

EGYETÉRTÉS

Előfizetési árak: Egész évre 28 korona. Félre 14 korona.
Negyedévre 7 korona. Egy hónapra 2 korona 40 fillér.
Egyes szám helyben és vidéken 10 fillér.

Főszerkesztő
Dr. PAP ZOLTÁN

Szépirodalmi főmunkatárs
EÖTVÖS KÁROLY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI., Eötvös-utca 32.
TELEFON-SZÁM:
Szerkesztőség 788. Kiadóhivatal 706.

A pecsét.

Budapest, augusztus 27.

A „Danzers Armeezeitung“, ez a magyarfalásáról hirhadt bécsi katonai ujság, legutolsó számában méltatlanokodva ujságolja, hogy baj van a közös hadsereg pecsétje körül. Eddig ezen a pecséten ez a felírás állt: „K. u. k. Reichskriegsministerium.“ Tehát „birodalmi“ minisztérium, ami az osztrák felírásokban és a derék königrázi generálisokban azt a kellemes illuziót keltette, hogy az összbirodalom még mindig fennáll, s hogy a birodalmi hadsereg ennek a birodalomnak a védőpaizsa. Most azonban, — amint ezt ismét a „Danzers Armeezeitung“ ujságolja — a magyarországi tisztek legutóbbi kinevezéseinek a hadügyminisztérium a közjognak megfelelőbb módon „k. u. k. gemeinsames Kriegsministerium“ körfeliratu bélyegzőt használt. Csak a magyarországiakra. Ausztriai használatra megmaradt a régi bélyegző.

Eddig tart az Armeezeitung közlése s bizonyos oldalról siettek ezt az újítást úgy tüntetni fel, mint egy újabb nemzeti vivmányt és a közös hadügyminiszter irántunk való előzékenységének legfrissebb bizonyítékát.

Egyelőre feltesszük, hogy a bécsi katonai ujság információi helyesek voltak s hogy a közös hadügyminisztéri-

umban csakugyan megváltoztatták a Magyarországnak szóló pecséteket. Azért tesszük ezt fel, hogy eleve is kijelenthessük, hogy még ebben sem látnánk örvendezésre méltó „vivmány“-t és semmiképpen sem látnánk benne okot arra, hogy a közös hadügyminisztérium „előzékenységéről“ dicshimnuszokat zengedezzünk. Nem pedig azért, mert a magyar törvény nem ismer sem birodalmi hadsereget, sem birodalmi hadügyminisztert. A hatvanhetes törvény terminológiája is csak közös hadsereget ismer, amelyeknek a magyar hadsereg a kiegészítő része. A mindenkor közös hadügyminiszternek kutyakötelessége, hogy szóban és írásban, cselekedetben és hivatalos pecsétben respektálja a meglevő törvényt s a legutolsó gyámoltalanság volna ezt úgy felfogni, hogy a hadügyminiszter „előzékenység“-et tanúsít vele a magyar nemzet iránt.

Azonkívül abban a formában, ahogy arról a bécsi katonaujságmegemlékezik, nemhogy nyájas előzékenység rejlenék, hanem még egy új közjogellenes sérelem bujkál. A közös hadseregnek csak az egyik fele esik Magyarországra, a másik fél Ausztriára. És közjogi svindli játék volna a magyarországi rész számára elismerni Magyarország külön államiségét s ugyanakkor az ausztriai résznek összbirodalomról és „Reichskriegsministerium“-ról beszélni. Ez a közjogi kétkulacsosság nemcsak nem

orvosolná a meglevő bajokat, hanem éppen ellenkezőleg, még jobban összekuszálná a közjogi állapotokat, mert Magyarországot becsapná azzal, hogy a közös hadsereg csakugyan közös hadsereg, amelyikhez Magyarországnak is köze van, míg Ausztria számára tovább is fentartaná azt az illuziót, hogy ez a haderő „birodalmi“ hadsereg.

Am — amint ezt előrebocsátottuk — mind ez az okoskodás csak azon a föltevésen alapszik, hogy az „Armeezeitung“ információi helyesek voltak. Mi azonban úgy tudjuk, hogy tévedésen alapultak. A bécsi ujság híradása egyáltalában nem valami újdonságot hirdet világgá, mert a közös hadügyminisztérium már ezernyolczszázhatvanöcztől óta olyan pecsétet használ, amelyiknek a baloldalán a „k. u. k. Reichskriegsministerium“, jobboldalán pedig a „Gemeinsames Kriegsministerium“ fölírás áll. A vivmány tehát nem vivmány, sőt inkább régi és nagyon is hibás uzus. Mert vagy csakugyan közös, vagy csakugyan birodalmi az a hadügyminisztérium s akár egyik, akár másik, egy bizonyos: együtt egymással ez a kettős és ellentétes címzés sehogy sem áll meg. Ezenkívül fennmarad az a kifogás, amit föntebb már elmondtunk, az Ausztria számára ütött pecsétéről teljesen hiányzik a magyar közjognak megfelelő címzés s így Ausztria számára elszikkasztják azt a tényt, hogy itt olyan hadseregről van szó,

A mezőföldi lovas-csösz.

Irta: Concha Károly.

(Utánvonnás tilos.)

Mezőföld! Vas Gereben és Eötvös Károly születésének Istenáldotta darab földje, hol a szinmagyarság elhódíthatatlan erőssége hirdeti azt az örökké ismétlődő szent igazságot: hogy a kié a föld, azé az ország!

Erre a darab földre, erre a tündérhagyományos tájakra kövessen az, aki a szép eszméjeért rajong.

Mezőföld! Hadd borulok a kebledre. Hadd látom még egyszer ékességeid egyik különlegességét: a másutt ismeretlen lovascsöszt.

Eredetét ott kellene keresnem, ahol a magyar termőföld egyik disze: az enyingi uradalom terület el harminczkétezer magyar holdra. Fénykora arra az időre esik, mikor áldoitelmekezeti tulajdonosa, néhai Batthyány Fülöp herceg volt. Ennek a bőkezű, jótékony főurnak a minden ízében magyar cöri Farkas Imre tisztartó kormányozta ezt a csodaszép és dustermésű birtokot, mely hét kerületre oszlott s mindenikben gazdálkodó ispán és íródiákon kívül meg volt — a tiszt és cseléd közé számítható — lovascsösz. Eredetét akkor, amikor, hiába kutattam. Ősi eredetű lehetett, a birtok és egyes kerületek nagy területénél fogva. De a lovascsösz fénykorát Farkas Imre alkotta meg. Ha egyik-másik elhalt, (mert föl nem mondott, helyet nem változtatott), az utána következőtől legelsőbben is a nyulánk, szép termet kívántatott meg. Fekete haj és bajusz helyet biztosított. Mikor a szegődség megtörtént, a lovascsösz első dolga az öltözet körül

támadt. Pörge kalap, sötét dolmány, hasonló ptykés rövid lovaglónadrág, hosszuszárú, sarkantyus csizma. Négy kocsis — és egy hátszló. A többiről az anyjuknak kellett gondoskodni. Mikor Szent-Mihálynapkor helyreverődött, kapott külön lakást, kertet, két hold földet, két tehéntartást és disznólegelőt, a mennyire négy lábát szerezhetett. Jövedelmének legfontosabb része azonban a csöszmérce volt, a feles-földek termése után.

A határt lovon járta körül nemcsak nappal, hanem az éré természet idején éjjel is. Valóságos látnoki tehetség rejtelt a szemében. No meg büszkeség is. A kisebb helyeken dolgozó gyalogcsösz csak amolyan csekélylő kézlegyintéssel becsmérelte, úgy taksálván őt, akár a falu-, akár a pusztabeliekkel együtt, hogy: krumplicsösz.

Lovascsösz és krumplicsösz jelentősége hasonlított a magyar huszár és baka akkori fogalmához.

Az uradalmi kerület tisztjének a lovascsösz volt a jobbkeze. Ha a parádés fogat körül valami baj történt, vagy a külső kerület valamelyik lovát patkoltatni Enyingre terelték, a lovascsösz négy lóva állta a helyét; vagy ha az íródiáki ifiurat kellett hivatalos (hei, nem egyszer muris!) utra szállítani, a Miska vagy Pista csösz fogta kezébe a gyeplőt, a határkerülő paripa aztán addig, míg néha kétnapos (tánczos vagy borozgató) mulatság után vissza nem tértek, a kisbéres számba járó öcskös-kocsis nyerge alá került. Se akkor, se máskor nem került a nemzetes uram (az ispán) itélőszéke elé való ügyes-bajos dolog. A magyar tisztességtudásnak és becsületességnek ott viritott ma már sok helyütt halványuló virága.

A mai „ne hagyj magad Schlézinger“-féle

szokásmondás akkor, kivált eközt az urasági cselédség közt, öröklött, szív- és eszből fakadó tisztesség gyakorlása volt. Nem is esett meg, hogy az urasági lovascsöszök egyike-másika valami hibába keveredett volna. A tisztartó szigorú, de atyai bánásmódi nem elrettentő, csak emlékeztető valami gyanánt élt a cselédség lelkiismerete körül. Mikor a lovascsöszök úgy néha-néha, téli idején összeverődtek, a cigánymuzsika fölvilámozó hangjai közül is kiharsant a legőregebb szava: „Gyerekek, csak emberségesen!“

Élő példa volt erre a szentmihályfai pusztai lovascsöszre. A hét közt a legdelibb, a legszebb férfiember. Mindenki csak úgy hivta, hogy Miska. A vezetéknevét öcsémmel, vagy bátyámmal keresztelték el. Ha hibáját keresték, nem letek egyebet, mint hogy legény maradt. Neki a lovai, a pipája, no meg a határ volt a mindene: családjá, szeretője, ápolója, föntartója. Az édesanyján kívül más asszony, vagy leány hiába settenkedett körülötte. Néhanapián egyik-másik pajtás, atyafi látta a portáján; kivált a névnapra csalta el az emberhez való vágyódás. De ott sem volt kirugós. Mit gondoltok, ha megtudná a tisztartónk! — mondogatta egyik-másik kurjantás után, a fészkelődöt csitítgatva.

Egyik esztendőben éppen télviz idejére esett a péli pusztán lovascsöszkődő Molnár durusza nevenapja.

Előtte való nap délután kiellő tisztességgel bekopogtatott (az akkor még kancelláriának nevezett) irodába, oda lépett a heti munka teljesítését papírra vetegető kancellistához és szerencsés jónap kívánás után így kezdte a mondókáját:

— Nemzetes ifiuram, ha számmal meg nem sérténém, ekkis névnap cécézőra csábitgatnám

amelyik két, egyformán szuverén ország között közös.

Végül pedig hagyjanak nekünk békét az effajta pecsétvíványokkal. Elég országos öröm nekünk a külügyi képviselő pecsétje, amelyik felében magyar lesz, majd, egyszer, talán ötven, talán száz esztendő múlva, amikor a mai — örök-időkre készült pecsétnyomók hasznavehetetlenre koptak.

A szerb kereskedelmi szerződés.

Budapest, augusztus 27.

Szeptember elseje veszedelmesen közeledik s még mindig kétséges, vajjon a szerb kereskedelmi szerződést a két kormány aznap életbelépteti-e. A nehézség az osztrákok miatt van, mert az osztrák agráriusok a javaslat ellen vannak s esetleg osztrák miniszterválság következhetik be e miatt a kérdés miatt. Az osztrák agráriusok tegnapi ülésén ugyanis Hohenblum bejelentette, hogy neki két miniszter ígérte meg becsületszáva, hogy nem egyezik bele a szerb kereskedelmi szerződésnek szeptember 1-én való életbeléptetésébe.

A helyzet tehát nagyon bizonytalan. S a közös vámterület átka az, hogy ismét az osztrákok szerint kell igazodnunk. Még élénk emlékezetben van, hogy Goluchowski annak idején azért kergette vámháboruba Ausztria-Magyarországot Szerbiával, mert a szerb kormány nem volt hajlandó a rossz és a monarchia által át nem vett Skoda-féle ágyukat megvásárolni, hanem inkább a francia creuzoti gyárban rendelt meg jó ágyukat s mert a szükséges hitel-összeget sem a bécsi bankoktól, hanem a francziáktól vette fel. E miatt a tisztán osztrák ipari érdek miatt kellett a szerb állatbehozatal elől a határt elzárni s ez volt az oka annak, hogy a magyar fogyasztó közönség élete megrágtat, a husárok negyven százalékkal felszöktek s hogy állatállományunk any-

nyira megfogyott, hogy Darányi miniszter a képviselőház júniusi ülésén kénytelen volt az állattenyésztés fejlesztése érdekében egy törvényjavaslatot megszavaztatni, mely az adófizető polgárságra rengeteg új terhet rótt.

Az az áldozat azonban, amit ily módon a magyar fogyasztó közönség az osztrák iparnak hozni kénytelen volt, úgy látszik, nem elég, mert most még az osztrák agráriusok érdekében is kell áldozatokat hoznunk. Az osztrák agráriusok és keresztényszocialisták ugyanis most azt követelik, hogy a szerződést az osztrák kormány ne léptesse életbe, tehát még az a csekély könnyítés is, amit ez a szerződés a fogyasztók számára eredményezne, az agráriusok érdekében maradjon el.

A szerb kereskedelmi szerződés a magyar fogyasztó közönség szempontjából nagyon rossz. Az élő állat behozatalát megtiltja s a leölt állat behozatalát is oly minimális mennyiségben kontingentálja, hogy az a behozatal a mai husárat aligha fogja leszorítani. De mégis valamennyivel olcsóbb lesz majd a hus s a fogyasztó közönség szempontjából óhajtott, hogy a szerződés minél előbb életbelépjen. Az az agrárius irányzat, mely két év óta valósággal orgiákat ül, diadalmaskodott a szerb kereskedelmi szerződésben is. S a szerződés teljes szövege ezuttal még ismeretlen ugyan, de ami belőle eddig nyilvánosságra került, az világosan bizonyítja, hogy kereskedelmi érdekeink ismét feláldoztattak az agrárius érdekek oltárán. Az agrárius körök valósággal örömjongásban törtek ki a szerb határzár miatt s Goluchowskiék éppen a magyar agráriusok voltak leglelekesültebb fegyvertársai. S most, mikor az osztrák agráriusok a vámháboru további fentartása mellett a legnagyobb erélyvel szállnak sikra, a magyar agráriusok ismét az osztrákokkal álltak egy csatasorba s attól félünk, hogy tervük végre sikerül is.

Az osztrák kormány ugyanis arra hi-

vatkozik, hogy miután az 516 osztrák képviselő közül 271 magát nyíltan agráriusnak vallja, ezekkel nem ronthatja el a dolgát, hacsak súlyos kormányválságot, sőt esetleg parlamenti válságot nem akar felidézni, a magyar kormánytól pedig nem igen remélheti a magyar fogyasztó közönség, hogy ennek daczára követelni fogja az osztrák kormánytól a megállapodás betartását s a szerb kereskedelmi szerződésnek szeptember 1-én való életbeléptetését, mert a magyar agráriusok ezt nem akarják, a tapasztalat pedig, fájdalom, azt bizonyítja, hogy az agráriusok a mai magyar kormánynál minden követelésükkel sikert aratnak, ha az még oly abszurd is s az egész nemzetre még oly terhes is.

Budapest, augusztus 27.

Mezőssy körútja. Mezőssy Béla földmívelésügyi államtitkár székelyföldi körútja alkalmával ma reggel Kézdivásárhelyre érkezett, hogy az erdőbirtokosokat sújtó sérelmekről személyesen meggyőződjék. A Vigadó nagytermében nagyszámu székely erdőbirtokos jelenlétében Medgyasszay Mihály előadta a sérelmeket. Az államtitkár megígérte, hogy a kormány, amennyiben teheti, segít a bajokon. Majd ajánlotta a községi közlegelők felállítását. Az államtitkár ma délelőtt tovább utazott Kovásznára.

Erdélyrészi képviselők értekezlete. A Székelyudvarhelyen megtartott kongresszuson nagyszámmal vettek részt az erdélyrészi képviselők. Ott voltak: gróf Bethlen István, Ferenczy Géza, Gáspár János, Gyarmathy Dezső, Hajnó Ignác, Hinder Ernő, Irsay József, Issekutz Győző, Kállay Tamás, Nagy György, Pataky László, Török Ferencz, Vertán Endre és Zakariás János. A képviselők a kongresszus után külön értekezletet tartottak, melyen az erdélyrészi magyarság ügyeivel foglalkoztak. A tanácskozást főleg az a kérdés dominálta, hogy mikép lehetne a mind fenyegetőbb nemzetiségi terjeszkedésnek gátat vetni és az erdélyrészi magyarságot régi pozíciójához juttatni. Elhatározták, hogy erélyes törvényhozási és kormányzati intézkedések sürgetése czéljából egységesen fognak eljárni és megbízták gróf Bethlen Istvánt azzal, hogy szükség esetén az erdélyrészi

az ifiurat. Molnár duruszámnak a nevenapja léssen; meglátogatjuk egyekis etyepetyére, no meg öntelékül hummi hegylevére is. Tisztölön meg az eljövettelével; fogadom, meg nem bánja. Az engödelmet immár megnyertem a Suster nemzetes urunktól. (Schusternek hívták a nemzetes urat, de hát Miska barátunk örökösön harcolt ez ellen a német név ellen. Csak legalább Susinak, vagy Subásnak neveznék, de . . .!) Nem fért a bendőjébe a német név, noha az a viselője még ő előtte is az emberek embere volt.

— Hát a Patkó Pista téli tanyájára, Miska bácsi? — válaszolt a sokkal fiatalabb scripsi, mint ahogy őket e néven is nevezték. — Hányadmagunkkal leszünk a faralón (szánkón)? — kérdezősködött az ifiur.

— Megtisztölöm, — válaszolt Miska bácsi, — négyedmagunkkal. Ifiuram, az anyjukom, én, meg az ostoros.

Elvégeztetett. Tódította hozzá a jómáju magyar kanczellista.

És másnap délután négy óraker utnak eredtek. A szánkó hátuljában a Miska néni (így hívták), az ifiur. Elül a Miska bácsi, meg a csöszgyerek. Két remeknövési pejlő ruezceantotta a négyüléses szánkót dombon föl, völgyön lefelé; Mezőkomáromon keresztül, míg az utolsó völgyön is átsuhanva, beértek a rebeczi erdő közelében elterülő péli pusztára.

Alkonyodott s a Molnárék egyablakos tanyájából vezéresillag gyanánt világított ki az erre az ünnepnapra meggyújtott két szál gyertya.

Mikor megérkeztek, már ott volt a péli kanczellista-kolléga, meg a jóképű juhászgazda, aztán a természet István hajdu; míg az ünnepelt gyönyörűséges szép felesége a konyhán sürgött-forgott, úgy hét óra táján elkészítvén az etyepetyét, melyből a legkényesebb inyes is kiszé-

degethette volna az áldozatul esett pompás ürü és idei báránnyust. Tésztásnak marczafánk, turósbéles és ropogós kitoló volt a többféle borospalaczkkkal díszített asztal gyönyörűsége. Az odavaló nemzetes uram, a Miska iránt való szeretete jeléül, híres gyümölcsös-kertjéből való almával és körtével kedveskedett. De a vacsora főüzere az arczokon előmlött boldog meglepés pirok ragyogása volt. Mikor a szépséges fiatal asszony is bekerült a konyhából, nagy öröme az étellel már csak volt s csupán a borospalaczkok kinalgatták a jóféle szíverősítőt.

Ekkor aztán a juhászgazda gyújtott rá, nem a pipára, sem a vizzé váló horra, hanem a nótára. Híres furulyás volt. Száz magyar nóta egy végbe! Erről ismerték az egész környéken.

Lehetett vagy úgy tíz óra körül. Az ablakot valaki megkopogtatta. A házigazda fölugrott, ajtót nyitott s belépett rajta, senki más, mint Patkó Pista két legényével. Egyik sem volt valami féltelmes, marczona alak, milyeneknek a magyar szegénylegényeket akkor festették. Illő tisztességudással köszöntek s leültek a megkínált székre.

Patkó Pista, a híres szegénylegény és társai téli szállásukat a sebeczi erdő egyik mélyedésében vájt földalatti kunyhóban építették. Ott tanyáztak, ott húzódtak meg a zsandárság üldözése elől. Tanyájuk olyan módon volt ellátva, hogy ha a zsandár egyik felől betört, őlé a másik oldalán kimenekülhettek. Ott nem is ejtették meg őket. Nyílt helyen estek rabságba.

Patkó Pista viselkedése, beszédje, okoskodása olyan emberre vallott, mint aki korábban sokat járt az emberek között. Közlekeny, jókedvű, vidám, kaczagó szokásával sehol gyűlöletet, csak legföljebb sajnálkozást ébresztett.

A két ifiur váltig tömte volna bele és tár-

saiba a cigárét (ahogy akkor a szivart nevezték). Sziták is, no meg egy-kettőt zsebre is vágta, juttatván a negyedik társnak is, aki a ház előtt örködött, fölvaltva a két bennülővel.

A mulatság aztán elérte főfokát: a gazda furulyált, Patkó Pista meg mélységesen szomorú nótázással kísérte a juhászfurulya bánatos hangjait.

És ez így folyt majdnem virradtig. Ekkor az anyjuk emelt szót, kötelességre intvén a fiát, ki egyetlen „menjünk” szavára, kissé támolyogva, bizonytalan lépéssel az istállóba került. Befogta a pejkókat, a ház elé állt s még egy utolsó áldomással ott hagyta a zsandárék rovására megérett névnapi gyülekezését.

A hóval fődött völgy és halom fehér ruházatának közepette, ők a feketébe öltözött bundás, pokróczos gyülekezet, szinte olyanformán tűnhetett föl, mint mikor egy-egy felhő-foszlány takarja el a nap aranyos ragyogását.

Miska bácsi szunyókált, de azért keményen tartotta a gyeplőszárat. Az anyjuk folyton bökölte a hátát.

— Fiam, te, eszeden légy ám, nehogy fölboruljunk és baj érijen. Ül a bal oldalra, add oda a gyeplőszárat a Pistinek.

Eközben beértek a legmélyebb völgyületbe. Hogyan, hogyan sem, a szánkó nagyot farolt, fölbillent, teljes tartalmát az utmelletti árokba vetvén. Szerencsére a jó pejkók megálltak s hármán fölszedelőzködtek, de nem ám a Miska bácsi. Elterült az út közepén, fekiúdt mozdulatlanul, akár ha elszállt volna belőle a lélek.

— A lábam, a lábam. Oda vagyok! — nyöszörgött, jajveszékelte kinosan. A fölborult szánkó a jobb lábát zuzta össze. Hármán segítették föl a hátulsó ülésbe, úgy otthon az ágyba, melyet — bármily gyakorlott és ügyes kirurgus volt is

Összes képviselőket pártállásra való tekintet nélkül értekezletre hívja össze. Mint sürgős követelményt állította fel az értekezlet a telepítési törvény megalkotását, a székely főbb városokat érintő új vasuti fővonal létesítését, erőteljes és nagyarányú székely ipari akciókat és az alkoholizmus elleni intézkedések meghozatalát.

Szterényi államtitkár szabadságon. Fiuméből táviratozzák, hogy Szterényi József kereskedelmiügyi államtitkár holnap titkárja társaságában Fiuméba érkezik és onnan az Árpád-gőzösnön Észak-Afrikába utazik, ahol idei szabadságát szándékozik eltölteni. Visszaútatában a Gibraltárnál átszáll a Carpatia Cunard-gőzösré és azzal szeptember 23-án visszaérkezik Fiuméba.

Kossuth Ferencz üdvözlése. A kaposvári függetlenségi és 48-as kör Lajos napja alkalmából kegyeletos ünnepet ült augusztus hó 26-án. Az ünnepi beszédet a kör elnöke, dr. Zánkay Gusztáv mondta. Az ünnepélyről Kossuth Ferencz minisztert, az országos függetlenségi és 48-as párt elnökét a következő táviratban üdvözlötték:

Lajos napja alkalmából üdvözljük Nagyméltóságodat és kívánjuk, hogy atyja szellemétől áthatva a 48-as eszméket valósítsa meg. Zánkay

A hadügyminisztérium új pecsétje. A bécsi Danzers Armeeztg jelentése szerint a közös hadügyminisztérium magyarországi tisztek legutóbbi kinevezéseinek az eddigi szokásos K. k. Reichskriegsministerium köriratu bélyegző helyett közös hadügyminisztérium köriratu bélyegzőt használt s ezzel új jelét adta Magyarországra iránt való előzékenységének. Illetékes helyen azonban azt állítják, hogy ez a pecsét egyáltalában nem vezet be új jogszokást. A közös hadügyminisztériumnak ama pecsétje, melylyel magyar hatóságokhoz intézett átiratait látja el, régi szokás szerint két fóliást visel: balról „K. u. k. Reichskriegsministerium“, jobbról pedig „Gemeinsames Kriegsministerium“ áll rajta. Ha azonban a „Danzers Armeeztg“ ezt a tény mint újsgót találja föl, akkor ezzel tájékoztatásról árul el. Az a kettős fóliás pecsét ugyanis már 1868. óta van használatban és az 1889-es véderőtörvény ezt a használatot törvényesítette is.

Oláh képviselők beszámolója. Az oláh nemzetiségi képviselők a napokban csaknem mindannyian megtartották beszámolójukat, melyekben főleg a választásokról beszámoltak.

az enyingi Wallenstein nevű orvos — álló két hónapig megfeküdt. Törhetetlen kedélyét sosem veszítette el s mikor legelőször talpra állt, az volt az első szava az édesanyjához:

— Ugy-e, édes asszonyanyám, a télen esmeg csak elkövetkezünk a Miska druzsám tisztességére.

Mikor már annyira föllábadt, hogy kocsira ülhetett, legelső útja is Veszprémbe vezette. Elment a bádogoshoz

Illó tisztességtudással köszöntötte a német mesterembert, mondván neki, hogy a jó Istennek való hálája jeléül

— Csináljon egy bádogjézust!

A német himezett-hámozott. Nem értette meg a magyar-ruhás kundschaftnak balesete óta kissé hebegő-dadogó beszédét.

No a Miskának sem kellett több. Egyet rántott a dolmányán urasan odavágta, szóttagolva a mondat:

— Csi—nál—jon az — ur — egy bá—dog—Jé—zus—Krisz—tust! — Itt — az ára!

A keresztfa elkészült s rája a bádogjézus. Kellő engedelem mellett föl is állították azon a helyen, ahol a készítettő lába eltört.

Mikor először letérdelgett előtte, nagyot sóhajtott:

— Fölséges Uristen! téged megengeszteltek, most még csak az van hátra, hogy a tisztartómat is hasonlóra bírassam.

A tisztartó jobban aggasztotta, mint akinek a dicsőítésére a keresztet emeltette. A jó Isten megbocsátott, hanem a tisztartó ítélete és büntetése, ha ok volt reá, szigorubb volt az égi hataloménál.

Ez volt a mezőföldi lovascsászár esete.

tási reformmal foglalkoztak. A választói népgyűlések mindegyikéből hódoló táviratot küldtek ő felségének. Mint értesülünk eme táviratokra, amelyeknek legtöbbszörében ő felsége „császár“-nak volt czímelve, mindeddig semmiféle válasz se érkezett a kabinetirodától. A választói gyűlések általában népesek voltak, de azt maguk a képviselők is konstatálták, hogy a román nemzeti párt a legtöbb vidéken teljesen szervezetlen. Ezért is a nemzetiségi klub legközelebbi értekezletén elsősorban a pártszervezés kérdésével fog foglalkozni, minthogy a párt a jövőben tevékenysége súlypontját a parlamentből a periferiákra akarja áthelyezni. Az Aradon felállított központi szervezési iroda eddig semmit se dolgozott, miért is a nemzetiségi klub a szervezést más alapokra akarja fektetni.

A székelyudvarhelyi választás. Ma volt Székelyudvarhelyen a képviselőválasztás. Egyhangulag Solymossy Endre ref. kollégiumi tanárt választották országgyűlési képviselővé.

Egy képviselő üdvözlése. Abauzlántó választó polgárai pártkülönbség nélkül e hó 24-én dr. Sarló Vendel kir. közjegyző vezetésével felkeresték Nagy Bertalan országos képviselőt, hogy nevenapja alkalmából kifejezést adjanak azon nagy bizalomnak és ragaszkodásnak, melyet Nagy Bertalan előzékeny modora és a kerületnek tett szolgálatai által kivívott magának. A képviselő meghatóttan köszönte meg e szép megnyilatkozást, melyet ő elismerésnek tekint a multban követett magatartásáért és buzdításnak a jövőre nézve. A pártvezérek mellett — ugymond — szilárdan kitartott és kitart ezután is, mert meg van győződve, hogy a vezérek mindent ki fognak vívni, a mit csak lehet és kivívhatnak mindent, ha az ország összes polgárai a függetlenségi párt hívei lesznek.

A drenovai lelkészség ügye. A drenovai lelkészkonfliktus még mindig tart. Tegnapelőtt Kukanics plébános egy káplánt küldött Drenovába, hogy az ottani templomban misét mondjon. A káplánt a templom előtt fűtyökkel fogadták és a tömeg vele szemben oly fenyegető magatartást tanúsított, hogy a káplán a közeli rendőrállomásra volt kénytelen menekülni. A drenovaiak azt mondják, hogy csak a városi tanács bejegyzésével engednek be papot a templomba, azért is Kukanics előbb a tanácssal jöjjön rendbe. Tegnep egy haldokló hajóshoz egy kapuczinus barátot hívtak. Ha a jelenlegi állapot még sokáig tart, úgy a drenovaiak el vannak határozva arra, hogy tömegesen a protestáns hitre fognak áttérni.

Államrendészeti tisztviselők mozgalma. A Máramaros vármegye területén a m.-szigeti m. kir. erdőigazgatóságnál, kir. erdőfelügyelőségénél és a m. kir. állami erdőhivatalnál, valamint a bustyaházi m. kir. erdőhivatalnál alkalmazott államrendészeti tisztviselők Czékus György m. kir. erdőmester elnöklété alatt a státuszrendezés ügyében Máramarosszigeten 1908. évi augusztus hó 23-án értekezletet tartottak, amelyen a következő határozatot hozták:

A létszámrendezésre feltétlenül igényt tartanak. Nem tarthatják ebben akadálynak a meglévő föld- és fajarandóságot, amelyek olyan teherrel járó illetmények, melyek a lőtartási átalány kiegészítő részét képezik, másrésztől szükségesek arra, hogy az ott nem nélkülözhető természetbeni lakások gondozására vonatkozó rendszabályoknak a tisztviselő megfelelhessen. A mozgalomnak oly irányban való megindítását tartják szükségesnek, hogy ezek az illetmények a státuszrendezés után is megmaradjanak.

Szükségesnek tartják, miszerint a létszámrendezés kérdésének elbírálása alkalmával figyelembe vétessék az a 3—5 évig terjedő szolgálati idő is, melyet a tisztviselők jelentékeny része a gyakorlati kinevezés előtt főiskolai képzettséggel műszaki díjnoki minőségben töltött el.

Az állami erdőtisztviselők országos értekezletének lehetőleg szeptember hó 15-éig leendő összehívását szükségesnek tartják, annak összehívására és rendezésére a beszercei kartársakat kérik fel.

Diplomata vándorlás.

Budapest, augusztus 27.

Az angol király marienbadi tartózkodása valóságos diplomatavándorlást idézett elő. Izvolszki, Clémenceau és Sturdza egymás után érkeztek a csehországi fürdőkhöz, bizonyára nemcsak azért, hogy ott kurát tartanak, — mint a hivatalos jelentések ezt konstatálni kívánják, — hanem főképpen azért is, hogy ott az angol királylyal megbeszélhessék a legújabb politikai eseményeket. Izvolszki orosz külügyminiszter tegnap már másodsor találkozott Edvárd királylyal, kivel — mint azt hivatalosan is elismerték — kizárólag a török eseményekről tárgyalt. E találkozás néhány nappal az angol király ischli látogatása után történt, ami arról tesz bizonyosságot, hogy Edvárd király informálta az orosz külügyminisztert Ausztria-Magyarország magatartásáról a török kérdésben, mely tudvalevőleg megegyezik Anglia és Oroszország álláspontjával.

Az angol király ma adott dézsönéire hivatalos volt Franciaország miniszterelnöke, Clémenceau is. A király hosszabban tárgyalt Clémenceauval és akik látták őket, azt mondják, hogy a francia miniszterelnök rendkívüli hévvel magyarázott a királynak. Mi sem természetesebb, mint hogy kettőjük között első sorban a marokkói kérdéstről volt szó. Ez most Franciaország legsúlyosabb problémája. A török kérdés csak annyiban érdekli Franciaországot, hogy pénzügyileg van erősen angazsálva, de Marokkóban többé-kevésbé a nemzeti becsület forog kockán. Ha Franciaországnak most vissza kellene vonni csapatait a marokkói partokról, az a francia önérteten nagy sebet ejtene. Mert eltekintve attól, hogy a marokkói kérdésben Franciaország súlyos pénzügyi áldozatokat hozott, diplomáciailag is annyira exponálta magát Németország rovására, hogy most, ha minden ellenérték nélkül kellene kivonulni Marokkóból, ez valóságos kudarcszámba menne. Legnehezebb helyzetű van e kérdésben a francia kormány. Az ellenzék, de különösen Jaures nem egyszer ostromozták a kormány marokkói politikáját, melyet Franciaországhoz nem méltó kalandnak minősítettek. Különösen az volt az ellenzék egy részének vesszőparipája, hogy a kormány miért ragaszkodik görcsösen Abdul-Azishoz, ki teljesen elvesztette lába alól a talajt, holott Muley-Hafid támogatása mindenképpen nagyobb előnyököt biztosítana Marokkóban.

A francia kormány most, hogy a veszett fejszék legalább a nyelét megmentse, mindent elfekvet, hogy szükség esetére biztosítsa magának a visszavonulás aranyhidját. Elsősorban Anglia támogatását akarja megnyerni, amely eddig is a legnagyobb támasza volt Franciaországnak a marokkói kérdésben. Nem kell tehát valami nagy éleslátás ahhoz, hogy az ember megállapíthassa, miről tárgyalt ma az angol király és Clémenceau. Az eredményét e tárgyalásoknak a legközelebbi jövő fogja megvilágítani, vagyis a francziák magatartása a marokkói kérdésben.

Mig Edvárd király Marienbadban tanácskozik vele szoros összefüggésben levő országok külpolitikai intézőivel, addig a hármasszövetség diplomatái sem nézik tétlenül a külpolitikai eseményeket. Tittoni olasz külügyminiszter — mint jelentették — a napokban találkozott Schön német külügyi államtitkárrel és hosszabb ideig tárgyalt vele. Tittoni most utban van Morvaország felé, ahol Frasso-Dentice herceg vendége lesz. A külügyminiszter innen Deutschburgba megy, ahol találkozni fog Aehrenthallal. E találkozón Aehrenthal értesíteni fogja kollégáját az angol király ischli tar-

tőzkodásának eredményéről, viszont Tittoni megismerteti Aehrenthallal Schön államtitkárral való tárgyalásának anyagát.

Mint látjuk, nagy politikai események küszöbén állunk, mert annyi bizonyos, hogy e szokatlanul sűrű érintkezése a nagyhatalmak megbízottainak, csakis elsőrangú politikai események kuforrása lehet.

Az angol király mai dézsónéjéről a következő jelentést kaptuk Marienbadból:

Clemenceau és Izvolszki érkezését napokkal előbb tudta már a Marienbadban időző nemzetközi publikum, mely érthető kíváncsisággal várta őket. Csak a kedvezőtlen időjárásnak tulajdonítható — egész nap zuhogott az eső — hogy aránylag kevesen csoportosultak a Hotel Weimar és a Hotel Stern szállodák elé.

Izvolszki orosz külügyminiszter délben félgyakor automobilon érkezett szakadó esőben Karlsbadból Marienbadba és egyenest a Hotel Sternbe ment. Átöltözödvé, látogatást tett az ugyanezen szállodában lakó angol nagykövethél, sir William Goschen-nél. Majd ennek társaságában felkereste a bécsi angol nagykövetség titkárát, mr. Bruce-t, Ponsonsky ezredest. Ezután a Hotel Weimarban Clark, az angol király adjutánsa fogadta és a király elfogadó-szobájába vezette. A király nagyon szívesen fogadta az orosz külügyminisztert és néhány perc múlva Goschen nagykövet is belépett a szalonba.

Clemenceau szintén automobilon érkezett Karlsbadból, Fontin kabinetfőnök kíséretében. Délben egy órakor, miután átöltözött és Lambiotte belga szenátorral, egyik legjobb barátjával beszélgetett, a Weimar-szálló elé ment automobilján. A bejáratnál nagy sereg francia hírlapíró várt rá, akikkel pár szíves szót váltott.

— Utazásom igen kellemes volt — mondotta nekik — és hála Istennek, kitűnően érzem magam.

A miniszterelnököt szintén Clark adjutáns fogadta és ezután egyedül ment be a király elfogadó-szobájába. Edvárd király, valamint Izvolszki külügyminiszterrel felállással üdvözölték a miniszterelnököt. A király igen melegen szorongatta Clemenceau kezét. Időközben megjelent Soveral márki is, a király egyik barátja.

Rövid szívélyes beszélgetés után dezsóné következett. A király jobbán Clemenceau, balján Izvolszki ültek. Résztvettek még a dezsónén: Soveral márki, Goschen angol nagykövet, Clarke generális, adjutáns, Ponsonsky ezredes és Bruce nagykövetségi titkár. A dezsóné a király ebédlőjében ment végbe, igen szívélyes társalgás közepette. Egy óra múlva, déltől két órakor Edvárd király fölkel az asztaltól és Clemenceaut, Izvolszkit, Soveral márkit és Goschen nagykövetet a szalonba hívta feketekávéra. Egy szívtartó szívtak el a szalonban, aztán a király az erkélyre ment és magával hitta a francia miniszterelnököt. A szálloda előtt sétáló közönség csakhamar észrevette őket. Általánosan feltűnt, hogy a miniszterelnök élénken gesztikulálva beszélt és a király figyelmesen hallgatta. A király nagyon komolyan látszott.

Ezalatt a szalonban Soveral márki és Izvolszki külügyminiszter beszélgettek. Clemenceau háromnegyed óra múlva visszatért a szalonba és a királyhoz most Izvolszki jött ki a balkonra, akivel szintén hosszabbban beszélgetett. Három óra után a király és vendégei automobilba ültek és meglátogatták a vivó-akadémiát, ahol a király cerclét tartott.

Ujabb jelentések szerint Edvárd király délután háromnegyed egy órakor Karlsbadba érkezett. A király a Savoy-szálló nagytermében lunchot vett, amely alkalommal résztvettek még Mrs. Lawrance Townsen, Hatzfeld hercegnő, Sir Stanley Clarke tábornok, Marquis de Coweral, Izvolszki külügyminiszter és Tonsomby kapitány. Clemenceau miniszterelnök hirtelen rosszul lett következtében nem fogadhatta el a meghívást. A miniszterelnök komolyan megbetegedett és kénytelen néhány nappal meghosszabbítani karlsbadi tartózkodását, mert gyötrő altesti fájdalmak kínozzák.

Horvátországi események.

Budapest, augusztus 27.

Horvátországból érkező hírek szerint az a Starcsevics Mile által felvetett eszme, hogy horvát nemzeti tanács alakíttassék, élénk viszhangra talál ugyan a nép széles rétegeiben, megvalósítása azonban igen nagy nehézségekbe ütközik. Az ellentét a koalíció pártjai és a tiszta jogpárt között oly nagy, hogy lehetetlennek tartják, hogy valamennyi horvát párt a nemzeti tanácsban képviselve legyen. A Frank-féle párt már eleve is úgy képzeli magának a nemzeti tanácsot, hogy abból a szerb pártok kizárassanak, holott mások lehetetlennek tartják, hogy egy párt, mely a horvát országgyűlés többségének alkotó része, a nemzeti tanácsból kizárassék. Annál nagyobb az ellentét, mivel viszont a koalíciós pártok lehetőleg széles alapon akarják a nemzeti tanácsot szervezni és annak oly jellegűt adni, hogy abban a monarchia területén lakó többi szerbek is képviselve legyenek. Mindazonáltal azt hiszik, hogy az eszme megéri és hogy a nemzeti tanácsban — a Frank-párt kivételével — valamennyi horvát párt képviselve lesz.

A horvát vasutas munkásszövetség ellen, amely fiókja a magyar vasutas munkásszövetségnek, tudvalevően vizsgálat indult meg. Ma azt jelenti egy zágrábi tudósítás, hogy a vizsgálatot magyar közegek vezetik és ez a tény nagy elégedetlenséget okozott a tartomány fővárosában.

Noviban annak idején letartóztatott egy Bornemisszáné nevű asszonyt, mert része volt a bán ellen intézett tüntetésben. A betegeskedő vádlott orvosi bizonyítvány alapján kérelmezte a szabadonbocsátást, de a vádtanács elutasítván felelt a kérelmére és a bíróság később tízennégy napi elzárásra ítélte az asszonyt. Mint Noviból táviratozzák, tegnap az orvos közbenjárására végtére szabadon bocsátották Bornemisszánét.

Tiszacsics Mirkó ma a „Hrvatska“-ban válaszol Steep altábornagy vádjaira. Felszólítja a támadót, hogy egy napon belül vonja vissza nyilatkozatát, különben kénytelen lesz leleplezni az altábornagyot.

A „Srbobran“ példányait Ausztriában nem kézbesítik az előfizetőknek, hanem a számokat egyszerűen visszaküldik Zágrábba. Az említett lap ma külön közleményben foglalkozik a dologgal és csodálkozik azon, hogy azzal az újsággal szemben követnek el ilyesmit, melynek újségh vezér a szerkesztője és amely állandóan dicsőíti a szláv eszmét.

Crnkovics bánhelyettes és Miksics kultuszügyi osztályfőnök között konfliktus tört ki. Crnkovics azt akarta, hogy azokat a középiskolai tanárokat, akik az utolsó választáskor a koalíció ellen szavaztak, büntetésül át kell helyezni. Miksics ennek ellentmondott és ezért Crnkovics a bannál Miksics elmozdítását kérte.

KÜLFÖLD.

A szerb kereskedelmi szerződés. Bécsi jelentések szerint most már egész bizonyosnak látszik, hogy a Szerbiával kötött kereskedelmi szerződés a felhatalmazási törvény alapján szeptember elsején életbeléptetik. Az osztrák kormánynak erre irányuló elhatározása még a folyó hó 18-án tartott minisztertanácskozásából ered s még inkább megszilárdították a külügyminiszternek a két miniszterelnökkel folytatott tanácskozásai. Egyes osztrák parlamenti pártoknak az életbeléptetés ellen folytatott heves agitációját ki lehetett volna ugyan használni a monarchia ellen áskálódó Szerbiával szemben, ámde a külügyminiszter a szeptember elsején, tehát még a parlamenti tárgyalást megelőző életbeléptetéshez azon várakozásában eszközölte ki a két kabinet hozzájárulását, hogy a Szerbiának is érdekét képező gyors életbeléptetés fejében Szerbia mértékadó körei felhagynak majd a monarchia ellen irányuló agitáció támogatásával. Bizonyára ennek tudatában látogatott el tegnap délután Milovanovics szerb külügyminiszter Marienbadba utaztatásban a Ballplatzon lévő külügyminisztériumba, hogy a kereskedelmi szerződés ügye felől tudakozódjék. Milovanovics tájékozo-

dást nyert a szerződés állása felől s most már a szerb kormánynak a sor, hogy a megfelelő konzekvenciákat levonja, mert ha a szerződés életbeléptetése a legközelebb meg is történik, Szerbiának nem szabad megfeledeznie arról, hogy ez csupán ideiglenes intézkedés. A szerződés feletti végleges döntés sorsa a két állam törvényhozásának kezében van. Szerbiának sokkal égetőbb szüksége van a szerződésre, mint Ausztria-Magyarországnak s így mindenképpen érdekében fekszik, hogy Ausztria-Magyarországgal szemben tanúsított viselkedését gyökeresen megváltoztassa.

Budapesten politikai körökben szintén úgy tudják, hogy a Szerbiával kötött kereskedelmi szerződést szeptember elsején életbeléptetik. Erre mutat az a körülmény is, hogy a kormány már megtette azon intézkedéseket, amelyek a szerződés életbeléptetése esetén szükségessé váltak.

Milovanovics szerb külügyminiszter egy interjú folyamán meglepéssel konstatálta, hogy a kereskedelmi szerződés el van intézve és azon reménynek adott kifejezést, hogy gazdasági és politikai szempontból a legjobb hatással lesz a Szerbia és a monarchia közötti barátságos viszonyra. Szerbiának nincsen oka, hogy Ausztria-Magyarország törvényes gazdasági érdekeit a Balkánon hátráltassa. A miniszter a szerződés mielőbbi érvénybelépését reméli. Ezután a Nasztics-ügyre tért át és kijelentette, hogy ettől úgy a jelen, mint minden eddigi kormány távol áll. A törökországi mozgalomról szólva, csodálattal adózott az ifju-törököknek és kijelentette, hogy Szerbia a legnagyobb rokonszenvvel kíséri a török eseményeket.

Az Austria könyvnyomtatásos kiadása, hogy Ebenhoch földművelésügyi miniszter felhatalmazta annak kijelentésére, hogy senkinek, aki a szerb kereskedelmi szerződés tekintetében felvilágosítást kívánt tőle, nem adott más feleletet, mint azt, hogy az ügy jelen stádiumában nem nyilatkozhatik.

Ma délután kezdődött a konferencia a Bécsbe érkezett magyar szakeladókkal a szerb kereskedelmi szerződés életbeléptetése körül. Ha — amint előre látható — simán végződnek a tárgyalások, akkor már szombaton meg fog jelenni a hivatalos közlés a szerződés reaktiválásáról.

Az osztrák képviselőház november 3-án fog összeülni.

Ezzel szemben azonban bizonyos forrásból eredő hírek szerint, az osztrák kormánynak meg mindig vannak, melyek könnyen válságra vezethetnek. Dr. Ebenhoch miniszter állítólag egyáltalán nem adta beleegyezését, más forrás szerint azonban bizonyos fentartással csatlakozott a kormány álláspontjához. Ebenhoch egy újságíró kérdésére, hogy csakugyan beadta-e lemondását, azt felelte, hogy nem sokára eldől, hogy marad-e tagja a kormánynak, vagy sem; különben kijelentette, hogy Gessman miniszter nyilatkozata az ő személyére is vonatkozik.

Vilmos császár látogatása Angliában. A Dortmund Zeitung augusztus 20-iki cikkével szemben, amely azt az állítást tartalmazta, hogy a kronbergi összejövetel alkalmával a két uralkodó megegyezett abban, hogy november végén, illetve december elején Vilmos császár látogatást fog tenni Angliában, a Nordd. Allg. Ztg felhatalmazást nyert annak kijelentésére, hogy az említett találkozás alkalmával a császár jövő őszzel Angliába teendő útjáról egyáltalán nem volt szó. A cikkben foglalt amaz állítás épp oly vakmerő koholmány, mint az ugyanezen lap által ez év május havában elterjesztett ama hír, hogy udvari méltóságok Angliába utaztak, hogy ott előkészítsék Vilmos császár utazását.

A csári család utazása. Erzsébet nagyhercegnő, a cárné huga tanácsára elhatározta a czár, hogy családjával néhány hetet a Keleti-tenger partvidékén fekvő Hapsala fűrdőn fog tölteni. A hadgyakorlatok befejezése után, augusztus 28-án utazik a csári család a svéd vizekre és utközben találkozni fog a svéd királyi párral.

Brazília és Argentína viszálya. A Daily Chronicle értesülése szerint Brazília háborúra készül Argentína ellen. Brazília ügynökei bejárják Európát tüzérségi és lovassági tisztek szerződésének és municzió bevásárlása céljából. Foszseka hadügyminiszter maga is egyike az ügynök-

köknék. Buenos-ayresi hírek szerint a kamara titkos ülésben elfogadta a hadifelszerelés fokozására vonatkozó törvényjavaslatot.

A duna—adriai vasuterv. A törökországi nevezetes változások után egy ideig semmisen hallatszott a duna—adriai vasuterről. A napokban azonban egy újszerű török újság éles támadást intézett a vasuterv ellen, felhozva, hogy ilyen és ehhez hasonló balkáni vasutvonalnak csupán az európai államoknak vannak érdekében. Belgrádban beavatott helyen úgy tudják, hogy a duna—adriai vasut építését már a következő évben megkezdik. Az eredeti terven azonban lényeges módosítások történtek. A vasutépítést finanszírozó Ottomán-banknak mértékadó szerb körökkel folytatott tanácskozmányainak eredményeképp ugyanis a nyomjelzés tervén alapos változást eszközöltek. Felhagytak ugyanis azzal a tervvel, hogy San Giovanni di Medua legyen a vasut végpontja. Az ottani kikötő ugyanis alkalmatlan, használhatóvá tétele pedig közel harmincz milliónyi összeget emésztene fel. San Giovanni helyébe a Sankt Nikolótól hét kilométernyire fekvő Lunerseeet választották, amelyet jóval alacsonyabb összegbe kerülő beruházások után igen használható kikötővé alakíthatnák át. Lunersee-től kezdve a vasut Skutari felé északra haladna s Prisztinánál lépne szerb területre. Szerbia területén nem történtek változások az eredeti terven. Míg a korábban tervezett irányban a vasutvonal 311 kilométer hosszú lenne, a mostani terv folytán az az irány 64 kilométerrel rövidebb lesz s alagútra sincs szükség. Ezen új terv elfogadása esetén a tervezett skutari—antivari mellékvonal elesne. Viszont egy 64 kilométer hosszúságú másik vasutvonal van tervbe véve, mely Ipeket Prizrenddel kötné össze. Az eredeti vasuterveken való illetlen változásokhoz a szerb kormány állítólag már hozzájárult.

Kréta kiürítése. A francia zászlóalj utolsó két százada tegnap elhagyta Krétát és hazafelé indult. A polgári és katonai hatóságok elkisérték a francia katonákat a kikötőbe és a krétai csapatok tisztelegtek előttük. A miniszterelnök Kréta hálját fejezte ki a francia nemzet iránt. A nemzetközi csapatok hátralévő része Kaneában marad koncentrálna.

A marokkói helyzet. Mulej Hafidot ma Mazaganban is kikiáltották szultánnak. A tangeri előkelőségek föllíratot intéztek Mulej Hafidhoz, amelyben tanácsolják neki, hogy Abdul Azizt száműzze Marokkóból. A Princessa de Asturias spanyol cirkáló az Estremadura fölváltására Cadixba indult. A spanyol tengerészeti miniszter kijelentette, hogy ha a körülmények szükségessé teszik, újabb hadihajót fog marokkói vizekre küldeni.

Francozország a Saoja-terület kiürítését illetőleg azon megfontolástól vezette magát, amely a szignatárius hatalmaknak annak idején közölte. Damade tábornoknak kielégítő meghatalmazása van, hogy a kiürítést lassankint keresztülvigye, amint azt a biztonsági viszonyok megengedik. Ha Mulej Hafid ezt az ügyet szóba hozná, más választ, mint ezt, nem kaphatna.

Mulej Hafid proklamációja óta Laracheben újra nyugalom uralkodik. Ottani kormányzóvá Mulej Reniki kaidot nevezte ki. Nesbut Mohamed, az eddigi kormányzó, hír szerint, francia védelmet kért és Tangerbe érkezett. Vasárnap este Kazablankából újból 62 saujah lovas érkezett Tangerbe, bár pénteken, mikor elindultak, már tudomásuk volt Abdul Aziz vereségéről. A lovasoknak az lett volna a feladatuk, hogy Kazablankában Buadut támogassák. Most Hafid kormányzójának állanak rendelkezésére.

A Temps hosszabb cikket közöl, amely kifejti, hogy a francia és spanyol kormányok Mulej Hafid proklamálása ügyében eszmecserét folytattak. El Menebbi és Qebbas erőlyes intézkedései, valamint a marokkói hatóságoknak a lakossághoz intézett felhívással azon reményre jogosítanak, hogy az algeirai egyezmény alapján szervezett rendőrség kiépítése és működése akadálytalan lesz. Másrésztől egészen bizonyos, hogy a közrend, továbbá az európaiak biztonsága megkivánja, hogy a marokkói hatóságok és a lakosság teljesen tisztában legyenek arra nézve, hogy a hatalmak az algeirai egyezmény keresztülvitele tekintetében teljesen egyetértenek. A lap tudomása szerint a francia és spanyol kormá-

nyok tekintettel felelősségteljes pozíciójukra, továbbá abban a meggyőződésben, hogy az algeirai egyezményt aláírt hatalmak intencióinak megfelelően, ez idő szerint vizsgálják azokat a garanciákat és biztosítékokat, amelyek elengedhetlenül szükségesek a közös idegen érdekek biztosítására.

Az amerikai flotta Ausztráliában. Sperry tengernagy Uj-Dél Waleshez intézett köszönő levelében kijelentette, hogy a flotta látogatása, mint korszakalkotó nemzetközi esemény fog az amerikai nép emlékezetében élni. Annak felismerése és mind szélesebb körökben való elterjedése, hogy Ausztrália nagy jövőre van hivatva a Csendes-tengeri országok kereskedelmi és ipari fejlődésének és felvirágoztatásának előmozdítása körül, mindkét birodalomnak nagy hasznára lesz. Az amerikaiak remélik, hogy nincs messze az az idő, amidőn a kereskedelem mindkét birodalmát szorosabb viszonyba fogja egyesíteni és a Panama-csatorna elkészítése a kölcsönös érintkezés új éráját fogja megnyitni. Az amerikai flotta Melbourneba indult.

A szerb-montenegrói viszony. A legutóbbi szerb kormányváltás alkalmából Belgrádból kísérletek történtek Szerbia és Montenegró kibékítésére. Dr. Milovanovic szerb külügyminiszter őszintén törekszik a két állam közti ellentétek kiegyenlítésére és a régi barátságos viszony helyreállítására. A montenegróiak is szívesen fogadják a felőlük nyújtott békeajánlatot, de mérvadó körökben az a nézet van elterjedve, hogy ez Montenegró részéről csakis bizonyos feltételek mellett volna lehetséges. Montenegrót az utóbbi években Szerbia részéről annyi kellemetlenség érte, hogy kellő elégtételt nélkül a felajánlott békeajánlatot nem fogadhatja el. Ezt az elégtételt a következő pontokban foglalták egybe:

1. A szerb kormány elismeri, hogy a montenegrói bombaösszeesküvést nem Montenegróban készítették elő — mint ezt Szerbiában ma is állítják — hanem hogy egy Belgrádban előkészített rendszer összeesküvésről volt szó.
2. A szerb kormány az összeesküvésben részes valamennyi montenegrói emigránst megbünteti és Szerbiából kiutasítja.
3. A szerb kormány kötelezi magát, hogy montenegrói összeesküvőknek ezentúl nem fog Szerbiában menedéket nyújtani.
4. Szerbia kárpótlást ad Montenegrónak azon kiadásokért, melyeket az összeesküvés és az agitációk okoztak neki. Egy év óta jelentékenyen meg kellett erősítenie rendőrségét, ami a rendes költségvetésnek majdnem egy negyedét felemésztette. Ezenkívül a bombapör költségei is jelentékeny összegekre rugnak.

Alig hiszik azonban, hogy Szerbia ezeket a feltételeket elfogadná és így a két állam közti kibékülés még nagyon kétséges.

A „Taurus” lefoglalása. A Grimsby és Északi-Tengeri Halásztársaság, amely tulajdonosa a Taurus halászhajónak, melyet egy német torpedó lefogalt, el van határozva, hogy az egész ügyet Sir Charles Douglas parlamenti tag által a parlament elé vigye. A társaság azt állítja, hogy a hajóról, midőn azt a német hatóságok lefogalták, minden ingót a hajóról elvittek. Ez az eljárás, melyet eddig soha sem tapasztaltak, a tulajdonosra nézve 200 fontnyi kárral járt. Tekintettel a halászok örökös panaszaira Grimsbyben azt hiszik, hogy az angol kormány döntő lépésre akarja magát elhatározni. Kérni fogják egyúttal a kormányt, hogy a halászok védelmére egy angol cirkálót küldjenek a német vizekre.

A perzsa válság. Hartwick teheráni orosz követ azt tanácsolta a sahnak, hogy lépjen fel erőlyesen Fushul sejk ellen, aki a mecsetekben lázító beszédeket tart az alkotmányos párt és az idegenek ellen. A sah megtiltotta a sejknek szigorú büntetés terhe mellett, hogy ezentúl a mecsetekben szónokollon.

AZ EGYETÉRTÉS szerkesztősége és kiadóhivatala VI., Eötvös-utca 32. sz. alatt van.

A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

Az új rend Törökországban.

Budapest, augusztus 27.

Konstantinápolyból ma nagy eseményű hír érkezett. Abdul-Hamid szultán kibékült öccsével, Resad herceggel, Törökország trónörökösével. Az ottomán birodalomban ugyanis a trónöröklés rendje szerint a szultánt legidősebb testvére követi a trónon. Abdul-Hamid azonban meg akarta változtatni a trónöröklésnek ezt a rendjét és fivére helyett legkisebb fiát akarta utódjának kinevezni. Resad herceg természetesen mindent elkövetett, hogy a szultán tervét keresztelje s emiatt fivérével állandó feszültségben élt. A szultán gyűlöletét a herceg iránt emelte még az, hogy Resad herceg, ki igen liberális gondolkodású férfi, nagy népszerűségnek örvend egész Törökországban. Az új törökök pártja is nagy tisztelője Resad hercegnek s ez magyarázza meg azt is, hogy a szultán miért békült ki fivérével.

Kormányválságról is érkeztek ma hírek Törökországból. Kiamil pasa állítólag lemond a nagyvezérségről előrehaladott kora miatt. E hírnem feltűnést kelt, mert Kiamil pasa az új törökök jelöltje volt, de nem lehetetlen, hogy a nagyvezér magas kora miatt a komitő most fiatalabb, tetterős férfit szeretne látni a miniszterium élén. Mai híreink a következők:

Az ifju-törökök békítő politikájának tegnap gondos, titkos előkészítés után, egyik legnehezebb feladata sikerült. Délután három órakor a szultán saját meghívása folytán fogadta Resad trónörökös látogatását és kezesökjait. A szultán a kezesök viszonzásául arczán megcsókolta a testvérét és így szólott hozzá:

— Kedves öcsém, felejtsetek el a régi haragot és dolgozzunk együtt hazánk javáért.

Politikai szempontból ennek a találkozásnak azért van nagy fontossága, mert nyilvánosan proklamálja Resadnak a trónörökléshez való jogát. De hogy ez a jog a valóságban is érvényesülni fog-e, az még a szultánt körülvevő szíriai arab és arnóta pretóriánusoktól függ. Az arabokat már sikerült eltávolítani, ellenben az arnóták a maguk módja szerint magyarázzák az alkotmányt és azt mondják, hogy most már a szultánt és az alkotmányt kell megvédeniük. A Sztambulban állomásozó első gárdahadosztály föltétlenül hű az alkotmányhoz. Sabah ed Din hercege a múlt héten proklamációt intézett az ifju-török bizottsághoz, amelyben azt mondja, hogy addig nem szabad a fegyvert letenni, amíg a szultán gárdáját a palotából el nem távolította. Mert különben a gárda a legelső alkalmat meg fogja ragadni, hogy bosszút álljon rajtuk. A török főváros politikai köreiből híre jár, hogy Kiamil basa nagyvezér még a parlament összeülése előtt vissza fog lépni. A híresztelést valószínűvé teszi az a körülmény, hogy Kiamil basa nyolczvan évesnél idősebb és nem bírja az állásával egybekötött fáradalmakat.

A „Vossische Zeitung” konstantinápolyi távirata szerint a német hadseregnek jelenleg Konstantinápolyban tartózkodó két tagja, Imhoff basa és Dithfurth basa mostanában nagyon el vannak foglalva. Imhoff basa, aki a török nyelvet szóban és írásban teljesen bírja, a tüzéséget tanítja ki, Dithfurth basa pedig a gyalogságot. A kormány néhány nappal ezelőtt az ottomán banktól kétszáz ezer török font, a dohányjövédéktől százezer törökfont előleget kapott. Eddig a kormány összesen hatszáz ezer törökfontot kölcsönzött ki. Az ottomán bank készségét fejezte ki, hogy egy, a parlament által elintézendő pénzügyi művelet céljából bármily összegű előleget bocsát a kormány rendelkezésére. A pénzügyi műveletnél részben konverzióról van szó, amely az államnak egy millió font nyereséget biztosít. A tegnapi minisztertanács a kizsiai helyzettel foglalkozott, főleg az onnan érkező ama jelentéssel, amely szerint az adóbeszolgáltatás legnagyobb részét szünetel. Az összes lapok jelentik, hogy a brüsszai komplikációt elintézték. Az ifju-török bizottság körlevelet intézett az egyes vilajetekhez, amelyben felszólítja a lakosságot, hogy nyugodtan viselkedjék és ne avatkozzék államügyekbe.

A török lapok kezdik megerősíteni azt a gyanút, hogy a Sztambulban pusztított tüzet gyújtogatás okozta és azt állítják, hogy újabb több helyen szintén megkíséreltek tüzet támasztani. Több gyújtogatót

letartóztattak. Ilyen és hasonló hírek a mohamedán lakosságot nyugtalanítják. Az égettek javára rendezett gyűjtés igen eredményes. Részt vesznek benne a császári hercegek, a bankok, bel- és külföldi intézetek és igen nagy számmal a közönség. Niazi őrnagy leégett házáat örmény tanulók közadakozásból ismét föl akarják építeni.

Komoly forrásból kiszivárgott a hír, hogy a szultán élete veszedelemben forog. Az ifjú-török bizottságban egyre korlátlanabb lett az elhunyt Mahmed Damat pasa fiának, Sabah Eddin hercegnek a befolyása s ennek tulajdonítható, hogy a hadügy-minisztériumban kieroszakolták a második testőrhadosztálynak az Ildis kaszárnyájából való eltávolítását és a szultán feltétlenül engedelmessé gárdistái helyébe haditengerészeti gyalogságot rendeltek a palotába. Most alkudoznak az ildisbeli albán zászlóaljra, hogy egyezzen bele áthelyezésébe, ami az albán tisztokra nézve pénzkérdés. Abdul Hamid szultán ismeri a nagy veszedelmet, amelyben forog s igazi muzulmán fatalizmussal várja a fejleményeket.

A mai napon a török birodalom bécsi nagykövétét, Mahmoud Nédim pasát visszahívták Konstantinápolyba. Utódjává a legközelebbi napokban a konstantinápolyi külügyminisztériumnak jelenlegi főtitkárát, Loufi beyt, aki még röviddel ezelőtt a török főkonzuli állást töltötte be Budapesten, fogják kinevezni. Az új bécsi nagykövet szeptember első hetében fogja állását elfoglalni. Loufi bey, aki negyvenhét esztendő, kitűnő diplomata hírében áll és tökéletesen bírja a francia, német és angol nyelveket. Budapesten, ahol tizenkét esztendőig működött mint főkonzul, mint még élénk emlékezetben él, az arisztokrácia, valamint a társadalom többi köreiben közkedveltségnek örvendett és a bécsi diplomácia tagjai között is, akikkel még budapesti működése idejében volt alkalma érintkezésbe lépni, általános rokonszenvre tett szert. Bécsi nagykövetté való kinevezését éppen ezért előreláthatólag az összes tényező a legnagyobb örömmel fogják üdvözölni.

A Tájéblattnak táviratozzák Konstantinápolyból, hogy a katonai akadémiák tisztjei és növendékei követelik Ismail pasától, a katonai iskolák elcsapott főfelügyelőjétől, hogy adja ki azoknak a növendékeknek névsorát, akiket ő száműzött, mert közülük igen sokan nyomtalanul eltűntek. Az orvos-tanhallgatók ma gyűlést tartottak és hasonló követeléssel állottak elő.

Késő éjjel jelentik Konstantinápolyból, hogy harmincezer főnyi tömeg várta tegnap a kikötőben a tizenkét évi száműzetésből Jeruzsálemből visszatérő örmény patriárkát. Vele együtt érkezett meg Risa pasa marschall is, aki hadügyminiszterrel van kiszemelve.

TÁVIRATOK.

Az új japán külügyminiszter.

Tokio, augusztus 27. A császár délelőtt fogadta a külügyminiszterre kinevezett Komura grófot. Komura gróf azonnal megkezdte hivatalos működését.

Közgazdasági táviratok.

| | Newyork. | aug. 26. | aug. 27. |
|----------|--------------|-------------------|-------------------|
| Buza | locobuza | 101 $\frac{1}{2}$ | 101 $\frac{1}{4}$ |
| | szeptemberre | 102 | 101 $\frac{3}{4}$ |
| | decemberre | 103 $\frac{3}{4}$ | 103 |
| Tengeri | szeptemberre | 87 | 87 $\frac{1}{2}$ |
| | decemberre | 77 | 72 $\frac{1}{2}$ |
| Csikagó. | | | |
| Buza | szeptemberre | 94 $\frac{1}{2}$ | 94 $\frac{1}{2}$ |
| | decemberre | 95 $\frac{1}{2}$ | 94 $\frac{3}{4}$ |
| Tengeri | szeptemberre | 77 $\frac{1}{4}$ | 77 $\frac{1}{2}$ |

New-York, aug. 27. Gyapot New-Yorkban helyben — (9.80 tegnap), gyapot szeptemberre — (8.73), gyapot novemberre — (8.60), gyapot New-Orleansban helyben — (9.72), petroleum stand withe New-Yorkban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 8.70 (8.70), petroleum Refined in Cases 10.90 (10.90) petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, augusztus 28. (Zárlat.) Zsir szeptem. 9.32 (tegn. 9.30), zsír októberre 9.40 (tegnap 9.40), szalonna short clear, 9.12 (tegnap 9.12), sertéshus októberre 14.65 (tegnap 14.55)

Munkásváros Budapest mellett.

— Művészi tervpályázat a kispesti munkástelep felépítésére. —

Budapest, augusztus 27.

A Kispesten — állami törvény alapján — létesítendő munkástelepre a kormány megbízásából ma nyilvános tervpályázatot irt ki a Magyar Mérnök-és Építész-Egyesület. A pályázatot az egyesület intencziói szerint irták ki, amely lényegesen eltér a miniszterelnök eredeti tervétől.

Ez utóbbi értelmében az óriási, 470 ezer négyszögöl, azaz 175 hektár területű telek, amely akkora, mint az Andrássy-ut, Nagy-körut, Rákóczi-ut és Aréna-ut közé eső városrész, sakktableszerűen 4000, egyenkint 90 öles parcellára lett volna felosztva, a megmaradt 25% rész pedig függőlegesen, meg vízszintesen keresztvonalozott egyforma utcákkal tagozva, minden tér vagy park nélkül, a környező budapesti területekkel és a szomszédos községekkel való minden kapcsolat nélkül. Minden 90 öles telekből 40 az épületre, 50 a kertre volt szánva. A házak mind földszintesek, egyformák, hátukkal negyvenkint egymáshoz támasztva, az olcsóság végett. A szükséges 80 millió homokot a területnek egy méterrel való leásásával akarták előteremteni és el akarták pusztítani a területen levő dombokat. Az egész telep így a sivatár, művésziellen egyhangúság megvalósítása lett volna, a maga 25 ezer lakosával (olyan nagy, mint Eger városa), elzárva a környezettől, a forgalomtól, a fővárostól, akár egy elátkozott város.

A Mérnök-és Építész-Egyesület, amint a miniszterelnök terve közismert lett, azonnal felírt hozzá és figyelmébe ajánlotta a következőket: az egész területet művészi módon, változatos utak, utcák, terek, parkokkal kell valóságos kertvárossá szabályozni, amire a tervbevitel 25% utcának hagyott terület bőven elég. Gondoskodni kell megfelelő központi helyeken templomokról, iskolákról, óvókról, fogasztási szövetkezet boltjairól, raktárairól, stb. Ezenkívül egy 90 öles telekből a házra elég 20 öl, keretre maradhat nem 50, hanem 70 öl. A telepet szerves kapcsolatba kell hozni a környező városrészekkel, úgy, hogy a telep utcái a szomszédos terület utcáinak képezzék a folytatását. Nem kell továbbá csupa földszintes ház, mert a főtúvonalakon és tereken lehetnek előkertes, emeletes házak is, mert 25 ezer lakosu városban okvetlenül kifejlődnek egyes középpontok a forgalmas piaci, vagy üzleti vidék körül. Az építéshez szükséges 80 millió tegla előállítására tervbevitel 270 ezer köbméter homok megkapható, ha az egész területet nem egy méterrel, hanem 14 centiméterrel ássák le. Nem is szabad többet leásni, mert ott a talajvíz már másfél méterre előtör, tehát nedvesek lennének a lakások. A dombokat meg kell hagyni, hiszen az változatosá teszi az egész telepet s a templomnak és más középületnek úgy is kiemelkedő hely kell.

A miniszterelnököt meggyőzte az egyesület megokolása. Elfogadta az abban letett elveket és egyben megbízta, hogy ezen az alapon az ő nevében hirdessen nyilvános tervpályázatot a művészi terv beszerzésére. De kikötötte, hogy főszempont a gazdaságosság és takarékoság legyen. Más tekintetben teljesen szabad kezét adott az egyesületnek, rendelkezésére adta a saját szakembereit is és a pályadíjakra 4500 koronát engedélyezett. A napokban érkezett a miniszter leírata. Az egyesület elnöke, Hauszmann Alajos műegyetemi tanár azonnal összehívta a tagokat, akik örömmel fogadták a dolgot és az előkészítésre Nagy Virgil műegyetemi tanár, az építész szakosztály elnökének vezetésével bizottságot küldöttek ki Fleischl Róbert, Kabdebó Gyula és Palóczy Antal tagokból. A bizottság elkészítette a program szövegét, azt a miniszter szakembereivel is megvitatták s ekkor kiderült, hogy tekintettel a nagyszabásu, mintegy 8-10 milliós építésre, pályadíjakra nagyobb összeg kellene. A miniszterelnök ehhez is hozzájárult és tegnap, csütörtök délután az egyesület választmányja elfogadta a pályázati programot, kifizette a díjakat és megválasztotta a zsűrit.

A szabályozási pályatervék közül az első három legjobb kétezer, ezeröttszáz, illetőleg ezer, a lakóház-típusok közül a három legjobb pályaterv hatszáz, négyszáz, illetőleg háromszáz koronával díjaztatik. A még rendelkezésre álló 1700 K, azaz ezerhatszáz koronából további díjak adatnak ki, még pedig egyenkint szabályozási tervek legalább 400, lakóháztervek legalább 150 koronájával.

A díjazott tervek a kincstár tulajdonába mennek át és az építéskezés céljaira korlátlanul felhasználhatók.

A középületek kijelölése után megmaradó összes beépíthető terület lakóházak elhelyezésére használható fel. A tervezőknek minden megszorítása nélkül a feltételek megjegyzik, hogy lehetőleg négyezer lakás elhelyezése kívánatos. Erre nézve alapelvül szolgáljon, hogy minden munkáslakás egy körülbe-

lül 20 m² és egy körülbelül 15 m² terjedelmű szobából, körülbelül 10 m² terjedelmű konyhából, azután kamara, klozet, padlás és esetleg előtérből álljon. A munkáslakóházak alá pincze nem tervezhető. A munkáslakások szobamagassága 2.60 m. A lakások tulajdonában földszintes házcsoportokba helyezendők el, azonban megfelelő utvonalakon, illetőleg tereken egyemeletesnél nem magasabb házcsoportok is tervezhetők akár zárt soru előkertes, vagy előkert nélküli, akár szabadon álló beépítés mellett. Lehetőleg elkerülendők a csak egy lakást tartalmazó és aránylag kevésbé gazdaságos különálló épületek.

Magyar gavallér öngyilkossága Amerikában.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 27.

Nagy feltűnést keltett a főváros előkelő társaságaiban a múlt esztendő elején, egy fővárosszerte ismert fiatal gavallérnak hirtelen eltűnése. Az eltűnt, Árkövy József egyetemi tanár fia dr. Árkövy Richárd volt, az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület” és a „Köztelek” segédtitkára, aki óriási adósságok hátrahagyása után Amerikába vándorolt ki. Annak idején sok mindenfélét suttogtak is a hirtelen elutazás okai felől, Árkövy Richárd barátai azonban megczáfoltatták barátjukkal Amerikából a szállongó híreket és az affér azzal végződött, hogy a hirtelen elutazás külföldi tanulmányutnak deklarálattott.

Ebbe belenyugodtak aztán azok is, akik egy kicsit másként tudták a dolgokat, azóta azonban nem jött több hír Árkövy Richárd felől s itthon szinte meg is feledkeztek már a tehetséges fiatalemberről. Pedig valamikor igen sokat beszéltetett magáról. Legelőször egy közgazdasági munkájával tűnt fel, mint egész fiatalember. A könyv Magyarország agrárpolitikájával foglalkozott. Nem volt ugyan valami kiváló írás, de mivelhogy előkelő családból való gazdag fiatalember írta, Darányi földművelésügyi miniszter nagy ösztöndíjat adott a szerzőnek és külföldi tanulmányutra küldte. A külföldről visszatérve Árkövy Richárd az OMGE segédtitkára lett és kezdett karriernek indulni. A fényesnek ígérkező pálya azonban, csakhamar a kártya és a fizetett szerelem posványába süllyedt.

Árkövy Richárd az éjszakai mulatóhelyek ismert alakja lett. Két kézzel szórta a pénzt és olyan eszeveszett életmódba kezdett, hogy szülei is elfordultak tőle. A szülői támogatás hiányát aztán a váltók, majd pedig hivatali ügyeskedések pótolták, amelyek révén végre is baj történt és a fiatal gavallérnak menekülnie kellett. A dolgokat ugyan rendbe hozta a család, de a könnyelmű ember élete el volt rontva.

Amerikából mindössze is csak egyszer érkezett felőle hír, amikor a gróf Széchenyi László lakodalman, mint a magyarországi lapok képviselője részt vett. Tudósítást azonban a Vanderbilt-nászról egyetlen egy lapnak se küldött. Most aztán egyszerre egész váratlanul az a hír érkezik Newyorkból, hogy dr. Árkövy Richárd öngyilkosságot követett el.

Hónapok óta igen nagy nyomorban élt; egy Caze nevű özvegyasszonynál lakott a West-Street 88. számú óriási bérkaszárnyának egy sötét, kicsi kis hónapos szobában. De ennek a bérét se tudta fizetni már két hónap óta s csak háziasszonyának kegyelme tűrte meg fődél alatt. A legutóbbi időkben úgy le volt már rongyosodva, hogy emberek közé se mehett többé. A nyomorúságnak aztán e hó tizenhatodikán úgy vetett véget, hogy világitógázzal megmérgezte magát. Haldokolva szállították be az L. Hevod Wright kórházba, ahol másnap meg is halt és úgy temették el, mint vagyontalan ingyen halottat. Négy levelet hagyott hátra. Egyet az édesanyjának, egyet háziasszonyának, Caze-nének, egyet a new-yorki osztrák-magyar konzulnak és egyet a new-yorki rendőrségnek. Ez a legutóbbi a legérdekesebb, mert tele van valótansággal. A levél tudniillik így szól:

Magyar születésű vagyok. Nevem gróf Árkövy Richárd. Diplomata voltam, szép jövő előtt álltam, s bizonyára nagy államférfi lettem volna, ha a sors kegyetlen csapásai le nem terelnék pályámról.

A legexkluzívabb osztrák ezredben, a drago- nyosoknál szolgáltam és tartalékos hadnagyi ran- got viselek. Tagja vagyok az osztrák Jockey-klub- nak, amelyet Habsburg-klubnak neveznek.

Gr. Árkövy Richárd.

Hogy miért akarta ezekkel a hazugságokkal az amerikai rendőrséget félre vezetni, azt senki még csak nem is sejtí. Az édesanyjához írott levél meg- érkezett ugyan ide Budapestre, de kézbesíteni nem lehetett a családnak, mert dr. Árkövy József egye- temi tanár birtokán időzik Tahitótóluban, felesége pedig Rómában van. Valószínű azonban, hogy a szü- lők, míhelyt szerencsétlen fiuk sorsáról értesülnek, lé- péseket fognak tenni a holttest hazahozatalára.

Az olvasóhoz.

Szeptember elsejével új előfizetést nyitunk az „Egyetértés“-re, a legrégebb s legtekintélye- sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ egy politikai állásfoglalá- sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti és irodalmi szerepében hiú marad eddigi nagy multjához, amely a magyar olvasóközönség előtt oly kedvelté, politikai és társadalmi éle- tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té- nyezővé tette

Az a függetlenségi politika, amely e lapot nagy hagyományához híven, eddigi irányította, ezentul is mindenben vezérelve lesz. A függet- len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság állami erejének és mindenben parancsoló uralko- dásának érvényesülése, ez az a cél, amelyért az „Egyetértés“ ezentul is törhetetlenül és megújuló Intenzivitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretete egye- dül erősségünk, amely ebben a nehéz felada- tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato- sabbban és a legmegbízhatóbban megszerkesz- tett nagy magyar naplaptól adjuk, amely úgy irányelve nek szigorú betartásával, mint a napi események részletes és pontos feltárásával ezen- tul is a vezető helyen fog állani.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár- napja“ című, gyönyörűen kiállított mellékletet is megkapják vasárnaponként. Nyolcz oldalas, számos reprodukcióval tarkított mellékletünkön előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a kül- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentul csak fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni

Az Egyetértés előfizetési ára:

- Egy hónapra . . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . . 7 kor. — fill.
Félévre . . . 14 kor. — fill.
Egész évre . . . 28 kor. — fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek előfizetése lejárt, sziveskedjenek az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne álljon be.

Öld meg az asszonyt!

Hítvesgyilkossági kísérlet a ligetben. Budapest, augusztus 27.

Véres családi dráma játszódott le ma éjjel fél tízenegy óra tájban a Városligetben lévő mutatvá- nyos-téren egy mozgófénykép-színház bejárata előtt. Egy fővárosszerte ismert mutatványos-vállalkozó, Fisch Ferencz mozgófényképszínház-tulajdonos négyszer rálőtt a feleségére, akit azonban szeren- csére csak egy golyó talált és kezefejét sebesítette meg; azután a merénylő önmaga ellen fordította a fegyvert, az öngyilkosságban azonban megakadá- lyozták.

A drámának a vagyonért folytatott családi vi- szálykodás volt a felidőzője. Fisch Ferencz ugyanis igen nagy vagyonu ember. Házai vannak a főváros- ban, azonkívül pedig vagy nyolcz kitiűnő forgalmu mozgófénykép-színháza van a város különféle ré- szeiben. Körülbelül negyedmillióra lehet ezt a va- gyont becsülni és ez volt a forrása mindama családi bajoknak, amelyek ma éjszaka véres összeliűtközésre vezettek.

Mióta ugyanis a család legidősebb leánygyer- meke férjhez ment, azóta éles ellentétbe került egy- mással férj és feleség. Az asszony azt akarta ugyanis, hogy a vagyont osszák föl a gyermekek között, amibe viszont Fisch Gyula, a férj, semmi szin alatt sem akart belemenni. A feleségnek azonban megvolt a maga jó oka arra, hogy férjét erre az osztályra rá akarta venni. Az öreg ur ugyanis pár esztendő óta ivásnak adta magát és tartani lehetett tőle, hogy el- pusztul a kezén a vagyon. A család gondnokság alá helyeztette, utóbb pedig szanatóriumba vitték. Mig aztán az öreg ur a szanatóriumban ült, a család pénzzé tette a vagyont és a Pesti Házai Takaré- pénztárban helyezte el. Fisch Ferencz a szanató- riumból kikerülve, pörösködést kezdett feleségével a vagyon miatt s hogy a perköltségekre pénze legyen, egy Hermína-uti telkét akarta megterhelni. Ma dél- előtt azonban értesült róla, hogy felesége a kérdéses telket holnap elárvereztetí. Ezen annyira elkesere- dett, hogy egész nap ivott s ma este négyszer rá- lőtt a feleségére, akit egy golyó könnyebben megse- besített. Az asszonyt a mentők vették ápolás alá és a lakására szállították; a merénylő férjét pedig Ring Ernő kocsis lefegyverezte éppen abban a pillanat- ban, amikor önmagára emelte a fegyvert. Fisch Ferenczet letartóztatták. A rendőrségen azzal véde- kezett, hogy felesége egész vagyonából kifosztotta és erkölcstelen életet él. A merénylő férjét holnap át- kísérik az ügyészséghez.

UJDONSÁGOK.

NAPIREND. Naptár. Péntek, augusztus 28. — Róm. kat.: Ágoston. — Prot.: Ágoston. — Görög-orosz: aug. 15. N.-B.-Assz. — Zsidó: Elul 1. — A nap két reggel 5 óra 13 perczkor, nyugszik este 6 óra 18 perczkor. — A hold két reggel 6 óra 22 perczkor, nyugszik este 8 órakor.

A miniszterek nem fogadnak. Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán művészeti szalonjában Nagymező-utca 37. Belépő-díj nincs. — Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépő-díj 1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva, Belépő- díj 20 fillér. — Egenruházati kiállítás a Techn. Iparmú- zeumban zárva. — A Nemzeti Múzeum régiségáirai nyitva. — A Szépművészeti Múzeum nyitva. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva. — A Néprajzi Múzeum nyitva. — A Fővárosi Múzeum nyitva. — Az Iparművészeti Mú- zeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok nyitva. — A földtani intézet muzeuma zárva. — A Közlekedési Mú- zeum zárva. — A Széchenyi-Múzeum nyitva. — Az aquin- cumi múzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- múzeum nyitva. — A Ráth György Múzeum (Városligeti fasor 10.) zárva. — Az Erzsébet-Múzeum nyitva. — Az orsz. levéltár oklevélkiállítása zárva. — A nyilvános könyv- táruk zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak nyitva.

Vilmos császár Metzben. Metzben Au- gusztus 27-én császárné, több hercegnő, valamint nagyszámu közönség és számos egyesület jelenlétében tartották meg ma délelőtt a frescatti gyakorlati ére a díszfelvonulást. Vilmos császár a kastélyból vezette a díszszázadát a gyakorlati ére és első sorban az új zászlókat adta át. A császár ezután szemlét tartott a csapatok

A király gyengélkedik. Hírt adtunk arról, hogy a király egészségi állapota az utolsó idő- ben kedvezőtlenre fordult s hogy emiatt a bala- tonparti hadgyakorlatokon sem fog részt venni. Félhivatalosan ezideig ezt mindig czáfolták, de most mégis egy olyan jelentést kénytelenek ki- adni, amelyik a mi értesülésünket megerősíti. E jelentés szerint a király kedden délután egy va- dászaton meghűlt és most erősen köhög. A király hosszabb ideig maradt a sza- badban, mint ezt neki — éppen gyengélkedő ál- lapotára való tekintettel — orvosai tanácsolták. Hat óra mult, amikor hazafelé való utiában egy lejtőn lefelé sietve, közben pár percznyi pihenőt tartott. Ugy látszik, hogy a hűvös alkonyati szellő ártott meg a király egészségének, mert azóta régi katarusa kiújult s a király erősen köhög. Az ischli jelentés ehhez hozzá te- szí, hogy ennek daczára a balatonparti utazás elhalasztásáról szó sincsen, mert a király a kü- tüzött időben leutazik a hadgyakorlatokra. Min- denesetre örülnék, ha a félhivatalos jelentés optimizmusának s nem a mi információknak lenne igaza.

Ferencz Ferdinánd Pólaban. Híre jár, hogy Ferencz Ferdinánd trónörökös október köze- pén nagy kísérettel ide érkezik. A királyi herceg megérkezése összefüggésben van egy francia hajóraj látogatásával, amely ugyanabban az időben érkezik az Adriára.

Kossuth Ferencz hazaérkezése. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter ma este 7 óra 10 perczkor érkezett meg a nyugati pályaudvaron Föstyén furdóból titkária, dr. Pallay Sándor kísé- retében. A miniszter fogadására a pályaudvaron megjelentek gróf Zichy Aladár, a felség személye körüli miniszter, Sztéryény József kereskedelem- ügyi államtitkár, Chernel Gyula főrendiházi tag, Éber Antal, Eitner Zsigmond, Nagy Sándor, Ráth Endre, Vertán Endre, Várnay Inre orsz. képviselők, Marx János máv. elnökgazdátó-he- lyettes, Stejszkál József máv. főfelügyelő, Ary, Pál miniszteri osztálytanácsos, Daróczy Rezső, a nyugati pályaudvar főnöke, Havíár György főnökhelyettes, dr. Tormay Géza és Jakab Sán- dor titkárok, dr. Feldman czeglédi főrabbi, Seffer László és számos hírlapíró. Amikor a mi- niszter a szalonkocsi aijájában megjelent, a pályá- udvaron egybegyűltek lelkes éljenzésben törtek ki. A miniszter ezután gróf Zichy Aladár miniszter- rel együtt kocsiba ült és a közönség meleg éljenzé- sétől kísérve, lakására hajtattott.

A román király állapota. Sinaiból jelentik, hogy Noorden bécsi tanár odaérkezett a román király betegágyához. Noorden két napig fog Sinaí- ban maradni és a királyt alaposan meg fogja vizs- gálni.

A salzburgi tartományi elnök temetése. Ma délelőtt 11 órakor helyezték örök nyugalomba St. Julien-Wallsee elhunyt salzburgi tartományi elnök holttestét Wolfseggben, a családi sírboltban.

Gromon Dezső állapota. Báró Gromon De- zső volt honvédelmi államtitkár egészségi állapota lényegesen javult. A beteg ma már három órát ágyon kívül tölthetett. Közérzete kielégítő. Az izületi gyu- ladás már majdnem teljesen elmúlt. Csak a testi gyöngeség követeli meg, hogy a beteg még néhány, hetet részben ágyban töltsön. A nagybeteg államtit- kár, ha állapota majd megengedi, hosszabb üdülésre délvidékre megy.

Tolsztoj nagybeteg. Adtunk hírt arról, hogy Tolsztoj Leó ismét súlyosan megbete- gedett. A nagy orosz író állapota — mint Péter- várról jelentik — válságosra fordult. Már tegnap éjjel nagyon rossz hírek érkeztek Jasznaja- Poljanából az orosz fővárosba. Ma délben egy órakor pedig azt jelentették, hogy Tolsztoj gróf már az utolsó óráit éli. A legutolsó táv- irati jelentés szerint Tolsztoj agóniában fekszik.

Tokai város új díszpolgára. Tokaj város 6 hónap 24-én tartott közgyűlésen Bernáth Béla képviselőt egyhangulag díszpolgárává választotta, a város érdekében kifejtett érdemei elismeréséül. A választás eredményét Horváth Lajos főszolgabíró táv- iratban tudatta a képviselővel

— **A király és Lajos Viktor főherceg.** A királynak és öccsének, Lajos Viktor főhercegnek a közel jövőben történő találkozásáról ezeket jelentik Ischlből: Lajos Viktor főhercegnek kamarai elüljárója, gróf Thun Károly, ma a király szárnysegédének, báró Bron-nak kíséretében automobilon Ischlbe érkezett. Báró Bron a tegnapi napot Lajos Viktor főhercegnek klesheimi kastélyában töltötte. Délelőtt tizenegy óra tájban a király gróf Thun Károlyt félórát tartott audiencián fogadta. Hír szerint Lajos Viktor főherceg kamarai elüljárója után azt a kérelmet terjesztette a király elé, hogy az osztrák császári jubileum alkalmával személyesen akarja neki szerencsekívánatait kifejezni. A király döntése hír szerint igenlő volt. De még nincs megállapítva, vajjon Ischlben vagy pedig Magyarországból való visszatérése után, Bécsben fogja-e Lajos Viktor főherceg bátyját meglátogatni. Thun Károly gróf délben résztvett az udvari ebéden és délután visszautazott Klesheimba.

— **A hercegprímás Budapesten.** Vaszary Kolos bibornok hercegprímás ma délután udvari papjainak kíséretében Balatonfüredről hosszabb tartózkodásra Budapestre érkezett. A hercegprímás legjobb egészségnek örvend. Az egyházfőjedeleme fogja szeptember 8-án az üllői-uti Erzsébet királyné örökimádás templomát felszentelni és pontifikálni fog Erzsébet királyné halálának évfordulója alkalmából szeptember 10-én a koronázó Mátyás-templomban tartandó hivatalos gyászistentiszteleten.

— **Bajban a portugál királyi család.** Lapunk legutóbbi számában hírt adtunk arról, hogy a portugál király testőrségét áthelyezték megbízhatatlansága miatt. Egyben külföldi rovatunkban közöltük, hogy Portugália megint súlyos válság előtt áll. A forradalmárok napról-napra nagyobb propagandát fejtenek ki. A királyi család régi büneinek árnyéka üldözi a mostani uralkodócsaládot. Lisszabonból Brüsszelbe érkezett portugál politikusok igen sötét színekben festik a királyi család helyzetét. Ezek azt állítják, hogy a republikánusok a király és az alyakirályné élete ellen törnek. A kormány, mely előtt nem titok, hogy a forradalmárok második királygyilkosságra készülnek, nem mer ellenük eljárni és a király és anvia is csak békítő és lecsillapító magatartást ajánlanak a mozgalommal szemben. Azok az ismételt visszautérő hírek, hogy egész Portugália alá van aknáva a forradalmi mozgalomtól s csak egy erélyes vezetőre van szükség, hogy teljes erővel lépjen a lobbanjon, igaznak bizonyulnak. A legutóbbi időben óriási mennyiségű becsempészett fegyvernek és bombának jöttek a nyomára. A kormány hasztalanul igyekszik a veszedelmes csempészet okát kifürkészni, de maguk a tények világosan beszélnek. A minap Barcellonából egy gyanús láda érkezett, amelyről tudomást szerzett a rendőrség és Lisszabonon kívül fölbontotta. A láda színültig tele volt bombákkal. Megállapították, hogy korábban már számos hasonló láda érkezett a portugál fővárosba. A forradalmárok furfangja és vakmerősége nem ismer határt. Augusztus 9-én 18 mérföldnyire Lisszabontól egy vitorlás hajó zátonyra került. A hajóból számos ládát hoztak ki a partra, amelyek csodálatos gyorsasággal tüntek el, de a hatóság arra a bizonyosságra jutott, hogy a hajó egész rakománya fegyverekből és lőszerkből állott. A „Secolo” című lap nagy feltűnést kelt azzal a közleményével, hogy Carlos királynak s a trónörökösnek gyilkosai, nemkülönben a Portugáliában utóbb elfogott harmincz anarchista mindegyike a „főete kereszt” titkos társasághoz tartozott. Ennek a társaságnak főfőszke Newyorkban van. Lisszabon lakossága örökös rettegésben van a minden pillanatban várható bombamerényletek miatt.

— **A lisszaboni királygyilkosság.** Ferriera Hektor fegyverkovácsot és segédjét, akik Bucclának eladták azt a karabélyt, amelyet ez a király meggyilkolására használt fel, biztosíték ellenében szabadlábra helyezték. A rendőrség rájött, hogy Ferriera titkos fegyverraktárt tart fenn, amelyet a rendőrség lefoglalt.

— **A japáni világkiállítás elhalasztása.** Elterjedt hírek szerint a kormány elhatározta, hogy az 1912-re tervezett kiállítást 1917-re halasztja el és az erről való döntését akkor fogja közzétenni, ha az érdekelte kormányok e kérdésben már elfoglalták álláspontjukat.

— **A perzsa sah második koronázása.** Teheránból érkezett távirat szerint a perzsa sah előkészületeket tesz másodszeri megkoronázására. Az első koronázás két év előtt történt. Ekkor a szertartás alatt a sah fejről leesett pompás tiárája és a babonás uralkodó ennek tulajdonitja az uralkodása alatt történt összes bajokat. Azt hiszi, hogy egy újabb megkoronázás helyre fogja állítani a rendet országában és trónját is megerősíti.

— **Nagy sikkasztás Zágrábban.** Az osztrák-magyar bank zágrábi fiókjában nagyarányú sikkasztást derítettek ki, amelynek elkövetésével az illető pénzintézetnél alkalmazott Kramer testvéreket vádolják. Az ügyben széleskörű és szigorú vizsgálat indult meg.

— **Egy új magyar játék bemutatása.** A MAC. margitszigeti sporttelepén tegnap volt a Nagy Zsiga festőművész által feltalált „koppanó”-játék és bajvívás bemutatója dr. Gerenday György vezetésével. Nagyszámu közönségen kívül megjelentek a sportkörök vezetői, többek között Lauber Dezső, Maleczky Román, dr. Polónyi Dezső, Brüll Alfréd, Iszer Károly stb. A játékot a feltaláló és Víz Károly vívó mutatták be s a megjelentek mind elragadtatással nyilatkoztak ez új magyar sportról. Legközelebb egy társaság alakul, a „koppanó”-játék népszerűsítése érdekében. A Ferenc József-intézet kormányzója pedig kilátásba helyezte, hogy az intézetben ez új magyar játékot fogják üzni.

— **Magyarbarát német tudományos könyv.** Egy-egy szaporodott azoknak a ritka külföldi könyveknek a száma, amelyek illő hangon és tudományos szempontból tárgyalják a magyar nemzetiségi problémát. Egy német történettudós X. Y. Z. álnév alatt brosúrát írt a magyarországi pánszláv mozgalmakról. Munkájának címe: Magyarország és a pánszláv apostolok. A tanulmány, amelyet a kérdésnek teljes tudása jellemző, Berlinben jelent meg (Pan-Verlag, Berlin, W. 35. 1 korona 20 fillér) és a modern tudomány abszolút készségével leplezi le a pánszlávizmus üzemleit. A mindvégig igazán érdekes könyv bebizonyítja, hogy a tót önállósági törekvéseknek éppenséggel nincsen alapjuk, de jogosulatlanok azok a vádaskodások is, amelyekkel Magyarországot a tót kérdésben illetik. Elüljáróban a tót Cervenka Jaroslavnak Zrka dlo Clovakov (A tótok tükré) című munkáját idézi, amely szintén bevallja, hogy a tótoknak nincsen nemzeti történetük, amint hogy életüket ezer esztendő óta a magyar nemzettel együtt élték, tehát a történetük is közös. A cseh és tót rágalmozók azt hirtelnek a magyarokról, hogy kulturájukkal el akarják magyarosítani a tótokat; de azt is mondják, hogy a magyar nép barbár és egyáltalában semmi kulturája sincs. Mindig azt a hazugságot veszik elő, amelynek nagyobb hasznát látják. A magyarok letelepülése világtörténelmi jelentőségű esemény, mert őket szemelte ki a Gondviselés arra, hogy a szlávok egyesülését megakadályozzák. A magyarok száma ezer esztendővel ezelőtt néhány százezer volt, ma sok millió. Megvetni való nép lennének, ha őseik szerzeményeit nem tudnák megőrizni és nemzeti tulajdonságaikat és nyelvüket nem tudnák a saját országukban érvényesíteni. A magyar nemzet történelmi multja, az a sok sorscsapás, amely őket eddig érte, arról tanuskozik, hogy alig van Európában még egy nép, amelynek akkora ellentálló ereje lenne. A tanulmány ezzel a kijelentéssel végződik:

— **Alig van még egy nemzet Európában, amely olyan sok jogot adott volna és adna a nemzetiségeknek, mint a magyarok: a nemzetiségeknek részük van az alkotmányban és a magyar nemzet összes joibaiban és szabadságaiban. A szétválást azonban nem lehet megengedni. Ezt tiltja a magyar nemzet multja és ezeréves hagyománya.**

— **Temetés.** Tegnap délután helyezték örök nyugalomra Harmatzy Lórántné, Harmatzy Lóránt belügyminiszteri fogalmazó köztisztviselőt állott, finom lelkületű hitvesét. A végtisztviselőt a gyászoló család tagjai és a rokonságon kívül megjelentek dr. Chyzer és dr. Hegyeshalmy miniszteri tanácsosok, Perneczky Jenő vezérkari ezredes, Samassa, Schreiber, Kovács Gyula, Csoboth Eggert miniszteri osztálytanácsosok és még számosan mások.

— **Vasúti szerencsétlenség.** Csak tegnap adtunk hírt arról, hogy Vágújhelyen vasúti baleset történt s ma ismét nagyobbarányú vasúti szerencsétlenségről érkezik tudósítás. A szerencsétlenség Szeged közelében, Szőreg állomáson történt rövid idővel éjjel után. Két tehervonat összeütközött, számos kocsi összetört és mivel az összetört kocsiok szétterült és szálitmány is volt, a vonatok roncsai hamar el is égtek. A két vonat kísérői közül többen megsebesültek. A szerencsétlenségről a következő táviratok érkeztek Szegedről: Az éjjel negyed egy órakor Szőreg állomáson a Temesvárról jövő gyors-tehervonat összeütközött a Szegedről menő tehervonattal. Mindkét lokomotív és sok teherkocsi összetört. Az egyik kazán az összeütközés következtében fölrobbant és a kocsik meggyuladtak. Sok teheráru elégett. Egy lokomotívvezető és fűtő súlyos, a vonatok kísérő személyzet közül pedig többen könnyebb sérüléseket szenvedtek. Szegedről segítő-vonatot küldtek Szőregre. A közlekedés megszakadt. A keleti expresszvonat Temesvár felé reggelig Szegeden vesztegelt és személyvonatok sem közlekedhettek. A szerencsétlenséget állítólag hibás váltóállítás okozta. — E tudósítás kiegészítésképpen még ezeket a híreket kaptuk az összeütközésről: Tegnap este Szőreg állomáson a Szeged felől jövő tehervonatot beleszaladt az előtte álló nagybecskerekű tehervonatba. Hét kocsi teljesen összezúzódott és a kocsikban szállított petróleum tüzet fogott, mitől az összetört kocsiok porrá égtek. A szerencsétlenséget az okozta, hogy a semafor a szomszéd sínparon lévő vonatok részére tilosra volt állítva, az indulásra kész becskerekű vonat vezetője pedig azt hitte, hogy tilost jeleznek és nem indult el. A következő szegedi vonatot pedig, a váltóór tudván, hogy a becskerekűnek el kellett indulnia, ugyanarra a sínparra engedte s ez természetesen beleszaladt a nagybecskerekűbe. Emberéletben nem esett kár. A forgalmat később bonyolítják le.

— **A tüzközdőhely magyar áldozata.** Megrendítő véget ért egy debreczeni származásu magyar mérnök, távol Mexikóban. Dorogi Jenőnek hívták a tudós mérnököt, aki tíz év előtt vándorolt ki s a tengeren túl szép vagyont gyűjtve Mexikóban letelepedett. Nemrégiben egy kisebbszerű tüzhányót mászott meg, hogy az eruptív kőzetalakzatokat vizsgálja. Tudományos kutatásai közben nagyon is közel merészkedett a kráter nyílásához, az abból kiömlő mérges gázok elszédítették s eszméletét veszítve lezuhant a fölsér forrongó belsejébe. A tragikus esetről Dorogi családja egyik Mexikóban élő barátja tudósításából értesült.

— **A pozsonyi kulturház.** Szalay Imre min. tanácsos, a muzeumok és könyvtárak helyettes orsz. főfelügyelője és dr. Hüttl Dezső országos felügyelő, mint a Muzeumok és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségének kiküldött szakmegbízottjai Pozsonyban jártak és a városi bizottsággal egyetértőleg elhatározta, hogy feliratot intéz a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, amelyben a kulturház létesítését a Vigadó építésével kapcsolatban ajánlja megoldani. E szerint Pozsony város új Vigadója egyben közművelődési palota is lenne.

— **A meggyilkolt tábornokné.** Közöltük, hogy Luard angol tábornok feleségét meggyilkolták. A gyilkost még eddig nem lehetett kinyomozni. Mielőtt a rendőrség a helyszínére érkezett, egy hatalmas zápor elmosta a menekülő gyilkos lábnyomait, úgy, hogy most lehetetlen a rendőrségnek tájékozódnia. A tábornok csak két órára hagyta el lakását és a gyilkosságnak közvetlenül a férj távozása után kellett történnie. Egy kocsi felesége, aki a Luardnyaralótól kissé távolabbra lakik, három lövést halott. A golyókról megállapították, hogy ócska revolverből valók. A hatóság állítólag már ismeri a gyilkos személyleírását is, amelyet egyelőre a nyomozás érdekében eltitkol. A tábornokné ruhájának egyik zsebe hiányzott, de pénz aligha volt benne, mert Luardné sohasem hordott magával nagyobb összeget.

— **Házasságok.** Draia Miklós abrudbányai városi tanácsos e hó 25-én nőül vette Holtz Jozefin bárónőt Kremsben. Az esketési tanu a menyasszony részéről báró Holtz Károly, a vőlegény részéről Vásárhelyi Lajos volt.

— **Nászajándékok.** Jegygyűrűk legelőnyösebben Polgár Kálmán műorás ékszerterelő, Budapest, VII. Erzsébet-körut 29., I. em. szereshetők be. Nagy képes album-áregyvezék bérmertve küldeti.

— **A tudományegyetem új iskolai éve.** A budapesti tudományegyetem új iskolai éve szeptemberben kezdődik. A tudományegyetem új rektora, dr. Székely István, szeptember elsején veszi át az egyetem vezetését elődjétől, dr. Török Aurél udvari tanácsostól. A rendes beiratkozás szeptember elsején kezdődik és az új tanrend már szombaton megjelenik. Dr. Margitay Antal egyetemi tanácsjegyző, a rektori iroda igazgatója, nyári szabadságáról ma hazaérkezett és megkezdte hivatalos működését.

— **A kávésszégek mozgalma.** A budapesti kávéipartársulat elnöksége a következő jelentést adta ki a kávésszégek mozgalma ügyében:

Az ipartársulat választmánya tegnap délután ülést tartott. Berger Leó alelnök beszámolt az ipartársulatról a legutóbbi időben folytatott akciójáról és örömmel konstatálta, hogy az teljes sikerrel járt. Igaz ugyan, hogy egyes üzletekben a régi személyzet dolgozik, de az ipartársulatról nem is az volt a célja, hogy a tisztességes munkásokat kényerültől megfoszsa, hanem egyedül az, hogy a szakszervezetek terrorizmusa alól a munkaadókat, valamint a munkásokat is megszabadítsa, e részben pedig az eredmény várakozáson felül kielégítő. Bejelentette továbbá az alelnök, hogy a kávéházi alkalmazottak szakszervezetével (sárgák) az ipartársulat a kollektív-szerződést megkötötte és ebben a munkások részére biztosította mindazokat a jogokat, amelyeket a felbontott szerződések alapján élveztek. A választmány a jelentést tudomásul vette és elhatározta, hogy az ipartársulat tagjai körlevélben külön is figyelmezteti, hogy a munkásoknak az eddig élvezett kedvezményeket továbbra is feltétlenül biztosítsák.

— **Selyemlopó automata.** A modern technika az emberi foglalkozás egyik ágától se sainálta ugynevezett vívmányait. Különösen az önműködés terjed minden téren. S ha már vannak gyufaautomaták, perronjegyautomaták, bonbonautomaták, a divatját mult automatabuffetig, nem látjuk be, miért ne lehetne selyemtolvajautomata is. És, hála Krausz Ernőnek ötletességének, ma már ebben se szűkülünk. A jeles hölgy, ugyanis, okult ama kisasszony balsorsán, aki Pozsonyban selymet lopott a boltban, olyan szerkezetet eszelt ki, amellyel a régi kezdetleges módszerrel sokkal biztosabban, sokkal gyorsabban és sokkal több selymet lehet elemelni. Mert míg a régi selyemtolvajok csupán kezük öt ujjára és bő köpenyüik palástolására voltak utalva, Krausz Ernőnek derekára több horoggal ellátott övet alkalmazott, mely egyszerre nyomásra leereszkedett, a földre hullított portékát automatikusan felszedte és egy újabb nyomásra felvitte a feltaláló hölgy cipőjének szoknya fölé a tájkára. Ez eddig nagyon szépen hangzik. Csakhogy baj történt: A mult hónap egyik napján elromlott az automata. Talán nagyon is nehéz volt a teher, vagy meglazultak a horgok, elév az azon, amint Krausz Ernőnek a boltból távozott, szoknyája alól mindenféle selyem holmi, crépe de chine, faille, tafeta, meg hihetőleg atlasz is, kikandikáltak. Mintha csak kukucsát játszottak volna. A kereskedőnek nem lévén érke a korszakalkotó találmányok irányában, rendőrt hivatott. Krausz Ernőnek bekiáltott, lakásán házkutatást tartottak és ez alkalommal tömérdek selyem-árukat találtak. Tholt bírő tanácsa ma tárgyalta ezt az ügyet. A vádlott feltaláló ügyes védekezésében azt állította, hogy a horgas szerkezet nem selyemlopó automata, hanem sérvkötő. A bíróság nem látta hebizonyítottnak a lopást és dr. Tarján védelme folytán Krausz Ernőnek felmentette és rögtön szabadlábra helyezte. Ilyenformán nem is lehetne szó új találmányról. De ha mindaz, amit egy rémlátó kereskedő bementése alapján fentebb elmondunk, csak légből kapott „koholmány”, a selyemlopó automata eszméje már a „levegőben” van és — úgy, mint Zepelin léghajója — többszörös kudarc után előbb-utóbb biztos és kormányozható önműködést fog kifejteni.

— **Bronzlelet.** A Debreczen mellett fekvő hajdusámsóni határban tavaly Farkas G. birtokán a szőlőt kapáló munkások gazdag bronzkori leletre bukkantak. A föld színétől félméternyire a puha homokban több fegyvert találtak, kardot, csákányokat, fejszéket, amelyek kivétel nélkül a debreczeni városi múzeumba kerültek, ahol most dolgozták fel őket és a tudományos vizsgálat az épen maradt hadiszerek értékét igen magasra becsülte. A fegyvereket, köztük különösen egy törformájú kardot gazdag czírázatok ékesítik és mindannyi az akkori ötvösművészet remeke. Három csákány, egy harci balta és nyolc harci fejsze van a talált fegyverek között. Érdekes, hogy a tárgyakat szép egymás mellett, mintegy elrendezve találták a földben és a közelükben semmiféle más holmira nem leltek. Ez arra a következtetésre bírta a régészeket, hogy szertartászerű jelentőséget tulajdonítsanak a leletnek.

— **A F. M. K. E. közgyűlése.** A F. M. K. E. elnöksége és Zsolna város előjárósága az egyesület XXVI. évi közgyűlése alkalmából a következő programban állapodtak meg: Szeptember 2-án délután félkettőkor az elnökség s az igazgató választmány érkezése. Elszállásolás után délután 3 óra 44 perckor kirándulás Rajecz fürdőre, délután 5 órakor ugyanott az igazgató választmány ülése, utána ismerkedési estély és éjjel 11 órakor különvonaton visszavetés Zsolnára. Szeptember 3-án reggel 8—10 óra között istentisztelet az összes felekezetek templomaiban, délelőtt 10 órakor a F. M. K. E. XXVI. évi közgyűlése a városháza nagytermében s utána társas-ebéd. A közgyűlésen gróf Dessewffy Emil fog elnökölni, az elnöklésben társa dr. Smialovszky Valér, Trencsén vármegye főispánja lesz, mint a F. M. K. E. trencsén vármegyei osztályának elnöke. A felvidéki vármegyei főispánjai és orsz. képviselői közül eddig már többen bejelentették részvételüket s képviselve lesznek a vármegyék és városok is.

— **Elfogató parancs egy fogorvos ellen.** A rimaszombati ügyészség táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy dr. Hegedűs József fogorvos ellen elfogató parancsot adott ki. Hegedűs ellen többen homoszexuális üzelmek miatt tettek feljelentést, amelyeknek Pöstyénben volt a főhőse. A fogorvosnak hasonló üzelmek miatt már többször meggyűlt a baja a büntetőtörvényszékkel, de a büntetés alól azzal menekült, hogy a törvényszéki orvosszakértők is konstataáltak rajta az elmebajt. Most a rimaszombati törvényszék elfogató parancsa alapján a budapesti rendőrség intézkedett, hogy Hegedűs Józsefet, akinek Budapestben fogorvosi rendelő intézete van, letartóztassák.

— **Kétszer nyílik...** A nóta szerint az akácza virága. A felforgatót évszakok megmáskálják a természet rendjét és ma már nem csupán az akáczról szólhat ez a nóta. Ime a budapesti sétateretek terebélyes gesztenyefái megirigyelték paraszti társaik népszerűségét és a fura nyári időjárás segítségével előbb levetették lombruhájukat. S amikor pöre ágbogak azt a szomorú sejtelmet keltették bennünk, hogy már beköszöntött a korai ősz, egyszerre csak új rügyeket fakasztottak, mintha csak most fordulnánk márcziusba, azután fürtös virágokat hajtottak, fehéreket és pirosakat is. És a friss diszbe öltözött gesztenyefák új tavaszt hazudnak a főváros poros utcáira.

— **Gyilkol az automobil.** Még el se temették jóformán gróf Vay Lajost, a könnyelműen vezetett automobil áldozatát s ma már újabb áldozata van a száguldo gépkocsinak. A Rákóczi-uton ma délután két óra tájban sebesen haladt kifelé egy nagy automobil. A Sip-utca torkolatánál, körülbelül a 11. sz. ház előtt egy teherkocsiról leugrott egy tiz-tizenkét évesnek látszó kis inasgyerek és a gyalogjáró felé iparkodott. Az uton azonban sebes iramban jött a hatalmas automobil és elkapta a fiút. A soffőr már nem tudott olyan hirtelen fékezni, s a gyerek a kerék alá került. Az automobil a következő pillanatban megállt, de már akkor késő volt. A szegény kis fiút a fején tátongó véres sebbel szedték föl az ut kövéről s bevitték egy kapu alá. Künn a Rákóczi-uton ez alatt nagy csoportosulás támadt az automobil körül. Ott termett a lovasrendőr, majd gyalogrendőrök is jöttek és felelősségre vonták az automobil utasait, akik ellen az összegyűlt tömegből sokan kifakadtak. Az automobilban Stern Rikárd, a Weisz Manfréd-féle töltegyár-igazgatója ült, a gépet Kovács Sándor soffőr kezelte. A sebesült gyerekekhez a mentőket hívták, akik bevitték a Rókus-kórházba. A fiu a mikor kissé magához tért, elmondta, hogy Szabó Istvánnak hívják, tizenkét éves, asztalosinas. Az orvosok véleménye szerint zuzott sebekon kívül nagyon súlyos agyrázkódást is szenvedett, úgy hogy állapota fölöttébb aggasztó. A vigyázatlan soffőrt és gazdáját meg fogják büntetni.

— **Kiutasított igazgató.** A f. hó 21-ről 22-ére virradó éjjel Zimonyban letartóztatták Mirkovics Jovant, a kameniczi hadapródiskola volt növendékét, akit tudvalólag a pétervárad katonák megkísérelt felállítására miatt a mitroviczi törvényszék egy hónap börtönnre ítél. Büntetésének kitöltése után Mirkovics zimonyi barátjánál szállt meg és be akart iratkozni az ottani kereskedelmi iskolába. Popovics Urosz, az intézet igazgatója azonban szükségesnek tartotta, hogy erre vonatkozó kérvényt intézzen a horvát kormányhoz. Mirkovics közben Belgrádba utazott. Amidőn e hó 21-én éjjel 12 órakor onnan Zimonyba érkezett, a rendőrség letartóztatta. Birtokában 600 korona készpénzt és több könyvet és iratot találtak, amelyeket lefoglaltak. Néhány nap mulva Mirkovicsot szabadlábra helyezték, de kiutasították Zimonyból.

— **Megostromolt bank.** A friedrichsbergi bank ostroma tovább tart. Ma korán reggel a betevők száza várakoztak s mikor 9 órakor kinyitották a kaput, olyan nagy lett a tolongás, hogy rendőrök jöttek. — A bank igazgatója ma visszatért Frankfurtból, mert azt híresztelték róla, hogy öngyilkosságot követett el és erre még nagyobb lett a run. A bank-igazgató az épület előtt tolongó betevőkhöz beszédet akart intézni, hogy megnyugtassa őket, de az izgott tömeg nem hallgatta meg.

— **A köpenicki suszter levele a császárhoz.** Minden valószínűség szerint nemsokára egyáltalában senki sem fog érdeklődni már Voigt Vilmos, a köpenicki suszter iránt. Minthogy sem Bécsben, sem a kegyelme olyan váratlan jót cselekedett velem, ami lépést, a kíváncsi világ érdeklődése is meg fog csapanni és a suszter elmerül majd a mindennapiasság szürkeségébe, ahonnan előkerült. Most még némi érdeklődésre tarthat igényt az a levél, mely most jutott nyilvánosságra s amelyben a suszter megköszönte a császárnak, hogy megkegyelmezett neki. A levél így szól:

Leghatalmasabb, legkegyelmesebb császárom, királyom, uram! Felség! Legkegyelmesebb felségednek a kegyelme olyan váratlan jót cselekedett velem, ami felülmúlta minden kérésemet és óhajomat. Felséged kegyelme reám nézve nemcsak a büntetés megrovíditását jelenti, hanem új életre való keltésemet is. Felségednek köszönhetem, hogy öregségem boldogabb lesz, mint a fiatalságom volt. Csak az, aki mint én, a teljes súlyát érezte egy elhibázott életnek — bárha az én hibámból — tudja kellőképpen méltányolni a Felséged által nyújtott kegyet. Csak gyenge szavakkal tudom kifejezni Felségednek hálámat, de remélem és kérem, hogy Felséged meggyőződik arról, hogy köszönetem igaz és tiszta. Engedje meg Felséged, hogy továbbra is alattvalói hódolattal tekintsek fel reá, legkegyelmesebb Felségednek legalázatosabb szolgálója Voigt W.

— **Szomorú meglepetés nyaralás után.** Ugyancsak lesújtó meglepetés érte Schulhof Gusztáv nevű berlini kereskedőt, amikor nyaralásából hazaérkezett berlini lakásába. Nemcsak egész lakását fosztották ki, hanem a pénzeszekerényét is feltörték és abból 62.000 márkát vittek el. A magassídszinten levő lakás valósággal olyan volt, mintha kihurcolkodtak volna belőle. A parketten üres poharak és pezsgőspalaczkok, elhajigált szivarvegek jelentették, hogy a betörők igen vidáman és teljes biztonságban működtek. Schulhof több nagy óragyárnak a bizománya és drágakövekkel is kereskedik. Ennélfogva nagy raktárt tart. A raktáron levő dolgokat elutazása előtt a pénzeszekerénybe zárta, ugymint 40.000 márka értékű aranyórát, 9000 márka értékű smaragdot, zafírt, gyémántot, továbbá 1400 márka készpénzt. A betörés hihetőleg egy héttel ezelőtt történt. A betörők az udvaron keresztül, a konyhaablak bezuzásával jutottak be a lakásba; a konyhaajtót átfűrésztették és bent voltak a szobákban. A pénzeszekerényt pedig a magukkal hozott szerszámokkal furták ki. Megnehezíti az ellopott értékek kézrekerítését azon körülmény, hogy a betörés óta legalább egy hét elmúlt és azóta könnyű volt az értéktárgyakat elzalogosítani, vagy eladni. Bűnjelekként a rendőrség egy kis elektromos-lámpát, egy töltött revolvert, otthagytott régi ruhákat talált a helyszínén. Egyelőre ezeknek a bűnjeleknek segítségével folyik a nyomozás, amelynek kimenetele egyelőre meglehetősen bizonytalan.

— **Vörheny-veszedelem Lembergben.** Az osztrák kultuszminiszter megbízásából a galicziai tartományi iskolaügyi tanács sok iskolában óvintézkedéseket tett a vörheny-járvány ellen. Így a járványra való tekintetből a lemergi középiskolák négy alsó osztályában, a tarnopoli középiskolák két alsó osztályában és a tanítóképzőintézetek gyakorló iskoláiban, valamint több veszélyeztetett község állami és magániskolájában az előadás megkezdésének szeptember tizenötödikéig való elhalasztását rendelte el. A tartományi főnökség továbbá Lachowitz egészségügyi felügyelőt Jaroslávba és Flocovba küldte, hogy tájékozást szerezzen a járvány terjedéséről és belátása szerint megtegye a szükséges intézkedéseket.

— **Leégett vízi-malom.** Poklostelkén kigyuladt Balogh Endre hatalmas vízi-malma. A tüzi lárma felriadt álmából Dénes Imre molnárség és ijedtében levetette és több könyvet és iratot találtak, amelyeket lefoglaltak. Néhány nap mulva Mirkovicsot szabadlábra helyezték, de kiutasították Zimonyból.

— **Halálra ítél japánok.** A pétervári haditörvény-szék ma megerősítette a Nikolajevszki haditörvény-széknek azon ítéletét, amely 8 fogoly japánt a felügyeletükkel megbízott katonák ellen irányuló támadásuk miatt halálra ítél és amely ítélet ellen a japánok semmisségi panaszt adtak volt be.

— **Iskolai beírások.** A IV. kerületi községi főreáliskolában (IV. Reáltanoda-utca 7.) a javító-, pótló- és felvételi vizsgálatok augusztus hó 31-én, a beírások szeptember hó 1., 1. és 3-án délelőtt 8—12-ig lesznek.

— **Csaló áldetektív.** A rendőrség egy körmönfont szélhámost keres, aki rendőrkapitánynak, detektívnek adva ki magát, számos csalást követett el. Csalásainak alapját a rendőri hírek képezték. Kiírta azokat a címeket, ahol betörés, lopás történt s felkereste a károsultakat. Ott aztán dr. Meskó, dr. Aczél rendőrkapitánynak, vagy Emeri János detektívnek adta ki magát.

— A nyomozás már részben eredménnyel járt — jelentette. — Megtaláltuk a holmit a zálogházakban. Jó lesz azonban kiváltani a holmit. 43 korona 10 fillér jár érte. Tessék a pénzt a nyugta. Holnap jelentkezzék nálam a főkapitányságon.

A károsult megőrül, hogy a holmija megkerült és legtöbbször szívesen is adja át a „kiváltási öszszegét”. Számos feljelentés érkezett a szélhámossal. Az árendőrkapitány nem riadt vissza a lopástól sem, ha a károsult fél elég óvatlan volt s pár percze egyedül hagyta. A csaló gróf Andrassy Tivadarné nevére névjegyeket is nyomtatott, azokra aztán különböző megrendeléseket jegyzett fel és beállított a cukrászokhoz, csemegekereskedőkhöz, akik gróf Andrassy Tivadarné számára természetesen szívesen szolgáltatották ki a megrendelt árut. A rendőrség megállapította, hogy a szélhámós Theimer Adolf 33 éves volt pénzügyőr, szakács és magánhivatalnok, aki 1897-ben csalások miatt volt büntetve. Akkor báró Splényi Árpádnak adta ki magát, befurakodott az előkelő társaságba és különböző szélhámosságokat követett el. A rendőrség nyomozza.

— **A vidéki rendőrség birkóznit tanul.** A vidéki városok rendőrlégénysége sorra követi a fővárosi rendőrlégénység példáját és szorgalmasan tanulmányozza a birkózás különféle fogásait, különösen a dzsiu-dzsiu nevezetű birkózási módszert, amelynek segítségével, illetőleg ismereteivel egy gyengébb ember a nálánál jóval nagyobb testi erejű embert is könnyen ártalmatlanná teszi. Sumakofi mester, a birkózás tanítója, a marosvásárhelyi, majd az ungvári rendőrtisztviselőket és rendőrlégénységet tanította és most majd a többi vidéki város rendőrlégénységére kerül a sor.

— **Öngyilkosság egy szanatóriumban.** Ma délután a Ringer-féle ideggyógyintézetben öngyilkosság történt. Az öngyilkos Klein Ödön 27 éves aradi magánhivatalnok, akit ez év június 25-ike óta kezelnek az intézetben súlyos idegbajával. A nagybeteg embert roppant lesújtotta betegsége, amelyet gyógyíthatatlannak hitt, úgy annyira, hogy a legutóbbi napokban állandóan az öngyilkosság gondolatával foglalkozott. Ma aztán a szanatórium mosókonyhájában valahogy lúgkőoldathoz jutott és megmérgezte magát. A szerencsétlen ember öngyilkosságáról táviratilag értesítették aradi hozzátartozóit.

— **A juhász drámája.** Kudzsir mellett az Ulec havason a csendőrség gazdátlan juhnyáját találta. A csendőrség a gazdát keresve, egy juhakolban fejszecsapásoktól megölve találta meg Togyerszk Juon gazdag juhászgazdát. A kunyhóban a tettesek mindent fölforgattak és kirabolták. Minthogy Togyerszk állandóan nagyszegény pénzzel rendelkezett, nagyon valószínű, hogy rablógyilkosságnak esett áldozatul. A nyomok a romániai határ felé visznek. A csendőrség nyomoz.

— **Hárman a halálba.** Ma este az Erzsébet-híd tájkán egy jól öltözött, urias külsejű nő, két gyermekével karján a Dunába ugrott. Sikertelen azonban mind a három halálrasztant megmenteni s az asszony a Rókus-kórházban elmondotta, hogy Hegedűs Gyula péczeli malomtulajdonos felesége és azért akart meghalni gyermekeivel, mert az ura válik tőle. Állapotuk nem veszélyes.

— **Holttest a vágányokon.** A csaczi pályaudvaron tegnap reggel a sín páron fekvő teljesen összeroncsolt férfi holttestére akadtak, amelyet valószínűleg egyik éjjeli vonat gázolt el. Miután a holttest

felismerhetetlenségig össze volt zúzva, személyazonosságát nem sikerült megállapítani. Sóváry állomásfőnök azonnal jelentést tett a csendőrségnek, amely a nyomozást megindította.

— **Rendőri hírek.** Tolvaj cseléd: Butermann Margit magánzónó feljelentést tett a rendőrségen, hogy cselédje, aki csak néhány nap óta volt a szolgálatában, meglopta és megszökött Illés-utca 13. számú lakásáról. A tolvajról a cselédkönyv adatai szerint Popper Sámuelné (Sándorné), született Eislén Róza budapesti születésű, 32 éves cseléd. Azelőtt utcai nő volt. A tolvaj cselédet a rendőrség nyomozza. — **Eltűntek:** A rendőrségen ma a következő eltűnést jelentették be: Huttera Vilmos pátyi születésű, 28 éves nő-szabósegéd (lakott Nagydiófa-utca 10.); Magassy Valéria szolnoki születésű 27 éves takarítónő (Üllői-ut 52.); özvegy Wisky Tiborné, született Simon Erzsébet marosvásárhelyi születésű 21 éves czukrászdai elárútitónő (Nefelejts-utca 21.); Petrov György józsefalvai születésű, 40 éves borbély (Üllői-ut 98.); Rechnitzer Mór pacsai születésű, 43 éves informatőr (Dembinszky-utca 25.). Eltűnése napján levelet írt a feleségének s kijelenti, hogy öngyilkos lesz. A rendőrség nyomozza az eltűnteket. — **Balesetek:** Az óbudai hajógyárban tegnap délután több munkás egy hajó javításán dolgozott. Egyszerre a hajó vezértengelyének a vastartálya leszakadt s magával rántotta Török Sándor 49 éves. Schmedl Pál 32 éves és Janitsch Ferenc 34 éves hajógyári munkásokat, akik kisebb-nagyobb zúzódásokat szenvedtek. Sérüléseiket a mentők köztették be. — **A Telep-utczában a vegytisztító-gyár bontásánál egy gerenda Vészi József napszámra zuhant.** Vészi súlyosan megsebesült, a Rókus-kórházban ápolják. — **A Dunába ugrott:** Szeretnik Vince 57 éves szabósegéd ma reggel az újpesti rakpartról a Dunába ugrott. A közelben dolgozó munkások még élve kimentették. Az életunt ember azt mondja, hogy nem tudott munkát kapni s ezért akart meghalni. — **Verekedés kalapácsosál:** Tegnap délután a Máv. gépgyár Kőbányai-uti telepén Jeszenszky Pál és Czóbel Bernát munkások összeverekedtek. Jeszenszky vaskalapácsal fejbe ütötte Czóbelt, aki halálos sérülést szenvedett. A sebesültet a Rókus-kórházban ápolják. — **Tűz a pályaudvaron:** Ma reggel a dunaparti teherpályaudvaron egy lokomotív szikrája felgyújtott egy szalmakazlat, amely leégett. A tüzet a kilencedik kerületi tűzoltóság oltotta el. — **Szélhámós ügyek:** A rendőrség letartóztatta Brichta Károly ügynököt, aki festőművészeket csalt ki képeket azzal az ürügyvel, hogy jó vevőt tud rájuk. A képeket potom áron eladta s a pénzt ellumpolta. Eddig öt feljelentést tettek ellene.

— **Halálozások.** Dr. Kolczonay Ernő m. kir. bányorvos, kir. törvényes orvos, m. kir. államvasuti pályorvos. Zólyom vármegye tb. főorvosa és törvényhatósági bizottságának tagja augusztus 26-án, életének hatvanharmadik évében meghalt Besztercebányán.

Dajbukát Gergely élete nyolcvankilencedik évében, e hó 24-én, hosszabb betegség után elhunyt Marosvásárhelyen.

Tasnády Imre Csongrád vármegye csongrádi járásának nyugalmazott főszolgabírája életének harmincznyolcadik, boldog házasságának tizenharmadik évében Szentesen meghalt.

Seltenreich Kornélné, szül. Plechschmidt Helén folyó hó 24-én esti fél tíz órakor, életének harmincznegyedik, boldog házasságának tizenegyedik évében hirtelen elhunyt Budapesten.

— **x Zászlók,** czimerek minden kivételben kaphatók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., Hunyadi-utca 27. szám. Árjegyzék ingyen.

— **x Fodor-féle vívóterem** a Koronaherceg-utca 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felszerelt torna- és vívóterme, különös gond fordítatik a gyermektorna- és vívásra.

— **x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.**

— **x A legérdekesebb látványosság,** a legizgatóbb mutatvány ma Budapesten a Tankvai kínai művészcsapat. Aki a vakmerő Long Tack Samot és csodálatos kilenc tagját még nem látta, aki Perzina száz idomított állatában még nem gyönyörködött és aki a 8 Colini-Clairons tündértáncát még nem élvezte, az okvetlenül menjen ki az Amerikai Parkba, ahol a csodák műsora keretében Johnson és Deannek, Budapest kedvenceinek lesz a jutalomjátéka. Nézze meg aztán mindenki a Tabarin-Moulin-Rouget, ahol felejtethetetlen órákat fog kellemesen eltölteni. Az Amerikai Park ezidei szezonja csak három hónapra volt tervezve és így hétfőn, augusztus 31-én zárul. Aki még nem volt ott, siessen most ki.

AZ EGYETERTÉS
szerkesztősége és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utca 32. sz. alatt van.

A szerkesztőség telefonja: 788. szám.
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

(*) **Anthies új szerepe.** Az Operaház szeptember 15-én nyitja meg kapuit, de már a hónap elején megkezdik a próbákat az idei szezon első ujdonságából: D'Albert Jenő „Tiefland” című operájából. A dalmat főszerepét Anthes György fogja énekelni.

(*) **A Vígyszínházban holnap, pénteken,** a Naftalint, Heltai Jenő jókedvű énekes bohózatát ismétlik. Szombaton a Tatarjárást, Bakonyi és Kálmán népszerű operettjét adják.

(*) **Fedák Sári Prágában.** Neumann Angelo, a prágai Neues Deutsches Theater igazgatója, hír szerint, szeptember másodikától huszonöt estére szerződtette Fedák Sarit. A művész Prágában is a „Brettelgräfin” czimszerepét fogja játszani és esténként ezer korona fölépti díjat kap.

(*) **Erdélyrészi második színikerület.** Kállay Ubul, Csikvármegye főispánja, akciózt indított, hogy Erdélyben új színikerületet létesítsenek. Az új színikerület Csikszereda, Fogaras, Gyergyószentmiklós, Kézdivásárhely, Sepsiszentgyörgy, Szászrégen és Nagyenyed városokat, továbbá Kovászna, Előpatak és Tusnád fűrdőket foglalná magában. E városoknak és fűrdőknek képviselői augusztus 25-én Tusnád fűrdőn értekezletet tartottak gróf Festetics Andor színeszeti felfigyelő elnöklésével. Az értekezleten megalkotották az új színikerületet „erdélyrészi második színikerület” czim alatt és a kerületi választmány elnökévé egyhangú lelkesedéssel Kállay Ubul főispánt, a kerület megalkotóját választották meg. Az alakuló gyűlést választmányi ülés követte, amelyer foglalkoztak a színgazgatók beérkezett pályázataival és a kerületet 1908. évi szeptember 1-től kezdődőleg egy esztendőre Fehér Károly színgazgatónak ítélték oda.

(*) **Puccini új operája.** A Nyugat leánya a czime Puccini új operájának, melynek szövegét Carlo Zamparini és Guelfo Civinini írta. Az opera meséje egy kaliforniai aranybányában játszódik. A férfi főszerepet, egy Buffalo Bill-féle alakot, valószínűleg Caruso fogja kreálni.

(*) **Vidéki színeszet.** Nádas József színgazgató kérvényt intézett a Sopron városi tanácshoz, hogy az ottani szezon csak október 16-án kezdhesse meg, minthogy társulatával szeptember közepétől október 14-ig Veszprémben készül előadásokat tartani. — **Palágyi Lajos miskolci színtársulatától** szeptember elsejétől a következő tagok válnak meg: Gulyás Menyhért és neje, akik Mariházy Miklós kecskeméti színtársulatához szerződtek, Czobor Ernő és Székely Ilonka, mindketten Budapestre mennek, Ungvári Mór Krémer Sándor erdélyi színtársulatának lesz tagja, Follinusné Etel a szegedi színtársulathoz szerződött, Pártos Dezső Krecsányi Ignác budapesti társulatához megy, míg Dezsőfi László a terevárosi kabaretnak lesz tagja. — **Czobor Ernő szerepkörére** Palágyi Lajos igazgató Gedő Gusztávot szerződtette. — **Esztergomban** Bródy Sándor „Tanítónő” című színműve nagy sikerrel került színre. A női főszerepet Holéczy Ilona játszotta a közönség zajos tetszése mellett. — **A kaposvári nyári szezon** Balla Kálmán társulata érdekes művészi vállalkozással zárja le: Szinre hozza Török Istvánnak, a somogyi népélet írójának, „Somogyi parasztk” című új irányú népszínművét, melyhez Dóczy József írt dalokat.

(*) **Munkácsy mesterének fia.** Szamosy László festőművész, Munkácsy Mihály első mesterének, Szamosy Elek nagyváradi rajztanárnak fia, szép sikereket arat Rómában, állandó tartózkodási helyén. A művész közelebb festette meg Vanutelli biboros, Doria herceg, római főpolgármester és gróf Szécheny Miklós vatikáni nagykövetünk életnagyságu arczképét, melyekkel nagy elismerést vívott ki. Szamosy műterme a Fraknoi Vilmos püspök által alapított római magyar művésztelepen van s képeit ez év őszén a párisi Szalonban fogja kiállítani.

(*) **„Segítség-album”.** A madocsi tüzkárosultak javára Segítség-albumot bocsátanak ki, amely már sajtó alatt van s a napokban kerül ki onnan. Az albuma országos nevű kiválóságok és a megyei notabilitások írtak közleményeket. Többek között: Kossuth Ferenc miniszter, Sztérenyi József és Molnár Viktor államtitkárok, gróf Zichy Gyula pécsi püspök, gróf Nákó Sándor főmei kormányzó, gróf Széchenyi Sándor főrendiházi elnök, gróf Apponyi Géza főispán, Blaha Lujza és igen soikan mások. Az album szerkesztését ma az a megtiszteltetés érte, hogy József főherceg is felkereste sajátkezűleg írt közleményével.

(*) Iparművészeti tanulmányutak. Czako Elemér, az Iparművészeti Múzeum öre a külföldi modern nyomdák tanulmányozása végett Lipszében és Münchenben időzik. — Csányi Károly, az Iparművészeti Múzeum igazgató-öre a külföldi porcellángyártás és a külföldi gyűjtemények porcellán-tárgyanak tanulmányozására hosszabb külföldi utat tesz. Utján érinteni fogja Drezda, Meissen, Berlin, Kopenhága, München és Nimphenburg városokat.

Nyílt-tér

azokban a köztételek nem vállal felelősséget a szerkesztéséért.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN

jogi szeminárium

Budapest, IV., Magyar-utca 3. szám.

Kiváló sikerrel és alaposan készít elő az alapvizsgáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.

Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel!

FŐVÁROS.

(*) A tanácsból. A tanács ma tudomásul vette a községi kenyérgyár föld-, kőmives-, elhelyező-, vas- és ács-munkáira nézve megtartott árlejtés eredményét és a legolcsóbb ajánlatokat elfogadta. — A zárt sertésvásáron egy mérleghez fölépítésére a tanács 6100 koronát engedélyezett. — A Mária Terézia-kaszárnya homlokzatának helyreállítási munkái iránt megtartott árlejtés eredményét a tanács nem fogadta el és a munka végrehajtását a jövő évre halasztotta. — A budapesti szabóiparosok hitel- és termelő-szövetkezetével az egyenruhás személyzet számára szükséges egyenruhák és felszerelési tárgyak szállítása iránt kötött szerződést a tanács az 1909. év végéig meghosszabbította.

(*) Eskütel. A nyár elején megválasztott tanítók, mintegy százötvenen, ma délben tették le a hivatali esküt. Báró István polgármester előtt, aki a megválasztottakhoz buzdító beszédet mondott.

(*) Petőfi-ház. A közgyűlés, mint már említettük, elhatározta, hogy a Petőfi-ház belső felszereléséhez 5000 koronával járul hozzá. A belügyminiszter ehhez megadta a hozzájárulását.

(*) A Fűrdő-utca rendezése. A közgyűlés kimondta, hogy a Fűrdő-utczát rendezeti és erre vonatkozólag kijelölte a költségek fedezetét is. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter ezt a határozatot, a ma érkezett leirat szerint, jóváhagyta.

(*) A szénpályaudvarok kihelyezése. Tegnapelőtt és tegnap volt a VI. kerületi szénpályaudvarok egy részének a kihelyezése dolgában elrendelt közigazgatási bejárás. Ha ez megtörténik, ezzel a Podmaniczky-utca mellett lévő szénpályaudvart mentesítik a megterheléstől és a vaspályát az anyaföldi telkekre helyeznék, a Balzsam-utca közelébe. A megállapodás értelmében, a szénpályák kihelyezése után, 30.000 kocsi rakodhatnék a székesfőváros különböző szénpályáin, holott most csak 9000 rakodhatik. Ezzel igen kedvező helyzet alakulna a szénszállítás tekintetében. Ami az új pályákhoz vivő utat illeti, az a székesfőváros érdekeinek nem felel meg, amennyiben ezt közvetlenül a Szent László-ut mellett tervezik, pedig városrendező szempontból az lenne a helyes dolog, ha a Szent László-utat képeznék ki. A MÁV. tervezete értelmében ezt az új szénpályát a vasúti igazgatóság építteti meg, a főtartást azonban, ami közel 20.000 koronára rugna, a fővárosra akarják hátrítani. E felől folyt a vitának igen nagy része, mert a fővárosi kiküldöttek ezt vállalni nem akarták. A régi utaknak átvezetéséről és körülvezetéséről gondoskodás történt a bejárásakor; a Rákospatak szabályozásáról azonban a kellő intézkedést nem tették meg, mert állítólag a földmivelügyi minisztérium erre nézve még véglegesen nem intézkedett. Igen nagy vita fejlődött ki abban a tekintetben is, hogy a MÁV. a jelenlegi nyugoti pályaudvar személy-pályaudvari részén miként alakítson külön induló oldalt a Teréz-kört és Podmaniczky-utca sarkán. A MÁV. kiküldöttei ezzel szemben kijelentették, hogy csakis az lehetne ezuttal tárgyalni, hogy miként alakítsák az új pályaudvarhoz való be-

járásokat, ami két kapu. A bizottság a tárgyalást teljesen befejezte; az utak főtartása tekintetében azonban a főváros kiküldöttei a tanácshoz, illetőleg a közgyűléshez tesznek jelentést.

SPORT.

Budapesti versenyek.

— Tizenegyedik nap. —

A nyári meeting tizenegyedik napja, hétköznapon szokatlanul nagy közönség előtt folyt le. A nap főszámát képező 2500 méter távolságu Állvány-handicap az erősen fogadott Virgilius győzelmével végződött, a nagy súlyával igen jól futó Pretty Dick előtt, míg a harmadik helyet Capt. Jack foglalta le. A verseny lefolyása a következő volt: Bolondóra ugrik el a vezetéssel és erős iramban kalauzolja a nyolczas mezőnyt; nyomában Pretty Dick és Bluette halad, míg az erősen tartott Virgilius hátul galoppozik. A sorrend nem változik az egyenesig, ahol Bolondóra verve visszaesik és helyét Pretty Dick és Bluette foglalja el. A távoszlopnál Virgiliust elereszti lovasa és könnyen nyer Pretty Dick és a szépen felnyomult Capt Jack ellen, mely az utolsó pillanatban szorítja le Bluettet a harmadik helyről. Az első futamot képező Istálló díjat Rouquin nyerte igen könnyen Varróleány ellen, míg a multkorai legyőzője, Kis betyár, Tarallal nyergében rossz harmadik lett és így nyilvánvaló, hogy Rouquin veresége a rossz lovaglásnak tudható be. Érdekes futam volt még a Kétévesek versenye, ahol Kunilinde végtelen könnyedséggel galoppozta le három ellenfelét. Az egyes futamokban a favoritok és outsiders felváltva győzedelmeskedtek, legnagyobb meglepetést keltvén a két utolsó futamban Labor és az ok nélkül elhanyagolt Julietta győzelme.

Részletes eredmény a következő:

I. Istálló díj. Díj 3000 korona. Táv 1400 m. 1. gróf Batthyány E. 36 sm Roquin 54½ kg. (Carslake), 2. gróf Wenckheim D. 36 sm Varróleány 53 kg. (Fries), 3. báró Springer G. 36 sm Kis betyár 54½ kg. (Tarál). Futott még: Lanzendorf (Birkenruth). Biztosan ötvenegyszer hosszal nyerve, négy hosszal harmadik. — Tot.: 10:13, 40:42, 56.

II. Handicap. Díj 3000 korona. Táv 1600 m. 1. gróf Festerich P. 36 sm Bujdosó 49 kg. (Baumgartner), 2. Negropontes Gy. 36 sm St. Jules 53 kg. (Rossiter), 3. Rohonczy G. 36 sm Belle Reine 50 kg. (Birkenruth) Futottak még: Loredan (Tarál), Dryander (Sente), Kellner (Merész), Tante Agnes (Krouzil), Blanche (Cockeram), Gigolette (Vivian), Ifjasszony (Gulyás), Pipacs (Paul). Könnyen egy hosszal nyerve, félhosszal harmadik. — Tot.: 10:14, 40:14, 120, 70.

III. Állvány-díj. Handicap. Díj 10.000 korona. Táv 2500 m. 1. Br. Harkányi J. 36 sm Virgilius 52 kg. (Cockeram), 2. Zangen I. 46 sm. Pretty Dick 62½ kg. (Vivian), 3. Vida T. 46 sm. Capt Jack 51½ kg. (Walkington). Futottak még: Kukuruz (Tarál), Bluette (Fries), Palma (Birkenruth), Prokop (Gulyás), Bolondóra (Guttman). Igen könnyen három hosszal nyerve, egy hosszal harmadik. Tot.: 10:32, 40:60, 168, 94.

IV. Kétévesek versenye. Díj 3000 korona. Táv 1000 méter. 1. Söllinger R. pk. Kunilinde 59½ kg. (Janel), 2. br. Springer G. sm. Galoubet 52 kg. (Dick), 3. Rohonczy G. pm. Rontó Pál 54½ kg. (Klimscha). Futott még: Mandra (Rossiter), Canterbury nyerve, fél hosszal harmadik. Tot.: 10:11, 40:46, 66.

V. Kétévesek eladóversenye. Díj 2000 korona. Táv 900 méter. 1. Mr. Redgrey sk Adige 58½ kg. (Carslake), 2. Petanovits J. pk Gyere rózsám 51 kg. (Peschka), 3. Egyedi L. sk Lia 47 kg. (Puszter). Futottak még: Isnardie (Tausz), Show me (Hollinger), Józsi (Pretzner), Ész (Fries). Erős küzdelem után nyakhosszal nyerve, egy hosszal harmadik. — Tot.: 10:22, 40:50, 54, 96.

VI. Nyeretlen eladó kétévesek handicapja. Díj 2000 korona. Táv 1100 méter. 1. Losonczy E. pm Labor 45 kg. (Guttman), 2. herceg Pálffy M. pk Monferrina 52½ kg. (Aylin), 3. Péchy A. pm Boncompagno 56 kg. (Tarál). Futottak még: Betű (Pretzner), Cocutza (Vivian), Imntochter (Carslake), Setékapu (Sente), Rengeteg (Cockeram), Patient (Gulyás), Cointreau (Baumgartner). Biztosan egy hosszal nyerve, egy hosszal harmadik. — Tot.: 10:109, 40:100, 78, 86.

VII. Eladóverseny. Díj 2000 korona. Táv 1100 m. 1. Egyedi L. 36 sk Julietta 51½ kg. (Shersin), 2. Mautner V. 46 sm Simeon 61 kg. (Birkenruth), 3. báró Durneisz Gy. ihdn. 46 sm Scarabáus 54½ kg. (Aylin). Futottak még: Livtsu (Hollinger), Trutscherl (Pis), Toledo (Krouzil), Honeybell (Peschka), Golden Drop (Carslake), Medve Jankó (Gulyás). Igen könnyen két és fél hosszal nyerve, félhosszal harmadik. — Tot.: 10:137, 40:132, 90, 104.

(*) Turfírek. Matschaker-ról ismételtén nagyon rossz hírek keringtek. Lehet, hogy a Springer ló nem is indul a Király-díjban. Ujabbán csak Frau Godli és Flapdoodlet fogadják. — A díjo harmadik versenyt is megnyerte, de nagyon kellett nyulnia, hogy a gyengén lovagolt Gyere rózsám leverhesse. Erősebb lovassal a Petanovits-ló győzött volna. — A favoritok közül Roquin, Virgilius, Adige és Kunilinde győztek, míg a két handicapben és az eladóversenyben lemaradtak az erősen fogadott lovak. — A Herzog-istálló fölöslik. Az egykor nagy istálló csak eladóversenyekben futtatja lovait, hogy tudhasson rajtuk, de nem győznek. Valószínűleg szabad kézből fog a Herzog-istálló a lovain tudni.

TÖRVÉNYSZÉK

§ Jogos önvédelem. A mult év december 29-én a Ranolder- és Szvetenay-utczák sarkán levő Koorl György-féle vendéglőben Gengel Lajos hangszerkészítő összeveszett Heisenberger Józseffel, aki késsel támadt rá és két helyen meg is szúrta. Gengel, hogy magát védelmezze, revolvert rántott s rálőtt támadójára, akin a golyó súlyos testi sérülést ejtett. A büntető-törvényszék ma vonta felelőségre Heisenbergert súlyos testi sértés vétségéért, Gengel Lajost pedig erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés kísérletének büntettéért. A tárgyaláson, melyen dr. Chikovics bíró elnökölt, a tanuk vallomásából kiderült, hogy Gengel a saját élete megmentése céljából vette elő s használta revolverét. Ezért dr. Balázs Elemér ügyész jogos önvédelem címén a vádat vele szemben elejtette s csakis Heisenberger megbüntetését kérte. A bíróság Gengel ellen vád hiányában megszüntette az eljárást, ellenben Heisenbergert súlyos testi sértés vétségéért 8 napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Sikkasztó jegyző. Az aradmegyei Agris község jegyzője, Borbély Viktor hivatalos pénzeket sikkasztott, mire az aradi törvényszék kisebb pénzbüntetéssel sújtotta. A nagyváradi tábla ma küldte meg az ítéletet, amely az elsőbíró ítéletét megváltoztatta és Borbély jegyzőt négy havi fogházra és hivatalvesztésre ítélte.

§ Embertelen brutallítás. Az isaszegi községi kocsmá előtt most vasárnap délután a legények tréfálkozni kezdtek Juhász János napszámosmal, aki ittas állapotban közéjük keveredett. A duhaj legények incselkedésén felbuzdult a „falu rossza”, Skribek Mihály napszámos is s lekapta a részeg ember fejéről a kalapot. Juhász János eleinte szép szóval kérte vissza a kalapját, de Skribek tovább ellenkezett vele. Végre is elfogta Juhászt a harag s pofon vágta az erőszakos verekedő napszámost. Skribek az ütés után földre teperte az ittas embert s ráugorva mellére s hasára, táncolni kezdett rajta. Juhász a brutális bántalmazás következtében másnap délelőtt nagy kínok között kiszendvedt. A megejtett bonczolás kiderítette, hogy a szerencsétlen embernek a tiprás következtében belel összeszakadtak s tüdővérzése is támadt. Skribeket a csendörök nyomban elfogták s a pestvidéki ügyészség indítványára most halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt folyik ellene — a vizsgálati fogságba helyezéssel — a büntetését.

§ A fegyház lakója. Eletének éppen a ielerészét, teljes 23 évet töltött eddig az ország különböző fegyházaiban Guttman Mór szabó. Ezt a mesterséget azonban a szabad polgári életben sohasem ért rá gyakorolni, mert mindig lopott s mindig becsukták. Így tehát csak benn a fegyházban dolgozott olcsó napszám mellett. Csak nemrégiben került szabadlábra s újból lopott. Egy este, ez év június havában belopódzott Gáspár Sándor házmaster lakásába s onnan egy 50 korona értékű órát akart elemelni, de tetten érték. A mai, dr. Tholdt bíró elnöklete alatti főtárgyaláson Guttman Mór beismerte bűnét, mire a törvényszék újból három évi fegyházra ítélte.

§ Selyemvásárlás. Ez év június havában egy elegánsan öltözött uri külsejű nő jelent meg Bruckner Béla József-köruti női-divatáru üzletében s vásárolni akart. A kiszolgáló-személyzet egész halom értékes selyemszövetet tett elébe. Hosszas választgatás után a nagyságos asszony csak egy gomblyag selyemczéznát vett s azzal távozni akart. Ekkor azonban

észrevették az üzleti alkalmazottak, hogy egy vég értékes selyemszövet hiányzik. A tulajdonos előtt gyanusnak tűnt fel a vásárló hölgy s rendőrt hívott. Így került aztán özv. Szalkai Jánosné, született Kráusz Ernesztin varrónő a büntető bíróság elé lopás büntetéseért. A tárgyaláson az elnöklő dr. Tholdt bíró első sorban megállapította, hogy a vádlottnő hivatás szerűen üzi a bolti lopásokat s eddig már vagy öt ízben volt büntetve. Ma azzal védekezett, hogy az ellőpőtnak vélt vég szövetet az alkalmazottak nyomban megtalálták a kiszolgáló-asztal mellett a padlón s így ő azt el sem vihette. Miután az eset egyetlen szemtanuja, a panaszos kereskedő inasa sem tudta azt bizonyítani, hogy a szövetet a vádlottnő el akarta volna vinni, a bíróság a vádlottnőt bizonyítékok hiányában felmentette a lopás büntetése nék vádjá alól s elrendelte azonnali szabadiábra helyezését. Az ügyész felebbezett.

KÖZGAZDASÁG.

Szerbia vasutai.

Belgrád, augusztus 25.

Mai számunkban részletesen írtunk a balkáni vasutakról. Szerbia vasuthálózata az utóbbi időben nagyon fejlődött, valamint a szerb államvasutak hálózatának kiegészítésére szolgáló keskenyvágányú vasutaknak kiépítése 1907-ben is nagyot haladt s bár eddig e vasutak egyik vonala sem nyílt meg, 1908-ra a legtöbb irányban meg fog indulni a forgalom. Az 1898. december 6-iki törvény által engedélyezett vasutak közül a paracsin—zajcsári vonalnak hossza 103 km.; ennek folytatását Zajcsárból Prahovoba tervezik, onnan pedig Knjazsevácson át Nisbe fogják kiépíteni. Ezenkívül a stalac—uzicei 224 km. hosszú, a zabrezje—valjevoi 69 km. hosszú, az arangyelovác—lajkováci 42 km. hosszú, a sacác—loznicai 57 km. hosszú, a dubravica—metovnicai 151 km. hosszú vonalak vannak építés alatt. Legnagyobbat haladt a zabrezje—valjevoi vonal építése, azután a paracsin—zajcsári vonalnak Paracsin és Svetapetka közötti része és végül a stalac—uzicei vonalnak Stalac és Obilicevo közötti, illetve a Krusevacig terjedő része. Ezen a 3 vonalon a forgalmat valószínűleg még 1908. folyamán meg fogják nyitni. A többi vonalakon az építkezés lassan folyik, sőt egyik-másikon még a kezdet legelején van. Közgazdasági szempontból legfontosabb a stalac—uzicei vonal, mert mindenütt népes és termékeny vidékeken halad át és ezenkívül Uzicéből Mokragorába is terveznek vasutat, amely ezt a vonalat a bosznia—hercegovinai vasutakkal fogja összekötni és helyreállítja Szerbiának az Adriai tengerrel való közvetlen forgalmát. A sabac—loznicai vonal és a zabrezje—valjevoi vonal és a dubravica—metovnicai vonalnak északi része szintén jelentékenyebb szerepet fognak játszani Szerbia közgazdaságában, míg a paracsin—zajcsári vonalnak inkább katonai jelentősége van. Főlemlítendők végül azok a vonalak is, amelyek eddig csak tervezetnek, de építésükbe még bele nem fogtak. Ilyen vonal első sorban a Prahovo—Nis-Mrdare-i vonal, amely 248 km. hosszú és a balkáni tranzverzális vasutnak szerbiai részét fogja képezni. Zajcsárban ez a vasut a paracsin—zajcsári vonalat metszi és a Duna felé vivő része máris építés alatt áll, bár a zajcsár—prahovói vonal keskenyvágányunak tervezetik, de olyan alépítménnyel van ellátva, amelyre a rendes nyomtávú vonal is ráépíthető.

Rendes nyomtávú vasut a lapovo—kraguievaczi vonalnak Kraljevoba és Raskaba, nemkülönben Novipazarba tervezett mellékvonala is, míg ellenben a belgrád—obrenováci vasutat és a valjevo—loznicai vonalat keskenyvágányunak tervezik. Ez utóbbi két vonalnak építési költségeit még Szerbia maga teremti elő, míg a balkáni tranzverzális vasutnak Szerbiára eső részénél a külföldi tőkének bevonására gondolnak. A folyó év június havában össze is állt egy nemzetközi szindikátus, amelynek feladata lesz az em-

lített tranzverzális vasut építési költségeire szükséges 100 milliót előteremteni. Ennek a tervnek a megvalósítása Szerbiára nézve nagy előnnyel fog járni, mert közvetlen összeköttetést fog teremteni Szerbia és egy tengeri kikötő között, de a vállalat önmagában véve még évek hosszú sora múlva sem fog a befektetett tőke kamataira számíthatni. Az építés alatt levő keskenyvágányú vasutak részére a vasutigazgatóság jelentékeny megrendeléseket eszközölt, amelyeknek jó része már teljesített is. Az új vasutaknak építési költségei részben az 1906. évben fölvert 95 millió kölcsönből, azután az 1902. évben szentesített vasuti törvény értelmében a vasutépítési alapból és végül a vasutak bevételi fölöslegeiből fogják fedezni. Igaz, hogy ezek a források már majdnem teljesen ki vannak merítve, amiért is a beszerzések kiegészítésére, a még szükséges mozdonyok és kocsik költségeinek fedezésére mintegy 50—60 millió dinárra rugó újabb kölcsön fölvétele válik szükségessé. Ez az összeg nagynak tűnik ugyan fel, de ha meggondoljuk, hogy a legtöbb vonal az első esztendőben veszteséggel fog dolgozni, sőt némely vonalnál az állam állandóan rá fog fizetni és ha meggondoljuk, hogy a vonalaknak modern jelzőkészülékekkel és biztonsági eszközökkel való ellátása nagy összegeket fog igényelni és hogy végül sok tisztviselőt és munkaeőrt kell majd alkalmazni és fizetni, a tervbe vett 50 millió kölcsön aligha lesz túlnagy.

A kamatláb megváltoztatását nem javasolták. Ez domborodik ki az Osztrák-Magyar Bank mai üléséből, amelyről ez a tudósítás számol be: Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa ma báró dr. Winterstein alkormányzó elnöklésével ülést tartott, amelyen Pranger udvari tanácsos, főtitkár a két nyári hónap üzleti eredményéről tett jelentést. E jelentésben konstatálták, hogy az üzletműködés a két nyári hónapban az előző év nagymérvű igényével szemben nem csökkent tulerős mértékben. Ebben a két hónapban a beújítások alig maradnak el a tavalyiak mögött. A főtitkár jelentésében jelentékeny helyet foglal a devizapiac viszonyainak esetelése, amelyek a jelentések szerint tényleg ismét teljesen a javunkra alakultak. A váltóárfolyamok oly mértékben mentek vissza, hogy az utóbbi időben már kis aranybeszállítások is történtek és effektív aranyból részint rudakban, részint érmékben több milliót lehetett behozni. A bankjegyforgalom tárgyában azt mondja a jelentés, hogy az már majdnem magasabb, mint a múlt évben és hogy július végével váratlanul kisösszegű adóköteles bankjegyforgalom volt kimutatható, valamint, hogy augusztus végével előreláthatólag ismét jelentékeny összegű adóköteles bankjegy lesz forgalomban. Habár az elmúlt években az adóköteles bankjegyforgalom rendesen okot adott a kamatlábemelésre, erről a nemzetközi pénzpiac jelenlegi viszonyaira való tekintettel most arról kevésbé lehet szó, mert köz tudomásu, hogy az adómentes bankjegy-kontingens, amelyet egész más viszonyok között számos év előtt 400 millió koronával állapítottak meg, a jelenlegi gazdasági viszonyoknak nem felel meg és miután a bankigazgatóság csupán csak a bankszervezet elégtelen berendezései miatt esetleges kamatlábemeléssel nem idézheti elő az élet megdrájtását. A jelenlegi kamatláb megváltoztatását tehát sem a bank vezetősége, sem a főtanács köréből nem javasolták és a Pranger udvari tanácsos, főtitkár jelentését helyeslőleg vették tudomásul. A főtanács ezután folyó ügyeket intézett el.

Igazgató-változások. A „Részvénytársaság villa mos és közlekedési vállalatok számára” igazgatóságába Hevesi Ödön helyébe beválasztották Szécsi Pált. — A Magyar Ruggyantaárugyár r.-t. Kohnberger Salamon és Miskolczy József személyében új igazgatókat kapott. — A Rigler József Ede papirnemű-gyár r.-t. igazgatóságába beválasztották Neumann József. — A zombor—őbesei h. é. vasut igazgatóságából kilépett Fischer Félix, Kraus József, Fischl Ignác, Poleschensky Gyula, dr. Romy Béla és Neufeld József igazgatósági tagok, beválasztott pedig dr. Kán Béla, dr. Klang James és Fodor József. — A Budapesti Áruforgalmi r.-t.-ből kilépett

Reiner Zsigmond. — A Gabonabank r.-t. igazgatóságából töröltetett Hanzély Gyula és Radó Viktor. — A Magyar Bükkfaipar r.-t. is új igazgatókat választott Egreczky Mihály, Simon Izidor és dr. Hajesi György személyében.

Egy gépgyári részvénytársaság szanalása. Már évek hosszú sora óta kedvezőtlen eredménnyel dolgozik a „Teudloff K. és Dittrich F. gépgyár részvénytársaság”. Az igazgatóság már régebben elhatározta, hogy az eddig felmerült tetemes veszteségeket a részvények lebélyegzése által fogja eltüntetni. Ezt az operációt most — mint értesülünk — keresztül is vitték. A legutóbb tartott közgyűlés határozata folytán ugyanis az eddig 6000 darab egyenként 200 korona névértékű részvény mindegyike névértékének 10 korona névértékre bélyegeztetett le, miáltal az alaptőke 1,200.000 koronáról 60.000 koronára szállított le. Az ilyenképen lebélyegzett részvények egyenként 200 korona névértékű bemutatóra szóló új címletű részvényekre cseréltettek ki olyképen, hogy minden 20 darab, egyenként 10 korona névértékre lebélyegzett régi részvény helyett egy darab 200 korona névértékű bemutatóra szóló új címletű részvényt adtak. Ezek szerint azután a 60.000 koronára leszállított alaptőke 3000 darab, egyenként 200 korona névértékű, bemutatóra szóló új részvények kibocsátása által 600.000 koronával ismét felemeltetett. Ezen műveletek folytán a részvénytársaságnak ez idő szerinti tényleges alaptőkéje: 660.000 korona, mely 3300 darab, egyenként 200 korona névértékű bemutatóra szóló részvényre oszlik. Így az igazgatóság egyelőre rendezte a társaság pénzügyi ügyeit. Még csak azt jegyezzük meg, hogy a társaság bankárja az Angol-Osztrák Bank.

Mezőgazdasági kamarák és oklevél nélküli gazdasítztek. A mezőgazdasági kamarákról szóló törvényjavaslatot a földmívelésügyi miniszter az ősz folyamán fogja a képviselőház elé terjeszteni. A törvénytervezet, melyet a miniszter Rubinek Gyula OMGE. igazgatóval és Bernát István országgyűlési képviselővel készítettet, — a gazdasági kamarák szervezete már nagyrésztben letárgyalták s kivéve egy-két gazdasági egyesületet, melytől módosítani kívánja, már el is fogadták. A törvényjavaslatban az oklevéllel nem bíró gazdasítztek testülete a „Gyakorlati Gazdatisztek Országos Egyesülete” névelű seregelmeket lát, különösen abban az irányban, hogy a javaslat csupán az okleveles gazdasítzteknek juttat jogokat s figyelmen kívül hagyja különösen a gazdasítzti képzésről szóló törvény életbeléptetésével kapcsolatban, a törvény rendelkezései alapján címjogosultságot szerzett, továbbá különösen a kiváló érdemekért az alaki képzés hiánya alól felmentett, továbbá az időközben gyakorlati vizsgát tett gazdasítztek. Ezen sérelem orvoslása érdekében most megkeresést intézett a „Gyakorlati Gazdatisztek Országos Egyesülete” az összes vármegyei gazdasági egyesületekhez, hogy a való életet figyelembe véve, véleményes javaslataikba ezen sérelem orvoslását belefoglalják.

A Salgótarjáni új bányája. A Salgótarjáni köszénbánya részvénytársaság — amint ismeretes — nemcsak meglévő bányáinak üzemképességét fejleszti évről-évre, a magyar gyáripár legnagyobb megelégedésére, hanem tárnáinak lehetőségig való kiaknázása mellett kiváló súlyt helyez arra is, hogy minél több új köszéntelepet szerezzen meg. Így újabban Nyitra vármegye Handlova község határában végeztet nagyobbarányú furásokat. A köszénfurásokat már régebbi idő óta folytatják és mindenütt kitűnő minőségű barnaszén 1—6 méterig terjedő rétegekben találtak, úgy hogy annak nagyobb mérvű kiaknázása legközelebb várható. A társaság a bányajogokat gróf Pálffy János örököseitől megvette, két benzín-motorral és három gőzgéppel éjjel-nappal dolgoztat és eddig 25 furólukat létesített 100—350 méter mélységig. A köszénterület roppant kiterjedésű, a községben a pincékben, továbbá a patak mentén és a szántóföldeken a szántás alkalmával mindenütt köszén található. A privigye—garamszentkereszt—handlovai vasuti vonal kiépítése már csak rövid idő kérdése. Szakértők véleménye szerint a köszénterület sokkal nagyobb, mint a Salgótarjáni eredetileg volt. Az egész környéken a legnagyobb örömmel

Angol, francia és amerikai rendszerű
KÉSZPÉNZERT félárban:
ruházkodhatik minden ember finoman és elegánsan
Az ország-elsőrangú
Zélinger Samu ur-üzletében

A rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyári
raktárakban vásárolt 3—6 méteres legújabb divatu
mint a gyapjuszövetekből mólók szerint készítek:
finom öltönyt... .. 21 frtért
nagyon finom prima öltönyt 26

Magán... .. 21—26 frt
Földtő vagy
Tőlkabát
Budapest, IV., (Belváros)
Magyar-utca 6. az emeleti teremben.
Museum-környé és Kossuth Lajos-utca sarok mellett

néznek a jövő elé, mely az amugy is szegény népek beláthatatlan időkre fog biztosítani keresetet és jólétet.

Nagy terményszállítás. A mezőhegyesi magyar királyi ménesbirtok 1908—1909. évi mintegy 12.000 q finom buzakorpa-, 4000 q árpa-, 1400 q rozs- és 5000 q zab-szükségletének biztosítására szeptember 21-én Mezőhegyesen; — a kisbéri ménesbirtok mintegy 5000 q finom buzakorpa-, 2000 k takarmányárpa- és 6800 q zab-szükségletének biztosítása céljából szeptember 17-én Kisbéren; — a bábolnai ménesbirtok mintegy 5400 q zab-, 3000 q finom buzakorpa- és 2000 q melasse-szükségletének biztosítása céljából szeptember 22-én Bábolnán; — a fogarasi ménesbirtok mintegy 600 q finom buzakorpa-szükségletének biztosítása céljából szeptember 25-én Fogarason; — a gödöllői koronauradalom mintegy 2500 q finom buzakorpa, 1600 q szörplétakarmány és 700 q zab-szükséglet biztosítása céljából szeptember 20-án Gödöllőn; — végül a palánkai csikótelep mintegy 2000 q finom buzakorpa- és 1000 q takarmányárpa-szükségletének biztosítása céljából szeptember 28-án Palánkán (Béla-major) zárt írásbeli versenytárgyalás fog tartatni, melyre az ajánlatok, az említett záros határidőig közvetlenül nevezett birtokok igazgatóságaihoz nyújtandók be. A versenytárgyaláson gazdák is részt vehetnek, legalább 100 q-ra teendő ajánlattal.

Svéd kamarai titkár Budapesten. Dr. Holger Rosmann, a geflei (Svédország) kereskedelmi és iparkamara titkára ma Budapestre érkezett a magyar viszonyok tanulmányozására. Járt a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamaránál s azután ellátogatott a tőzsdére, ahol dr. Fuchs főtitkár kalauzolta.

Nagyobb árlejtési eredmények. A Máv. szombathelyi üzletvezetősége részére vasfedélstervezet volt szállítandó. A legkedvezőbb ajánlat folytán a szállítást a Nicholson-gépgyár nyerte el 20.134 korona értékben. — A m. kir. erdőhivatal pályázatát hirdettet turbinaszállításra. A Ganz és Társa vasöntő és gépgyári cég ajánlata volt a legkedvezőbb s így ő szállítja a turbinát 13.910 koronáért. — A Máv. budapest-jobbparti üzletvezetősége Budapest-Ferencváros rendező-pályaudvaron létesítendő magasépítmények építésére hirdetett pályázatán Wellisch Hugó építőcég ajánlata volt a legkedvezőbb, amely 25.249 koronáért vállalta a munkát. — A Máv. igazgatósága 337.16 mm. vörösrézforgács szállításának árlejtésén a Magyar Rézhengerművek r.-t. 125.50 koronás egységára volt a legkedvezőbb. Az egész összeg 42313 korona. — A kilenczedik kerületi Lónyavutca kocsiútjának aszfaltozását a The Neuchatel Asfalte Company cég vállalta 114.648 koronáért.

Az orosz vaströsz. Jelentettük annak idején, hogy a déloroszországi vasgyárak között tárgyalások indultak meg kartel létesítése iránt. Ez ügyben a döntést az érdekelt gyárak Brüsszelben tartandó gyűlésének kellett volna meghoznia. Időközben azonban a közvélemény hatalmas támadást intézett a tervezett vaströsz ellen, még pedig nemcsak a sajtóban, hanem külön e célból tartott gyűléseken is, a melyeken leginkább azt hangoztatták, hogy az olyan kartel, amilyent terveznek, egyenlő értelmű volna egy fontos nemzeti iparágak a külföldi kezébe való kiszolgáltatásával s hogy a kartelnek további következményeképpen különösen az Uralnak gyöngébb versenyüzemei mind tönkre mennének, végül pedig, hogy a vasfogyasztók a kartel folytán felemelt árakat csak nagyon nehezen tudnák megfizetni. Ezen alkalomkor a kartelek törvényes üldözése is szóba került. Még a dumában is szövegére került a kérdés interpelláció alakjában. A közvéleménynek ebből a heves támadásból, amely a hivatalos köröknek eddigi jóakaratu magatartását feltétlenül befolyásolta, a tröszt szervezőire nézve kellemetlenségek keletkeztek, másrészt az egyezményre hajlandó gyárak között nehézségek állottak elő, részint a részvényeknek és kötelezvényeknek felosztására, részint az igazgatósági helyek betöltésére nézve, minek folytán a tárgyalásokat megszakították és a tröszt megalakítására irányuló törekvések egyelőre hajótörést szenvedtek.

Szivarkahüvelygyár Kolozsvárt. „Első erdélyi részli szabadalmazott szivarkahüvelygyár részvénytársaság” cím alatt szivarkahüvelygyár létesült Kolozsvárt, melyet folyó hó 28-án nyitnak meg. A gyár 80—100 munkást képes foglalkoztatni naponta.

Uj üvegyártás. Az eddigi gyakorlatok szerint az üvegyártásnál a kézi erőt nem lehetett nélkülözni. Most azonban Németországban kísérletek tettek egy oly üvegeket előállító géppel, amely teljesen feleslegessé teszi a kézi munkaerőt. Az első ilyen telep, amely üvegeknek az Oven-féle szabadsalom szerint géppel való előállításával fog foglalkozni — amint értesülünk — a gerresheimi üvegyárban állítottat fel Németországban. Ez a telep már megkezdte működését. A gépek folytonosan dolgoznak és emberi segítség nélkül kitűnő minőségű üveget szolgáltatnak. Ezzel be van bizonyítva, hogy az üvegyártásnál a kézi erőt teljesen helyettesíteni lehet a gép munkájával. Egy Oven-féle gép 75 munkásnak a munkáját helyettesíti és kitűnő minőségű árut készít jóval alacsonyabb előállítási költségek mellett.

A bajor kisbirtokok elaprózása. A bajor kormány legutóbbi érdekes rendeletét bocsátott ki a parasztbirtokok védelme ügyében. A folyó év során ugyanis csak magában az alsó-bajor kerületben 83 nagyobb parasztbirtok került újra mintegy négy millió márká értékben. A dobrakerült birtokok nagyrészt egy parcellázó vállalat tulajdonába mentek át, mely azokat apró birtoktestekre osztva, adta busás nyereséggel tovább. A kisbirtokok felaprózásának kíván most gátat vetni a bajor kormány; a belügyminiszter rendeletének a megokolása szerint az ilyen birtokszekszkázás egyik főoka a földművesnép földönfutóvá válásának és az önálló gazdasági egyedek megszűnésének. Ugy látszik, hogy Bajorországban is a miénkhez hasonló viszonyok vannak; míg azonban nálunk a birtokforgalmi statisztika elavult adatgyűjtő rendszerét foltozzgatják, addig a bajor kormány érelyes rendszabályokkal igyekszik megátolni a birtok-elaprózást.

Magyar sörárpa az angol sörözők kiállításán. Az angol sörözők ezidei kiállítását és vásárját október 15-én tartják meg Londonban az Agricultural Hallban. A kiállításon a külföldi sörárpa részére hat osztályt nyitottak meg. Ugy értesülünk, hogy az idei angol sörárpa-vásáron számosan vesznek részt magyarországi termelők is, jórészt azok, akik a német sörárpa-kiállításán résztvesznek, mely szintén nemzetközi jellegű. A londoni sörárpa-kiállítás számotlan díj és oklevél várja a nyerteseket. E kiállítás nagy fontossággal bír a magyar termelőkre, mert Angliában a kiváló jó magyar sörárpa kitűnő hírnévének és keresletnek örvend.

A felsőbőr árának emelkedése. A nyersbőr árának folytonos emelkedése folytán Dél-Németország legjelentékenyebb bőrgyárjai — jelentik lapunknak — chrombőrgyártmányuknak árát négyzetlábanként egyelőre 5 penniggel emelték.

A Barta-féle műipari r.-t. felszámol. Alig alakult meg a „Barta Artur kárpitos és díszítő-vállalat részvénytársaság”, máris — felszámol. A társaság legutóbbi közgyűlésének az igazgatóság beszámolt a társaság kedvezőtlen helyzetéről s a részvényesek erre ki is mondták a társaság felszámolását s felszámolóul megválasztották: Unterberg Albert, Vanek Károly és Schwartz Aladár részvényeseket. Még csak annyit, hogy a részvénytársaság az év elején alakult meg a Barta Artur kárpitos-üzletének fejlesztése céljából. És ez nem sikerült.

Gyümölcskiállítás Kecskeméten. A földművelésügyi minisztérium támogatásával a „Kecskeméti Gazdasági Egyesület” Kecskeméten szeptember hó 18—23. napjain nagyszabású gyümölcskiállítást és vásárt rendez.

Négy új magyar gőzös a tengeren. A Magyar-Horvát Hajóstársaság a trieszti Stabilimento Tecnico st. markói hajógyárában további négy gőzöst rendelt meg, amelyek közül az egyiket már a jövő hónapban átadnak. A többi is elkészül még az év folyamán. Az új hajóknak a kereskedelemügyi miniszterrel egyetértően a „Vértess”, „Pozsony”, „Brassó” és a „Lika” nevet fogják adni. A társaság hajóparkja ezekkel a gőzösekkel negyvenkét hajót fog számlálni.

Hajózás Budapest—Visegrád—Dömös között. A Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási r.-t. közöli, hogy a nyári hónapok alatt Budapest—Visegrád—Dömös között fentartott harmadik járatot, a már tavasszal kiadott menetrend szerint folyó évi augusztus hó 31-ével megszünteti s hogy a gőzösek

folyó évi szeptember hó 1-től kezdve a fentemlített vonalon naponként csak kétszer fognak közlekedni és pedig a következő menetrend szerint: Felfelé: I. járat péntek kivételével naponként: Indulás Budapestről délelőtt 8 óra 30 perczkor, érkezés Dömösre délután 12 óra 40 perczkor. II. járat naponként: Indulás Budapestről délután 2 óra 20 perczkor, érkezés Dömösre este 6 óra 20 perczkor. Lefelé: I. járat naponként: Indulás Dömösről reggel 4 óra 45 perczkor, érkezés Budapestre délelőtt 7 óra 45 perczkor. II. járat, péntek kivételével naponként: Indulás Dömösről este 6 órakor, érkezés Budapestre este 9 órakor.

Telivér-árverés a Tattersallban. A Tattersall telepen pénteken délután három órakor tartatik meg a szokásos telivér-árverés. Az árverésre mintegy 60 darab lovat jelentettek be, így mód nyújtatik arra, hogy az érdekeltek telivér-szükségletüket ezen megtartandó árverésen fedezhessék.



A tudomány mai állása szerint az Odol kimutathatólag a legjobb szer a fogak és száj ápolására.

IDŐJÁRÁS.

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése. 1908. augusztus 27-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban a nyugati részek kivételével — ahol az esti órákban elvélve zivatarok fordultak elő — az idő száraz volt. A hőmérséklet jobbra magasabb volt a normálnál és maximuma: Eszéken 33 C°, minimuma: Bofialun 9 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:

Meleg és tulnyomóan száraz idő várható.

| Allomás | Levegőtérnyomás mm Hg + | A hőmérséklet Celsiusus szerint | Szélirány és erője | Felhőzet | Csapadék mm | | Hőmérséklet | |
|-------------|-------------------------|---------------------------------|--------------------|----------|-------------|------|-------------|------|
| | | | | | max. | min. | max. | min. |
| A-Szlatina | 63.9 | 14.1 | NE | 2 | 0 | 26 | 10 | |
| Ungvár | 62.0 | 13.8 | NE | 2 | 4 | 26 | 14 | |
| Kőszeg | 62.4 | 15.2 | S | 1 | 0 | 24 | 13 | |
| Losonc | 61.9 | 20.8 | W | 3 | 0 | 25 | 14 | |
| Ózsvalla | 63.0 | 16.9 | NW | 1 | 0 | 29 | 18 | |
| Budapest | 62.5 | 19.4 | NW | 1 | 0 | 23 | 19 | |
| Hódmező | 63.9 | 15.4 | W | 0 | 0 | 26 | 18 | |
| Köszeghely | 62.7 | 19.8 | N | 5 | 1 | 25 | 14 | |
| Pécs | 62.2 | 20.0 | N | 6 | 4 | 27 | 14 | |
| Zágráb | 63.9 | 16.7 | N | 4 | 1 | 27 | 16 | |
| Finno | 61.8 | 20.9 | N | 1 | 1 | 27 | 16 | |
| Szeged | 61.7 | 16.9 | NW | 1 | 4 | 29 | 16 | |
| Tomostár | 61.5 | 17.0 | E | 2 | 3 | 27 | 15 | |
| Nagyvárad | 61.0 | 18.6 | SE | 0 | 2 | 27 | 18 | |
| Kolozsvár | 63.7 | 11.9 | W | 1 | 1 | 25 | 9 | |
| Nagyszombat | 62.5 | 13.7 | SE | 1 | 2 | 25 | 11 | |
| Szalómár | — | — | — | — | — | — | — | |
| Ór | — | 18.6 | SW | 1 | 1 | 27 | 11 | |
| Arvad | — | 13.1 | S | 1 | 7 | 15 | 11 | |
| Selmecsháza | — | 15.0 | N | 3 | 0 | 28 | 12 | |
| Komárom | — | 15.0 | NW | 2 | 0 | 30 | 15 | |
| Magyar-Ovár | — | 15.0 | NW | 1 | 0 | 26 | 18 | |
| Sopron | — | 19.2 | W | 1 | 1 | 25 | 11 | |
| Bécs | — | 19.2 | SSW | 2 | 2 | 33 | 17 | |
| Cikvenca | — | 28.1 | NE | 2 | 0 | 27 | 20 | |
| Dobozon | — | 14.1 | N | 3 | 3 | 27 | 16 | |
| Kocakomét | — | 19.2 | N | 1 | 3 | 25 | 17 | |
| Óroszlán | — | — | — | — | — | — | — | |
| Arad | — | 20.4 | SE | 2 | 3 | 26 | 17 | |
| Zombolya | — | 18.0 | — | — | — | — | — | |
| Vorsee | — | 21.9 | E | 2 | 0 | 31 | 12 | |
| Ursova | — | 15.8 | — | — | — | — | — | |

Felelős szerkesztő: PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos: A Magyar Ujságkiadó Részvénytársaság
Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Reggelizés előtt fél pohár Schmidthauer-féle Használatra valódi és jó gyomorbetegségek és székzsorulásban szenvedőknek

Igmándi keserűvíz

31 elrontott gyomor 3-8 óra alatt teljesen rendbe hozza. Kísérlet 40 éven, nagy úveg 60 illár

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

Budapest, augusztus 27.

A készáru piacra jó kínálat és ugyanolyan kereslet mellett kész búzában az irányzat lanyha volt, a forgalomba került 50.000 mm. 5-10 fillérig elcsobban kélt el. Rozs nem változott, tengeri szilárdan tartott, zab alig változott. A mai üzlet szintén kedvtelenül és a tegnapi zárlathoz hasonlóan alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom folyamán élénk készáruüzletre valamivel javult a helyzet, amennyiben az árfolyamok további csökkenése megakadt. A májusi tengeri ma is kifejezetten szilárd irányt követett, mert egyrészt az ó-tengeri élénk keresletnek örvend, amivel szemben a készletek igen csekélyek, másrészt pedig a tengertermés felől, amint már tegnap megemlítettük, nem a legjobb hírek érkeznek. A tegnapi esti zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen az októberi buza két fillérrel, az áprilisi buza hat fillérrel, az októberi rozs nyolcz fillérrel, az októberi zab tizenhat fillérrel, az új-tengeri szintén tizenhat fillérrel javította az árfolyamát.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a következő volt:

| Buza | kilós | Ara 100 kg. | kilós | Ara 100 kg. |
|-------------------------|-------|-------------|-------|-------------|
| Tiszavidéki új | 75 | — | 79 | 22.15-22.30 |
| " | 76 | — | 80 | 22.25-22.75 |
| " | 77 | 21.85-22.20 | 81 | 22.45-22.85 |
| " | 78 | 22.00-22.30 | 82 | — |
| Fejérmegyet új | 75 | — | 79 | 22.00-23.15 |
| " | 76 | — | 80 | 22.25-22.65 |
| " | 77 | 22.70-22.10 | 81 | — |
| " | 78 | 21.80-22.00 | 82 | — |
| Pestvidéki új | 74 | — | 78 | 22.00-22.20 |
| " | 75 | — | 79 | 22.05-22.25 |
| " | 76 | — | 80 | 22.25-22.75 |
| " | 77 | 21.00-22.10 | 81 | — |
| Bánási új | 74 | — | 78 | 22.00-22.30 |
| " | 75 | — | 79 | 22.15-22.46 |
| " | 76 | — | 80 | 22.25-22.75 |
| " | 77 | 21.90-22.10 | 81 | 22.45-22.85 |
| Bácska új | 74 | — | 78 | 21.90-22.30 |
| " | 75 | — | 79 | 22.05-22.45 |
| " | 76 | — | 80 | 22.25-22.75 |
| " | 77 | 21.80-22.20 | 81 | — |
| Rozs I.-rendű új | — | — | — | 18.60-18.85 |
| középmínőségű új | — | — | — | 18.35-18.50 |
| Arpa takarmány I.-rendű | — | — | — | 15.65-15.95 |
| II.-rendű | — | — | — | 15.15-15.65 |
| Zab I.-rendű | — | — | — | 16.20-16.40 |
| II.-rendű | — | — | — | 15.80-16.10 |
| Tengeri belföldi új | — | — | — | 15.85-16.00 |
| Repce: Káposztarepce | — | — | — | — |
| Köles | — | — | — | — |

A készáru piacra elkelt:

Buza. Tiszavidéki: 300 mm. 80 kg. 23.20 korona, 500 mm. 80 kg. 23.10 korona, 200 mm. 80 kg. 23.10 korona, 550 mm. 80 kg. 23.10 korona, 200 mm. 80 kg. 22.95 korona, 500 mm. 80 kg. 22.75 korona, felső, 300 mm. 80 kg. 23.05 korona, 1000 mm. 80 kg. 22.80 korona, 100 mm. 79.5 kg. 23.00 korona, 100 mm. 79.5 kg. 21.20 korona, felső, 500 mm. 79 kg. 22.00 korona, 150 mm. 79 kg. 22.85 korona, 300 mm. 79 kg. 22.80 korona, 300 mm. 79 kg. 22.75 korona, 200 mm. 79 kg. 22.75 korona, 500 mm. 79 kg. 22.75 korona, 500 mm. 79 kg. 22.50 korona, felső, 100 mm. 79 kg. 22.50 korona, 150 mm. 79 kg. 22.75 korona, 650 mm. 79 kg. 22.75 korona, 100 mm. 78.5 kg. 21.60 korona, felső, 100 mm. 78.5 kg. 22.00 korona, üszkös, 200 mm. 78 kg. 21.00 korona, felső, 200 mm. 77.5 kg. 22.50 korona, 100 mm. 77 kg. 22.50 korona, 100 mm. 76.5 kg. 22.50 korona, 100 mm. 76.5 kg. 20.50 korona, felső, 100 mm. 76 kg. 19.00 korona, kpf. mellett, felső, üszkös, 100 mm. 76 kg. 20.00 korona, felső.

H.-M.-vásárhelyi: 4500 mm. 79.7 kg. 23.20 korona.

Pestvidéki: 500 mm. 80 kg. 22.80 korona, 1100 mm. 80 kg. 22.90 korona, 500 mm. 79 kg. 23.00 korona, 100 mm. 79 kg. 22.70 korona, 200 mm. 78.5 kg. 22.60 korona, 100 mm. 78 kg. 22.50 korona, 300 mm. 77 kg. 20.50 korona, hibás, 100 mm. 76.5 kg. 22.30 korona, 200 mm. 76 kg. 19.50 korona, üszkös.

Kalocsai: 800 mm. 76.5 kg. 24.00 korona. Szanádi: 3000 mm. 78.4 kg. 22.90 korona. Bánási: 100 mm. 80 kg. 22.90 korona, 100 mm. 79.5 kg. 22.80 korona, 200 mm. 79 kg. 22.70 korona. Pancsovai: 5090 mm. 78 kg. 22.50 korona. Pápai: 4275 mm. 79.5 kg. 22.86 korona. Zentai: 4000 mm. 78.6 kg. 22.90 korona. Bácskai: 5000 mm. 79 kg. 23.00 korona, 3000 mm. 78.5 kg. 22.90 korona, 2650 mm. 76 kg. 22.00 korona.

Káposztarepce. 250 mm. 31.50 korona, kpf. mellett, par. 150 mm. 30.00 korona, kpf. par.

Rozs. 100 mm. 18.45 korona, 550 mm. 18.40 korona, 200 mm. 18.40 korona, 200 mm. 18.40 korona, 150 mm. 18.00 korona, 100 mm. 18.35 korona, 500 mm. 18.00 korona, mind kpf. mellett, par.

Arpa. 800 mm. 16.00 korona, kpf. mellett, 300 mm. 15.60 korona, 100 mm. 15.45 korona, 100 mm. 15.40 korona, 200 mm. 15.40 korona, 200 mm. 15.40 korona, 100 mm. 15.40 korona, mind kpf. mellett, par.

Tengeri. 300 mm. 15.95 korona, kpf. mellett. Zab. 100 mm. 16.20 korona, 100 mm. 15.80 korona, 100 mm. 15.20 korona, mind kpf. mellett.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

A határidőpiacra kötött:

Délelőtti:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Buza 1908. októberre 11.02, 11.00, 11.06.
Buza 1909. áprilisra 11.38, 11.39, 11.32, 11.37.
Rozs 1908. októberre 9.14, 9.23.
Zab 1908. októberre 7.85, 7.86, 7.83, 7.92.
Tengeri augusztusra —, —, —.
Tengeri 1909. májusra 7.15, 7.14, 7.21.

1 óra 30 percig zárulnak:

| | |
|----------------------|-------------|
| 1908. októberi buza | 11.06-11.07 |
| 1909. áprilisi buza | 11.39-11.40 |
| 1908. októberi rozs | 9.21-9.22 |
| 1908. októberi zab | 7.21-7.22 |
| 1909. májusi tengeri | 7.93-7.94 |

Budapesti gabonaforgalom.

1908. augusztus 25-től augusztus 26-ig.

| | Érkezett: | Elszállított: |
|---------|-----------|---------------|
| Buza | 48555 | — |
| Rozs | 3763 | — |
| Arpa | 6209 | 3209 |
| Zab | 30356 | 11350 |
| Tengeri | 2597 | 3302 |
| Liszt | 729 | 25969 |
| Korpa | — | 2171 |

Értéktőzsde.

Ma volt az értéktőzsdén az ultimo-prolongáció napja, melyen a halasztás változatlan kamatláb mellett könnyen folyt le az értéktőzsdén, a forgalom arányai igen csekélyek voltak s az árfolyamok a tegnaphoz arányítva körülbelül egy koronával alacsonyabbak. A déli tőzsdén az irányzat tartózkodó volt, mert jobb Berlin daczára a bécsi tőzsdéről kedveltséget jelentettek. A két hitelrészvény bányadt és a Rimamurányi részvény helyi eladásokra mintegy 2 koronával visszaesett. A járadékpiac szintén bányadt s a koronajáradék ismét néhány fillérrel visszaesett. A helyi piacteljesen üzletellenül folyt le. Az Osztrák hitel ma szeptember végére prolongálva 632.75 koronán indult, lassan 632-re gyengült, a Magyar hitel szeptember közepére prolongálva 742.75 koronán indulva, 741.75-re gyengült, míg az Államvasut szeptember végére prolongálva 691.75 koronán indult és 691.25 gyengült. Forgalomba került továbbá: Leszámitolóbank 472.50 koronán, Jelzálog 430.50 koronán, Rima 555.50 koronán.

Élőtőzsde.

Élőtőzsde üzletellen.
Kötötték: Osztrák hitelrészvény 632.75-632. Magyar hitelrészvény 742.75. Osztrák-magyar államvasut 691.75-691.50.

Déli tőzsde.

Déli tőzsde tartózkodó.
Kötötték: Osztrák hitelrészvény 632.50-631.50. Magyar hitelrészvény 742.25. Osztrák-magyar államvasut 691.85-691.25. Rimamurányi vasút 556.15-555.50. Magyar leszámitoló-bank 473.00-472.50. Jelzálogbank 430.75. Városi villamos vasut 261.50. Magyar koronajáradék 928.75-927.75. Erzsébet kir. szanatórium sorsjegy 7.50-7.55.

Utőtőzsde.

Az utőtőzsdén kötötték: Osztrák hitel 631.50. Magyar hitel 741.85. Államvasut 691.50. Jelzálogbank 430.50. Leszámitoló-bank 472.50. Rimamurányi 556.00. Városi villamos 261.00.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Bécs, augusztus 27. (Saját tudósítónk jelentése.) Az eddigi árhanyatlások nem voltak elegendők ahhoz, hogy a konzumot fokozottabb tevékenységre bírják. Gabonanemekben csak elvétve fordult elő egy-egy kötés és az üzletellenesség nyomozható hatása alatt az irányzat hanyatlás felé hajlott, az árak gyengültek, buza jó 5 fillérrel és rozs is 5 fillérrel olcsóbb lett. Eladásra került egy rakomány bánáti buza 79-80 kg. 11.80 korona,

három hónapra, bécsi malomból és egy kisebb rakomány 77 kg. tótfelvidéki 10.90 korona Wartbergből, rozs pedig 73 kg. 9.00 korona Duna-szerdahelyről. Takarmányárak közül tengeri a budapesti magasabb árjegyzésekre itt is 5 fillérrel drágult, ellenben zab változatlanul nyugodt. Árpában nem élénkült az üzlet, mert külföldi vásárlók nem voltak piacra, a konzum pedig árendemenyeket követelt, de az eladók ragaszkodtak az árakhoz.

Jegyzetelt buza: új tiszavidéki 11.85-12.25 korona, marosi 11.60-12.00 kor., bánáti 11.60-12.00 korona, tótfelvidéki 11.55-11.80 korona, csepeli 11.50-11.80 korona, új déli vasuti 11.40-11.80, marchfeldi 11.15-11.55 korona.

Új-rozs: tótfelvidéki 9.55-9.80 korona, csepeli 9.50-9.75 kor., pestmegyei 9.60-9.85 déli vasuti 9.50-9.75 korona, különféle magyar 9.50-9.75 kor., osztrák 9.45-9.70 korona.

Arpa: morvaországi 9.20-10.50 kor., marchfeldi 8.80-9.50 kor., bécsvidéki 9.00-9.80 kor., tótfelvidéki 8.10-10.25 kor., csepeli 8-9.00, győri 8-9.00 kor., déli vasuti 8.50-9.75 kor., tiszavidéki 7.40-9.00 kor., északmagyarországi 7.60-9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.25-8.55, új 8.00-8.50 korona, cingurin 8.80-9.00, új 8.00-8.50 korona.

Magyar zab: selejtes 8-9 kor., közepes 8.30-8.65 korona, elsőrendű 8.50-9.00 kor., válogatott 8.65-8.95 korona, cseh-morvaországi és alsóausztriai 8.00-8.50 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, augusztus 27. Külföldi szilárd jelentésekre barátságos volt a mai előtőzsde irányzata, az üzleti tevékenység azonban szűk keretben mozgott. Szénbányarészvények javultak. Hitelrészvények és bankkértekek tartottak voltak. Déli vasuti részvények árfolyamukat jól tartották. Mindkét petroleum-részvény árfolyama emelkedett. A déli tőzsde nyugodtan, kevésse változott árfolyamokkal indult. Később a forgalom nagyon szűk keretek közt mozgott.

11 órakor zárulnak:

Osztrák hitel. 631.25. Magyar hitel. 744.00. Länderbank 437.00. Államvasut 690.50. Elbavölgyi vasut 115.75. Déli vasut 115.75. Alpési bányatársulat 674.00. Rimamurányi 556.00. Májusi járadék 96.10. Magyar koronajár. 92.85. Orosz érték 184.00. Török sorsjegy 184.00. Német márka 117.36.

A déli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg.

1 órakor jegyezték:

Osztrák hitel 630.75. Magyar hitel 743.00. Länderbank 437.00. Unio-bank 543.00. Államvasut 690.25. Anglo-bank 436.00. Bankverein 516.00. Déli vasut 115.25. Gőzhajó 436.00. Alpési bányarészvény 675.00. Májusi járadék 96.10. Magyar koronajár. 92.85. Török sorsjegy 184.00. Német márka 117.37. Elbavölgyi vasut 115.75. Rimamurányi 558.00. Orosz járadék 184.00. Keleti vasutak 184.00. Skoda 184.00. Magyar jelz. 184.00. Kárpáti petroleum 184.00.

Bécs, augusztus 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2 százalékos papír-járadék 96.00. 4 százalékos osztrák arany járadék 116.00. 1860-as sorsjegy 152.45. Osztrák hitelsorsjegy 474.00. Angol osztrák bankrészvény 293.00. Bécsi Bankverein 516.00. Osztrák-magyar bank 1740.00. Déli vasut 114.50. Dunagőzhajózási társ. 1000.00. Dohány rész. 397.00. Cs. k. arany (vert) 11.36. Német bank. 117.31. Osztr. Lloyd 400.00. 4-2 sz. ezüst. jár. 96.00-99.10. Osztr. koronajár. 96.45. 1864-es sorsjegy 260.50. Osztrák hitelintézeti részvény 631.25. Union-Bank 541.50. Osztrák Länderbank 436.00. Osztrák-magyar államvasut 691.00. Elbavölgyi vasut 451.00. Alpési részvény 673.75. 20 frankos 19.08. Londoni váltóár 239.32. Lipótkohó 430.00. Töröksorsjegy 183.75. Csendes.

Bécs, augusztus 27. (Magyar értékek zárlata.) 4 százalékos arany-járadék 110.90. Tiszai és szeg. kölc. sorsjegy 142.15. Magyar hitelbank részvény 739.00. Magyar leszámitoló és váltó részvény 473.00. Rimamurányi 555.00. Magyar cukoripar 436.00. Adria hajózási részvénytársaság 394.00. Magyar koronajár. 92.80. 4 százalékos magyar földteherm. kötv. 92.60. Magyar nyer.-k. sorsjegy 185.85. Kassa-Oderbergi vasut részvény 430.00. Magyar jelz. bank 430.00. Magyar keres. bank 430.00.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, augusztus 27. (Tőzsdei jelentés.) A tőzsde ma határozottan szilárd irányzat mellett folyt le, miután az üzleti tevékenység észrevehetően élénkült és jelentékenyebb felfelé menő mozgalomra vezetett.

Ennek oka volt egyrészt a kedvező pénzügyi helyzet, másrészt a nyugati tőzsdék és a newyorki tőzsde szilárd magatartása. Bankértékek 1%-ig terjedőleg emelkedtek. Amerikai vasutak Newyorkra élénk kereslet tárgyai voltak. Szintugy Prinz Heinrich vasut 1/2%-al javult. Járadékok szilárdok voltak. Kohóértékek az Iron Age kedvező jelentésére emelkedtek, míg szénrészvények csak zárlat felé kerültek jobban előre. A szilárd irányzat kedvezően befolyásolta az összes piacokat és a jobb árfolyamok többnyire zárlatig tarthatók voltak. A készpénzpiac iparértékei igen animált irányzatúak voltak és zokban meglehetősen nagy forgalom volt. Déli vasut részvényeit az utótőzsdén erősen kínálták. Napi pénz 3%, ultimopénz 3 1/2%, magánleszámitolási kamatláb 2 1/2%.

Zárlatkor jegyezték: 4,2 százalékos papírrádék 99.—, 4 százalékos osztrák aranyjádék 98,60, osztrák hitelrészvény 198,90, Déli vasut 22.—, orosz bankjegyek 214,85, 4 százalékos új orosz kölcsön 77,80, Disconto Commandit 177,40, Dinamit-truszt 166.—, Harpeni 201,70, Unifikált török járadék 94.—, 4,2 százalékos ezüst-jádék 96.—, 4 százalékos magyar aranyjádék 93,40, Magyar koronajádék 93.—, Osztrák-magyar államvasut 147,50, Bécsi váltóár 85,20, Olasz járadék —, Alt. villamossági Edison 217,30, Gelsenkircheni 195.—, Laurakohó 212,70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) aug. 27. 4,2 százalékos papírrádék —, 4 százalékos osztrák aranyjádék 98,80, 4 százalékos magyar aranyjádék 93,35, Osztrák hitelintézeti részvény 198,70, Osztrák-magyar államvasut 147,60, Északnyugati vasut —, Bustiehradi vasut —, Londoni váltóár 203,95, Bécsi Bankverein 140,50, Villamos részvény 139.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön —, 4,2 százalékos ezüstjádék —, Osztrák koronajádék —, Magyar koronajádék 92,90, Osztrák-magyar bank 124,60, Déli vasut részvény 22,25, Elbevölgyi vasut —, Bécsi váltóár 85,20, Párisi váltóár 811,83, Union bankrészvény —, Alpesi bányarészvény —, Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) augusztus 27. 4,2 százalékos ezüstjádék 98,70, 1860. sorsjegy —, Déli vasut 21,60, 4 százalékos aranyjádék 98,80, Osztrák hitelrészvény 198,50, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz járadék 104,30, 4 százalékos Magyar aranyjádék 93,70. Nyugott.

London, augusztus 27. Angol consol 86 1/16.

Páris, aug. 27. (Zárlat.) 3 százalékos Francia járadék 96,95, Osztr. aranyjádék 99,70, Magyar aranyjádék 94,30, 5 százalékos Bolgár kötelezvény 1896. évről 490.—, 4 százalékos Olasz járadék 103,85, Déli vasut elsőbbségi kötv. —, 3 százalékos marokkói járadék 512.—, 4 százalékos 1890. Román kölcsön 96.—, 4 százalékos Kons. amori. román járadék 91,74, 4 százalékos Amori. román járadék 1905. —, 5 százalékos Orosz járadék 1906. 99,95, 5 száz. Orosz kincstári utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. —, 4 százalékos spanyol járadék 96,05, 4 százalékos unifikált török jár. 94,55, Török sorsjegy 175.—, Török dohányrészvénye 415.—, Osztrák földmivelintézet 523.—, Osztr. Länderbank 471.—, Magyar Jelzálogbank —, Banque de Paris 1518, Banque Ottomane 695.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasut —, Meridional vasut 665.—, Keleti vasutak —, Waggon Lits. —, Hartmann gépgyár 619.—, Rio Tinto 17,48, Sucrerie d'Egypte 33.—, Tula 293.—, Thomson Houston —, Urikányi kőszén 171, Chartered 22.—, De Beers 318.—, East Rand 108,50 Jagersfontein 110,50, Transvaal Consols —, Transvaal Land Company 62,50, Váltó Amsterdamra (rövid) 208,12, Váltó német piacokra (rövid) 123,12, Váltó Bécsre (rövid) 104,93, Váltó Belgiumra (rövid) 78.—, Olasz aranyváltó (rövid) 116.—, Váltó Svájcra (rövid) 1/16. Csek Londonra 251,35, Magánkamatláb 1/4. Bányadt.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Vágómarhavásár.

Budapest, augusztus 27. (Braun József és fia jelentése az "Egyetértés" részére.) Felhajtott: 2411 darab Vágómarha és pedig 1266 darab magyar és tarka ökör, 639 darab magyar és tarka tehén, 65 darab bosnyák ökör, 1 darab bosnyák tehén, 197 darab magyar és tarka bika, — darab bosnyák bika, 1 darab magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hizott ökör, legjobb minőségű 70.— koronáig, kivételesen 83.— koronáig, középminőségű 60.—68.— koronáig, silány minőségű 50.—58.— K.-ig. Tarka hizott ökör legjobb minőségű 78—88 koronáig, kivételesen 91.— K. középminőségű 64—76 koronáig, silány 48.—62.— koronáig. Magyar paraszt ökör legjobb minőségű 56.—66.— kor.-ig, középminőségű

— kor.-ig, silány 46.—54.— koronáig. Magyar tehén legjobb minőségű 44.—66.— koronáig, kivételesen — koronáig, közép minőségű — koronáig, silányabb minőségű — koronáig. Tarkatehén legjobb minőségű 48.—72.— koronáig, kivételesen 94.— koronáig, közép minőségű — koronáig, silányabb minőségű — koronáig. Bika legjobb minőségű 58.—70.— koronáig, kivételesen — koronáig, közép minőségű — koronáig, silányabb minőségű 46.—56.— koronáig. Bivaly legjobb minőségű 28.—40.— koronáig, kivételesen — koronáig, közép minőségű — koronáig, silányabb minőségű — koronáig. Kicsontozni való marha 28.—42.— koronáig. Boszniai ökör legjobb minőségű — koronáig, közép minőségű — koronáig, silányabb minőségű — koronáig. Növendékmарha 40.—60.— koronáig. Mind 100 kilónként élősúlyban.

A felhajtás mintegy 300 darabbal kisebb volt a multheténél s mivel néhány idegen vevő jelent meg a vásáron, elsőrendű minőségek és gömbölyű fiatal tarka marhák a multheti árakon könnyen voltak eladhatók, ellenben gyengébb minőségek, mint rendszeren, potom árakon és nehezen voltak értékesíthetők.

Budapesti szurómarhavásár.

Budapest, augusztus 27. Felhajtott: 734 drb élő borju (közte 56 rugott), — drb leölt borju, — drb növendékmарha, — drb élő bárány, — drb leölt bárány.

Arjegyzések: Elsőrendű élő borjúkért 74—80 fillér, kivételesen 82—84 fillér; középminőségű élő borjúkért 66—72 fillér; leölt borjúkért — fillér; silány és rugott borjúkért 40—60 fillér, növendékmарháért — fillér, kilogrammonként, levonás nélkül. Elő bárányokért — korona, leölt bárányokért — korona páronként. Az irányzat lanyhább volt, az árak 4—6 fillérrel kgr.-kint csökkentek.

Bécsi szurómarhavásár.

St.-Marx, augusztus 27-én. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra fölhozta: 4296 darab borjut, 3446 darab fiatal sertést, 1162 levágot sertést, 319 darab levágot juhot, — darab élő juhot, 426 darab bárányt.

Eladási árak kilogrammonként: Levágot borju 64—89 fillér; elsőrendű 88—120 fillér; legeleje 122—136 fillér; élő borju 56—80 fillér; legelsőrendű 82—100 fillér; élő hussertés 94—120 fillér; élő hizott sertés 98—114 fillér; levágot nehéz sertés 126—140 fillér; levágot hizott sertés — fillér; könnyű sertés 130— fillér; elsőrendű süldő 120—140 fillér; levágot juh 76—104 fillér; báány 20—36 korona páronként.

Heti lóvásár.

Budapest, augusztus 27. (Hiv. tud.) A Tattersallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 164 darab I., 252 darab II. oszt. lovat. Összesen 416 darabot. Elkelt 250 darab ló. A székesfőváros 34 darab vágólovat vásárolt.

Sertéskereskedelmi csarnok.

Budapest—Kőbánya.

Budapest, augusztus 27-én. (Hivatalos tudósítás.) Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felül) fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig terjedő súlyban) — fillér. Fiatal nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 130—131 fillér. Fiatal közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 131—132 fillér. Könnyű (páronként 250 kgr.-ig) 135—137 fillér. Szerbiai nehéz (páronként 260 kg fölül súlyban) — fillérig, közép (páronként 240—260 kilogramm súlyban) — fillérig.

Sertéslétszám: 1908. évi augusztus 25. napján volt készlet 38412 drb., 1908. augusztus hó 26-án felhajtott 119 darab, 1908. augusztus 26-án elszállított 286 darab, 1908 augusztus 27. napjára maradt készletben 38245 drb. A hizott sertésüzlet irányzata: nyugodt

Sertéskonsumvásár.

Budapest, aug. 27. (Hiv. tud.) Előző napról maradt 516 darab sertés, — darab süldő, — darab malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő — malacz. Mai napi felhajtás 883 darab sertés, 42 darab süldő, 3 darab malacz, összesen 1399 darab sertés, 42 darab süldő, 3 darab malacz. Eladott 956 darab sertés, 17 darab süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 443 drb sertés, 25 darab süldő, 3 drb malacz. Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on felül élletsúlyban 102—104 fillér, élletsúlylevonással — fillér. II. rendű 280 kg.-tól

350 kgr.-ig, 96—102 fillér, élletsúlylevonással — fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül — 110 fillérig, élletsúlylevonással 128—134 fillérig; fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig — fillér, élletsúlylevonással 128—136 fillérig, könnyű 220 kg.-ig — fillér, élletsúlylevonással 128—136 fillér. Hussertés, nehéz 300 kilogrammon felül — fill.-ig, könnyű — kgr.-ig. Belföldi süldő — 120 fillérig, horvát süldő — fillérig, Malacz — fillérig. Arak minden levonás nélkül kilogrammonként, élősúlyban értendő. A vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

DR. HÖNIG IZSÓ

Elektrotherapiai és Röntgen-Intézet. Elektromágneses gyógyítás
Budapest, IV. Károly-körút 24. sz. I. em. Lift
Telefon 102—39

Gyógytényezők:
Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen sugarakkal való kezelés.
Magas feszültségű árammal való kezelés (Arsonváltó).
Kék fényvel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elektrotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vibratio).
Galván, Farad és Franklin árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szőnvas fürdők.
Főbb javallatok:
Általános idegesség (neurasthenia, hysteria).
Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2—6-ig
Kezelés egész napon át. — Kívánatra prospektus!

Ideggyengeségi állapotok
Almatlanság.
Hűdés (Paralysis).
Idegfájdalmak, Idegzsibák (Neuralgiák, Ischias).
Gerincvelősrövidítés (Tuberculosis).
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés.
Köszvény és csusz (Rheuma, húgysavas lerakódások, ízületi és csontbetegségek).
Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízás, cukorbetegség, vesebetegségek).
Bőr-bajok. Bőrvizketeg.
Hajbetegségek (Hajhullás, kopaszoság).
Aranyeres csomók.

Kivonat a hivatalos lapból.

Augusztus 27. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kudara Károlyt, a budapesti tudományegyetemi könyvtár II-ik őret, ugyanebben a minőségben a VII. fizetési osztályba, e fizetési osztálynak megfelelő illetményekkel, Scholtis Gizella okleveles tanítónőt a zólyom-vasuttelepi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Noszpoly Dezsőt, Rátkay Kálmán, Barry Etelka, Szabóné Pallay Klára, Fohn Ernésztin, Kiss Rózsika, Bakó Etelka, Hegyesi Erzsébet, Molnár Vilma, Fényes Alice és Kolhányi Margit okleveles tanítókat, illetve tanítónőket a nagyváradi állami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve tanítónőkké, Hubert Jolán okleveles tanítónőt az istvánföldi állami elemi népiskolához rendes tanítónővé és Soós István okleveles tanítót az eleki állami elemi népiskolához rendes tanítónővé nevezte ki, Schramm Tamás eleki állami elemi iskolai tanítót pedig az ottani állami elemi iskolai igazgatói teendőikkel bízta meg.

VIZÁLLÁS.

| | | m é t e r | | m é t e r | | | |
|-----------|--------------|-----------|----------|------------|--------------|-----------|------|
| | | aug. 27. | aug. 26. | aug. 27. | aug. 26. | | |
| Duna | Sharding | 1.41 | 1.78 | Tisza | M.-Sziget | 0.24 | 0.28 |
| | Passau | 2.13 | 2.23 | | Tokaj | 0.80 | 0.89 |
| | Linz | 0.45 | 0.57 | | V.-Námény | 1.02 | 1.35 |
| | Bécs | 0.42 | 0.68 | | Tiszafüred | 0.31 | 1.48 |
| Horva Vág | Pozsony | 1.42 | 1.04 | Szolnok | 1.04 | 1.44 | |
| | Komárom | 2.82 | 2.13 | Csongrád | 0.72 | 0.85 | |
| | Budapest | 1.50 | 1.63 | Szeged | 1.15 | 1.17 | |
| | Paks | 0.86 | 1.42 | T.-Bocsa | 0.80 | 1.08 | |
| | Mohács | 1.51 | 2.20 | Titell | 2.05 | 2.20 | |
| | Gombos | 2.49 | 2.80 | Óndava | Hóbr | 1.32 | 1.02 |
| | Ulvidék | 1.94 | 2.14 | Tapolc | Bárfa | 0.50 | 0.82 |
| | Pancsova | 1.58 | 1.84 | Bodrog | Ladmező | 1.58 | 0.48 |
| | Orsova | 2.17 | 2.29 | Sajó | Zsolca | 1.28 | 1.28 |
| | Rába | Morvajalu | 0.45 | 0.18 | Hernád | H.-Németh | 0.16 |
| Zalona | | 0.40 | 0.38 | Bereityó | Margitta | 0.14 | 0.12 |
| Trencsén | | 0.31 | 0.28 | B.-Ujfalva | B. | 0.26 | 0.27 |
| Szered | | 0.74 | 0.77 | Kőrös | Csucs | 0.81 | 0. |
| Dráva | Szt.-Gothárd | 0.20 | 0.50 | N.-Váradi | N.-Váradi | 0.10 | 0.14 |
| | Sárvár | 0.09 | 0.14 | Bolányos | Bolányos | 0.25 | 0.35 |
| | Győr | 1.84 | 1.72 | Tenke | Tenke | 0.27 | 0.40 |
| | Varnád | 0.24 | 0.32 | Gurahono | Gurahono | 2.80 | 0.54 |
| Mura | Zákány | 0.36 | 0.18 | Borosjenő | Borosjenő | 0.20 | 0.02 |
| | Bács | 0.98 | 1.10 | Béka | Béka | 0.06 | 0.08 |
| | Fezők | 0.48 | 0.— | Gyoma | Gy.-Fehérvár | 0.20 | 0.06 |
| | M.-Szerdah. | 0.80 | 0.84 | Branyicska | Branyicska | 0.— | 0.— |
| Száva | Zágráb | 0.62 | 1.98 | Soborsin | Soborsin | 0.— | 0.— |
| | Szilfok | 2.26 | 2.89 | Arad | Arad | 1.02 | 0.82 |
| | Mitrovicza | 0.17 | 0.48 | Makó | Makó | 0.04 | 0.14 |
| | Décs | 0.68 | 1.02 | K.-Kostély | K.-Kostély | 0.24 | 0.46 |
| Krauzna | N.-Máltény | 0.50 | 0.— | Léga | Kiszető | 0.83 | 0.72 |
| | Latorca | 0.18 | 0.20 | Temesvár | Temesvár | 0.52 | 0.32 |
| | Laboreza | 0.18 | 0.25 | Becskerek | Becskerek | 0.00 | 0.05 |
| | Ung | 0.— | 0.— | | | | |

EGYETERTÉS

politikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJORMÁTYÁS

SZÍNHÁZAK

Pénteken 1908. augusztus 28-án.

Magyar színház

A mama barátai

Roházal 3 felvonásban. Írta: Nancy és Armont. Fordította: Adorján Andor.

Személyek:

Vapere, Csontos, Jobelin, Vándory, La Barhade, Vágó, Langoumois, Körmeny, Goufaron, Rátkay, Tábornok, Garas, Manltard, Réhley L., Ezedes, Dobi, COUNOUSSIDE, Follinus, Karbinin, Farnay, Marguerite Vapere, Mészáros G., Lucy, Tóth I., Montblucon assz., Orley F., Mariette, Fábrián C., Anna Maria, Bera P.

Kezdeté fél 8 órakor

Király színház

Varázskeringő

Operett 3 felvonásban. Írták Dörmann és Jacobsohn. Fordította Mérei Adolf. Zenéjét szerzőtte Strauss Oszkár. XIII. Joahim, Németh, Lóthár, Papir, Holéna, Petráss S., Niki, Kjárósi, Gusztli, Sárosi, Friderika, Róó A., Franczi, Örvös Gitta, Vendolin miniszter, Sugár

Kezdeté fél 8 órakor

Uránia színház

A tánc.

Kezdeté fél 8 órakor.

Vígyszínház

NAFTALIN.

Énekes bohózat 3 felvonásban. Írta Heltai Jenő. Zenéjét szerzőtte Szirmai Albert. Dr. Szokolcsay B., Hagoólls, Terka, a felesége, Vargányi I., Laboda Péter, Tanóczai, Palkány Etus, Kornai B., Dr. Csapláros K., Vendrei, Manczi a felesége, Kiss I., Kabóczáné, Kész R., Kapronczay, Sarkadi, Házmester, Szerómi

Kezdeté fél 8 órakor

Városligeti Nyári Színház

Gond anyó

Életkép 4 felvonásban. Kezdeté 1/3 órakor

Fővárosi nyári színház

Csók király

Regényes daljáték 3 felv. Kezdeté fél 8 órakor

Apollo - Projektográf

TELEFON 68-39.

Romeo és Julia.

Oroszországi életkép. — Egy színházigazgató zavarban. — A hála. — Budapest látképe. (Saját felvétel). — Egy varróleány regénye. — Leletlen apa. — Miss Allan és Cleo de Mérode táncza, parodizálja. Baumann Károly, a Fővárosi Orfeum tagja. (Saját felvétel.)

KEZDETE: 6 órak

MODERN SZINFAD Andrássy-ut 69. Telefon 93-16.

(Nagy Endre cabaretja) Megnyitó előadás: Szombaton, augusztus 29-én) Négy egyfelvonásos! Husz cabaret-szám! A REVÜ (Az év története. Főlépnek: Nagy Endre, Medgyaszay Vilma, Ferenzy Károly, Balogh Bóna, Szécsi Magda, Fabian Kornelia, Szász Ilona, Huszár, Sajó, Bárony, Márk. Jegyek kaphatók: Ösv. Kontinó térszéljében, Andrássy-ut 4. (Telefon 100-73.) Bárdnál Kossuth Lajos-utca 4. (Telefon 6-56.) és egész nap a Cabaret pénztáránál, Andrássy-ut 69. szám.

BUDAPESTI CABARET BONBONNIERE Teréz-kört 28.

1908. aug. 29-én (szombaton) este 9 1/2-kor megnyitó előadás. Fellepnek: Laszlo Rózi, Antal Erzi, Nagy Mariska, Rátkay, Boross, Kövály stb. Conferencier: Dr. Szalay József. 3 kis darab, 10 magánsszám, szinpadi tréfa. Jegyek kaphatók: Ösv. Kontinó térszéljében, Andrássy-ut 4. (Telefon 100-73.) Bárdnál Kossuth Lajos-utca 4. (Telefon 6-56.) és egész nap a Cabaret pénztáránál, Teréz-kört 28. (Telefon 62-55.)

AMERIKAI PARK Telefon 4-49. Igazgató: UJ-OSBUDAVARA Friedmann A.

Nyitva délután 3 órától, reggel 4 óráig. MA ESTE

JOHNSON és DEAN

és a kolosszális augusztusi műsor tizenegy attrakcióval a VARIÉTÉ-ben, kezdeté 1/4 órakor. 25 szenzációs szám 25

a Tabarin-Moulin-Rougeban Kezdeté 12 órakor.

Hét főn, augusztus hónap 31-én az utolsó előadások az ezidei szezonban!

BEKETOW CIRKUSZ Városliget Telefon 107-46

Ma este háromnegyed 8 órakor

„HELGOLAND“

Nagy kiállításos vízi némajáték 150 négyzetméter víz a cirkuszban. Fényes kivilágítás, tűzijáték. FONTAIN ILLUMINEUSE 60 helyből álló ballerka és az egész nagyműsor.

IFJ. SCHULLER FERENCZ nagyvendéglője

VI. kerület, Andrássy-ut 39. szám. A számaösvygek legkedveltebb éttérme. Mérsékelt árak! Kifünó kiszolgálás

FŐVÁROSI ORFEUM

WALDMANN IMRE Igazgató. VI., Nagymező-u. 17

Ma és minden este:

MASCHA DIGNAM

a wien. cs. k. szab. Josepstadter-Theater tagja. THE 8 LANCASHIRE-LADS angol férfi-együttes.

Marion az utórhoteleion zene-imitátor. Baumann kóhátón, mint Tarál jockey.

Mab Dersy lábujjhegytáncosnó egy zongora billentyűn. Tellheim humorista

The Kideros a legújabb akrobátiái kompozíciók. Továbbá 12 egyéb attrakció. — Az előadás kezdete 8 órakor. Jegyelővétel 10-1 és 3-6 óráig.

A kóhkerlón reggeltől 5 óráig VÖRÖS ELEK színgyzenekara hangversenyez.

DELI étterem és kávéház

a Dunaparti korzón, Wurm-u. sarkán Ma és mindennap délután 4 1/2-5 1/2-ig és este 7 1/2-10-ig kezdve európai hírt

CISKOVSKY

quartette hangversenyez, fényes változatos műsor. Vidog és meleg ételek. Rendes polgári árak.

GLADIS-KÁVÉHÁZ

Rottenbiller-utca 10. (Óvoda-utca sarkán.) Minden este Telefon 105-69.

TATAI BUS FERI

zene-kara hangversenyez. — Fényes amorkai rendezés. — Külön értékesített helyiségek. — Szolid árak. A szervezett munkások szövetségét kérve, tisztelttel SZATMÁRI, kávész.

Magán elemi iskola

Józsefvárosban.

Nóhá! Évv. Breuer Jánosné, Bittner Emilia közbeesülésben és tiszteletben állított tanulóó hátrahagyott 44 év óta fennálló, magán elemi iskola Muraközy Ilona. A szeptember 1-jét követő 10-101 kezdődő új tanévben az eddig használt helyiségben (VII. József kö. ut. 51b. L. em.) a régi, kipróbált tantervekkel együtt folytatja. Beiratás szeptember 1-től.

Szálloda megnyitás !!

VI., Révai-utca 24. szám. (A Folies Caprice-mulató mellett)

Megnyilt a TISZA SZÁLLO.

Villanyvilágítással. Mérsékelt árak. — Pontos kiszolgálás.

Szemere József

áll. kép. okl. zenetanár tanintézete

VI., Király-utca 60, I. emelet.

Beiratások naponta d. e. 9-től 1-ig és d. u. 3-6-ig. Telefon 44-68. — Telefon 44-68.

Most jelent meg! Most jelent meg!

VELENCE

Kalauz magyarok számára Képekkel és Velence színes térképével

Ara I korona. — Ara I korona.

Singer és Wolner kiadása, Bpest, Andrássy-ut 10

Butor

készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért, mely áll 1 háló, ebédlő és szalon, 100 szoba állandóan készen raktáron a legegyszerűbb kivitelű a legfinomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér bélyegben.

Nagy Imre lakberendezési vállalata.

Budapest, Váci-kört 9. (Szerecsen-utca sarok.)

Magyar királyi államvasutak. 208021/908. sz.

Pályázati felhívás.

A Máv. nyugdíjintézetének tulajdonát képező VI., Andrássy-ut 73-75. sz. házakra emelendő IV. emelet ráépítés és a hátsó udvarok befedéséhez szükséges összes munkák végzésére nyilvános pályázatot hirdetünk.

A feltételeket tartalmazó ajánlati iv, pályázati feltételek és a költségvetés a rendes hivatalos órákban a magyar királyi államvasutak igazgatóságának A I. e. ügyosztályában (Andrássy-ut 73., földszint 26.) négy korleítozés mellett kaphatók. Az épitésre vonatkozó tervek ugyanitt, a rendes hivatalos órákban megtekinthetők.

Ajánlatok az udvarok lefedési munkáinak vasszerkezeti munkáira külön is, vagy az összes munkákra együttesen adhatók be.

A feltételeknek megfelelően kitöltött és sajátkezűleg aláírt ajánlat egy koronás, a mellékletet képező költségvetések ivenként 30 filléres okmánybélyeggel ellátva, legkésőbb f. é. szeptember 16-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak igazgatósága A I. e. ügyosztályában nyújtandó be s a lepecsételt boríték »Ajánlat a VI. ker. Andrássy-ut 73-75. sz. házra építendő IV. emelet és az udvarok befedési munkáira« címzéssel látandók el. Az ajánlatok ugyancsak szeptember 15-én fognak nyilvánosan felbontatni.

A pályázati feltételek 4. pontja szerint kiszabott bányapénz legkésőbb az ajánlati tárgyalást megelőző napon, tehát f. é. szeptember 15-én, déli 12 óráig készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban a magyar királyi államvasutak főpénztáránál (Andrássy-ut 75., földszint) teendő le.

A letéti jegy az ajánlatokhoz nem csatolandó. Bányapénz nélkül, elégtelen bányapénzzel, vagy elkésvé benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és a részletes módózatoknak betartásával állítanak ki, végre, a melyeken vakarások, vagy javítások fordulnak elő, figyelembe nem vétetnek.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok felett szabadon dönthessen.

Budapest, 1908. augusztus hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatósága. (Utányomás nem díjaztatik.)

HETI MŰSOR.

Table with 8 columns: Augusztus, Nemzeti Színház, M. kir. Operaház, Vígyszínház, Király-Színház, Magyar Színház, Uránia, Főv. nyári színház. Rows for 28 Szombat and 29 Vasárnap.

Szent-Margitsziget gyógyfürdő és üdülőhely. Utánnan berendezett vizsgyógyintézet. Főten-nyáron nyitva. — 3-8 C° természetes kén-szórvórás. Csuz, zsáns, sziv, hágerincz és idegbiakok ellen avitva. — Szeptember 1-től 30% engedmény. — Gyógy- és zenedij nincs. — Felső vendéglő saját közölsében. — Teljes panzió napi 10 koronától kezdve. — Kivánatra prospektust küld a Szentmargitszigeti Gyógyfürdők és Szállodák Részvénytársaság Igazgatója.

Negyedévre

7 kor.



Az előfizetési ár maradt a régi: 1/4 évre 7 korona

Negyedévre

7 kor.

Főtámasza az Egyetértés vezércikkének az a körülmény, hogy a függetlenségi párt legkiválóbb vezérférfiai az Egyetértésben hozzák vezéreszméket és irányító gondolataikat.

A magyar sajtóban páratlan kedvezményvel léptünk az olvasó elé.

Az Egyetértés Vasárnapja

ezimen hetenkint egyszer magas irodalmi színvonalon álló nyolcz oldalas mellékletet adunk, amelyben előfizetőink mindent megtalálnak, ami a héten érdekes volt.

Le a kalappal az Egyetértés színház, irodalom és művészet rovata előtt. A kulturális élet minden jelenségével állandóan és teljes bőséggel foglalkozik mindig az Egyetértés.

Az Egyetértés Vasárnapja

Magyarország és a külföld heti eseményeit szóban és művészi kivitelű képekben mutatja be és így szívesen látott vendége minden háznak.

Biztosíthatjuk, hogy a politikai, országgyűlés-rovatunk mindig a legkimerítőbb és legrészletesebb információját adja a politikai élet minden mozzanatának.

Az Egyetértés Vasárnapja

a hét politikai aktualitásairól rajzokat és torzrajzokat közöl, amelyeket elsőrangú rajzolóink készítenek.

Közmegelegedésre kiváló figyelemmel kíséri az Egyetértés a fővárosi ügyek fejlődését. Mindenkor közügynek tekinti a főváros jólétét.

Az Egyetértés Vasárnapja

szépirodalmi részét a magyar írógárda legjelesebbjei szolgáltatják, a külföldi írók munkáinak fordítását szintén jeles erők végzik.

Megsugjuk Önnek a titkot, hogy a belpolitikában való tüzetes tájékoztatás mellett az Egyetértés kiváló gondot fordít a külföld politikai eseményeire.

Az Egyetértés Vasárnapja

első számában megkezdte egy regény közlését, azonkívül ad croquisokat, színházi és sportcikkeket.

A bíróságnál lefolyó események a leggyorsabb feldolgozásra találnak az Egyetértés hasábjain. Tudósítói a legmegbízhatóbban számolnak be a törvénykezésről.

Az Egyetértés Vasárnapja

nem jelent tulkiadást, mert a vasárnapi mellékletet teljesen díjtalanul, az előfizetési árak felemelése nélkül küldjük az olvasónak.

Nem dicsekszünk, de azzal günk magunknak, hogy az Egyetértés híven ahhoz a hivatásához, hogy a közélet mindentéle megnyilvánulását élénk figyelemmel kísérte, ugyanígy részesíti az egyházi élet eseményeit.

Az Egyetértés Vasárnapja hetenkint legalább nyolcz oldal terjedelmű lesz.

Mint a bomba, úgy hat

diarovatunk asszonyolvasóinkra, mert ezen rovat gyors és megbízható tájékoztatója az asszonyoknak mindazokban az ügyekben, amelyek a toalett fontos kérdéseit illetik.

Világot behálózó hírszolgálat van az Egyetértésnek. Minden, ami történik, ami az idők és ami a nap krónikájához tartozik, hűen tükröződik vissza az Egyetértés hasábjain.

Mint a golyó, mely célba talál, akképp találja el az Egyetértés olvasói igényeit, mert az Egyetértés tárczarovatát irodalmunk jelesei gazdagítják dolgozataikkal.



ETESRE CSÓÁRON EKNEI CSÓÁRON 8227

nek nek, 24. sz. csó és hó-lyével. ácsot nyertostivá.

TAL

regibb, 82

| | | |
|----|------|-------|
| 10 | 9:00 | 9:30 |
| 11 | 9:00 | 9:30 |
| 12 | 9:15 | 9:45 |
| 13 | 9:15 | 9:45 |
| 14 | 9:30 | 10:00 |
| 15 | 9:30 | 10:00 |
| 16 | 9:45 | 10:15 |
| 17 | 9:45 | 10:15 |
| 18 | 9:45 | 10:15 |
| 19 | 9:45 | 10:15 |
| 20 | 9:45 | 10:15 |
| 21 | 9:45 | 10:15 |
| 22 | 9:45 | 10:15 |
| 23 | 9:45 | 10:15 |
| 24 | 9:45 | 10:15 |
| 25 | 9:45 | 10:15 |
| 26 | 9:45 | 10:15 |
| 27 | 9:45 | 10:15 |
| 28 | 9:45 | 10:15 |
| 29 | 9:45 | 10:15 |
| 30 | 9:45 | 10:15 |

| | | |
|----|------|-------|
| 1 | 9:00 | 9:30 |
| 2 | 9:00 | 9:30 |
| 3 | 9:15 | 9:45 |
| 4 | 9:15 | 9:45 |
| 5 | 9:30 | 10:00 |
| 6 | 9:30 | 10:00 |
| 7 | 9:45 | 10:15 |
| 8 | 9:45 | 10:15 |
| 9 | 9:45 | 10:15 |
| 10 | 9:45 | 10:15 |
| 11 | 9:45 | 10:15 |
| 12 | 9:45 | 10:15 |
| 13 | 9:45 | 10:15 |
| 14 | 9:45 | 10:15 |
| 15 | 9:45 | 10:15 |
| 16 | 9:45 | 10:15 |
| 17 | 9:45 | 10:15 |
| 18 | 9:45 | 10:15 |
| 19 | 9:45 | 10:15 |
| 20 | 9:45 | 10:15 |

atóság

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó egyszeri beiktatása közönséges petit betűkből 4 fillérrel, kompakt betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

Pénzszekrények

használtak és újak, rend kívüli olcsó áron kapható a budapesti pénzszekrény raktárban, Budapest, V., Bálvány-utca 6/C. 28

Eladó birtok.

Budapesttől egy órányira, Ocsa község közelében, a vasuti állomástól három kilométerre, az „Ocsai szőlők” elnevezéssel nemrégiben a forgalomnak átadott új vasuti megállóhelytől egy kilométerre nagyobb parcellázásból még megmaradt 110 magyar hold parcellákban olcsón eladó öt holdtól feljebb. Szőlőtelepítésre is rendkívül alkalmas. Szintén Ocsán, közvetlenül a vasuti sínek mellett, a vasuti megállóhely közelében 8 magyar hold is eladó. Szőlőtelepítésre ugyancsak igen alkalmas. Bővebb felvilágosítást ad Grünvald János ügyvéd Ocsán, Pest-megyé.

Kitünő likörök

és rum készíthetők házilag olcsón eszenciáimmal. Egy liter készítéséhez való üvegese ára 60 fillér. Készítési utmutatás mellékelve. 10 üvegnél bérmentve. Réthy Béla gyógyszerész Békéscsaba.

Diszkrétkevelők

kérjenek árjegyzéket az Első magyar díszfő-iskolától. Tulajdonosa: Gopony Ede, Körmenen 120 fajta tülevelűfák, lombfák, sorfák, díszcserjék és rózsafák kaphatók! 5621

Zalogcédulákat,

briliánsokat, ékszereket, aranyat, ezüstöt, platinát legmagasabb áron veszek. Briliánsokért többet fizetek, mint amennyit vettek. SCHILLER IZIDOR, Sip-utca 8. 27133

Urasági kastély.

Budapesttől egy órányira, Ocsa községben eladó tágas, szép urasági kastély. Igen szép park, vízvezeték, melegház, minden szükségesség mellékepellet. Ára: 14,000 ft. Bővebbet Farkas László földbirtokos, tulajdonos, Felsőbabád up. Ocsa, Pest-megyé.

Parlamentari

gyorsírók által vezetett magyar, németgyorsíró-iskola. Díjtalan gépírási-oktatás, magyar, német fogalmazás, Kereskedelmi akadémiata-riárok által oktatott szakfőtantervek. Az Országos Magyar Gyorsíró-Egységet hivatalos tanfolyama. Alapította Markovits Ivan 1863-ban. Biztos állásbiztosítás. Nyitva szeptember 1-től július 1-ig. Tájékoztatót küld a Gabelsberger szakiskola. (Csak Liszt Ferenc-tér 10. sz. előbb Gyár-utca 4.) Címre vigyázzunk! Az egyesület ezen kizárólagos szakiskolája írógépzégekkel s más hirdetésünket utánzó újabb tanfolyamoktól független. Telefon 64-68. Beírások egész napon át. 28944

Gyorsírásból,

könyvvitelből, gépírásból (többféle rendszer) német és angol nyelvből nyílnak meg új tanfolyamok szeptember elején a Nótisztviselők Orsz. Egyesületében VI., Andrassy-ut 83. Iratkozni már most kell. Díjtalan állásbiztosítás.

Jogi,

politikai szigorlatokra, alap- és államvizsgákra továbbá ügyvédi vizsgákra, ugyszintén államszámviteltani államvizsgára teljes sikerrel gyorsan, olcsón előkészít: Dr. Kállay Zoltán jogi szeminárium Bpest IV. Magyar-utca 3. III. em. 6. (ezelőtt VI., Rózsa-u. 44.) Nétevezsége össze más hirdetéssel!

Csemegezőlöt

gyöngyös-visontahegyit 5 kilónként K 350, óriási őszibarackot 4 koronáért, dinnyét, körtét, almát szállít Löwy Gyula mintagazdasága Gyöngyösön.

Poloskairtást

jótállással padlóbeeresztést, surlást vasforgáccsal, teljeslakástakarítást olcsón vállal Netter, Andrassy-ut 56. Telefon 16-13.

Csemegezőlöt,

chasselas nemes fajok, postakosaranként 2 kor., mmásánként 28 korona, szegfűkörte, csemegealma 2 kor., ecetbe, vagy vízbe való ugorka, paprika, paradicsom, csemegeiszva kosaranként 140, ismételt árusítónak külön árjegyzék. Vasuti rendelést előlegbeküldéssel szállítok. Szabó, Csongrádról.

Muskotály,

passatuti és chasselas szőlőt postakosaranként 1 ft; ugorka, paprika, paradicsom, csemegeiszva 80 kr.-ért; paradicsomnak mázsáját 6 ft; fenti szőlő mázsáját 14 ft; szegfűkörte, csemegealma postakosaranként 1 ft, mázsánként 12 ft. Előlegbeküldéssel szállít Gyümölcskivitel Csongrádról.

Vadászfégyver

gyűjtemény, részben örökségből származó egyenként is potom áron eladó. Közöttük Toplewer-kulcsu Lancaster 20 forint, Előrefekvő lakatszerkezetű, modern Hammerles 35 forint, Grener-záru, Bücksflinte 40 forint, Schnelleres Mannlicher 28 ft. Drilling, valódi Krupp acélsővekekkel 65 ft. Winchester 35 ft. Néhány jobb revolver, mint Brauning Welodoghamerles, ugyanitt Götz Zelss, Voigtländer és más finom fényképezőgépek, egy perzsa-szönyeg és egy motorkérekpár nagyon olcsón áron eladó. IV/E. Egyetem-tér 5. szám. Radónál. 49082

ELEKTRO-MOTOROK

minden nagyságban, állandó nagy raktár

Laub Lipót,

BUDAPEST, Liszt Ferenc-tér 17. sz.

Magánnyomozó

törv. bejegyzett cég elvállal bizalmi, házassági örökségi és egyéb kényes ügyekben teendő kutatásokat, személyek, lakások üzletek feltűnés nélküli megfigyelését a elűnt egyének és névtelen levelek íróinak kinyomozását, bel és külföldön. Barna Libor János, Budapest, Rákóczi-ut 6. L 15. Telefon 103-52. 28587

30 forint.

Varrógépek

egy új valódi család Singer varrógép 5 évi jótállással csak SINGER A. műgépésznel Budapest, főzet Akácia-utca 55. Mindenemű varrógépek javítását legjutányosabb áron elvállalom. Árjegyzék ingyen

Stenografiai

Rákóczi-ut 60. I. em., ezelőtt Váci-körút 83. Ingyenes gépírásoktatás az összes írógéprendszerre. Díjtalan és biztos állásbiztosítás. A „Stenográfia” országos Gabelsberger gyorsíró- és géprőliskolában havonta új magyar, német, gyorsírási, gépiírási és kereskedelmi szakfolyamok kezdődnek a legelőnyösebb feltételek mellett. Levelező és vitairás-kurzusok. Az egyes tanfolyamok oklevéles gyorsíró- és kereskedelmi akadémiail rendszer tanárok vezetése alatt állanak. Sokszorosító- és másolóiroda. Beiratások naponta az intézet helyiségeiben kizárólag Rákóczi-ut 60. Össze nem tévesztendő hasonló hangzású iskolákkal.

Villamos világítás

saját dynamóval, lakóházak, gazdaságok részére. Telefon és villamos cikkek árjegyzéke ingyen. Arajánlat és felvilágosítás ingyenes. Strigl és Gátrner, elektromérnökök, Budapest VI., Gyár-utca 1. sz. 27855

BUTOROK

árverésről, finom és egyszerű butor, hálószobák és garson szobák Szalon börtöletek, gyönyörű tükör, diván, börszék, íróasztal, porzasszőnyeg és egyes darabok; Földes B., VII., Kertész-utca 43. Király-utca sarokházban.

Magyar Tanügyi

Intézet (Hatóságilag engedélyezve) József-körút 10. Felvilágosítást nyújt egy bel - mint külföldi iskolákról, elintéz minden a tanügyi körébe tartozó ügyet, elintéz iskolai híralásokat, gondoskodik középiskolai tanulóknak, egyetemi hallgatóknak tisztességes családoknál leendő elhelyezéséről, ellátásáról. Szülőket gyermekeiknek minden egyes tárgyiból való előmeneteléről az iskolában, valamint lakásán való viselkedéséről kéthetenként, illetve havonként körülményesen értesíti, rajtuk felhívja. Beszozri a könyveket és taneszkereket. A tanulók korrepetálásáról gondoskodik. Tanító-személyzet (tanár, nevelő, tanító, nevelőnő) ajánl, illetve elhelyez. Tanácsot, felvilágosítást és utmutatást ad magánvizsgálati ügyben. 28949

Bankhitei

utján kizárólag csak Reményi nagy magyar bank-szerelőpén. Prospektus és árjegyzék ingyen. Budapest, Király-u. 58. szám.

BUTOROK

háló-, ebédlő-, szalonberendezések, továbbá uriszoba, iroda berendezések, és mahagoni butorok, szőnyegek és függönyök palódi angol börgarnitúrák eladása és vétele.

Webster Károlyné

VII., Király-utca 23. szám L emelet 265

Részvény-utca sarok.

Saját gyártmányú vas- és rézbutorok

Rézagy — — — 45.- ft
Vasagy matraczsal 8.50 •
Gyermekegy — — 11.60 •
Sodronyagy-betét 8.50 •
Vas- és rézbutorok 2748 ft áron. 28048

WEISZ LIPÓT

Király-utca 99. szám. TELEFON 57-01.

Modern urasági butorok

alkalmi vétele és eladása háló-, ebédlő-, szalon-uriszoba és irodai teljes berendezések. Dus raktár szőnyegek, függönyök, terítők, csillárok, vas- és rézbutorokban.

GROSZ SANDOR és társa

Budapest, Liszt Ferenc-tér 8. sz. ezelőtt Gyár-utca. Telefon 14-09.

Kolozsvári jogtudományi és államtudományi szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra igen alaposan és lelkiismeretesen készítettünk elő a legelőnyösebb idő alatt kiprobált módszerünkkel, igen szerény díjazásért. A vizsga sikere után 8 év óta fennálló és kiváló eredményeket produkáló intézetünk. Változóhól speciális tanfolyam, melyre korlátolt számban veszünk fel hallgatókat. Csakis utólagos vizsga sikere után igen olcsó díjazással. Levélbeli érdeklődésekre ki-merítően válaszol Dr. Erős Vilmos, Kolozsvár, Magyar-u 2

Magyar Tanügyi

Intézet (Hatóságilag engedélyezve) József-körút 10. Felvilágosítást nyújt egy bel - mint külföldi iskolákról, elintéz minden a tanügyi körébe tartozó ügyet, elintéz iskolai híralásokat, gondoskodik középiskolai tanulóknak, egyetemi hallgatóknak tisztességes családoknál leendő elhelyezéséről, ellátásáról. Szülőket gyermekeiknek minden egyes tárgyiból való előmeneteléről az iskolában, valamint lakásán való viselkedéséről kéthetenként, illetve havonként körülményesen értesíti, rajjuk felhívja. Beszozri a könyveket és taneszkereket. A tanulók korrepetálásáról gondoskodik. Tanító-személyzet (tanár, nevelő, tanító, nevelőnő) ajánl, illetve elhelyez. Tanácsot, felvilágosítást és utmutatást ad magánvizsgálati ügyben. 28949

INGYEN

küldjük

INGYEN

műlabak műkezek támgépek sörvkötők

stről szóló legjobb nagy képes árjegyzékünket

universális sörvkötők

páratlanok kis enyhe nyomással peitítával a legnagyobb agy is szarható.

HASKÓTOK,

Gummiharisnyak stb. mérték szerint készítetnek.

MAGYAR ORVOSI MŰSZER-TÁR

Budapest, VII., Rákóczi-ut 32. Pontos címre és a város központjára üveglünk.

Csemegezőlöt

nagyszemű ropogós gyöngyözőlöt legnemesebb muskotályal keverten és finom zamatu ősi barackot 5 kilónként 2 koronáért, métermázsánként 30 koronáért szállít Müller J. szőlőtelepe Kiskunhalason.

Eladó

egy nyolczezer négyzögöl hazai jó karban levő (fajszőlőt termő) szőlő, borhással, esetleg már az ideiterméssel, ugyszintén lakóház a városban. Vasutállomás közvetlen közelében. Gyorsvonal megállóhely. Kővetítés kizárva. Bővebbet Janosar Sándor, Pásztó Heves-megyé. 5622

Pótvizsgákra,

Polgári, gimnáziumi,

kereskedelmi, reál, magánvizsgálatra, gimnáziumkülönbözetre és érettségire előkészít (hölgyeket is). Kerekes Ignác, Budapest, VII., Garay-utca 5. II. 12/a. Válaszbélyeget kérek. 27808

Olcsó kölcsönök!

Tisztviselőkkölcsönök 6-6 1/2%-ra, 15-35 évre, kezesek és életbiztosítás nélkül is. Életbiztosítótól való elutasítás nem akadály. Előzetes költség nincsen! Díjazás utólagos! Jelzálogkölcsönök 4-4 1/2%-ra, 4-62-5-05%-os annuitás mellett. Másodhelyre 6 1/2%-ra. Övadékokra az érték 75%-ig. Katonatiszteknek hadnagytól kezdve előnyös feltételekkel. Tárcahitelt, Váltókölcsönt gyorsan és előnyösen folyósítunk. Ingatlanok erdőik. Bányák adagvétele Országgyűlési hivatalos áron. Mindenféle bankügylet lebonyolítását elvállaljuk! Minden felvilágosítás díjtalan! Képviselek alkalmazatnak! Kún és Társa bankbizományi és kereskedelmi iroda. Budapest, VI., Eötvös-utca 2. Király-utca sarok. Telefon: 105-34. Válaszbélyeget. 92420

INGYEN

börmentve és titoktartással küldjük érdekes ábrás

GUMMI-

halhólyag stb. ről szóló árjegyzékünket.

GUMMI - HALHÓLYAG

2, 4, 6, 8, 10, 12, 14 kor. tozja

NAKIRA

valódi indiai férfi-hölönlegesség tozhatja 12 korona.

Üterus - Spray

egyalbál női különlegesség 14 kor

PESAR-OCCLUS

női szor 3-11 kor.

MINTA-GYŰJTEMÉNY

12 db logonomból óvszer 4 k.

IRRIGATOR

10 koronáért.

INGYEN

küldjük

INGYEN

műlabak műkezek támgépek sörvkötők

stről szóló legjobb nagy képes árjegyzékünket

universális sörvkötők

páratlanok kis enyhe nyomással peitítával a legnagyobb agy is szarható.

HASKÓTOK,

Gummiharisnyak stb. mérték szerint készítetnek.

MAGYAR ORVOSI MŰSZER-TÁR

Budapest, VII., Rákóczi-ut 32. Pontos címre és a város központjára üveglünk.

INGYEN

DRÁGÁBB, MINT NÁLUNK RENDELT FÉNYKÉP

MAGYITÁSOK

ADUNK EGY ÉLETNAGYSÁG KÉPET 5 KORONÁÉRT

DÍSZES PASZPARTUVAL

55-68 CTM. NAGYSÁGBAN

CSOMAGOLVA. SZIMBS

OLAJKÉP

ÁRA 10 KORONA. KÁPVELELŐK MINDENÖTT FELVÁLTATNÁK.

SZAVATOSSÁG

MINDEN IRÁNYBAN

RAFEL FÉNYKÉPMAGYITÓ ÉS

RAFEL FÉNYKÉP MŰTEREM

BUDAPEST, VI. ROTTENBUHLER-UTCA 46

NYITÓTETVE AZ 1908. ÉVI PÁRTI

ME MIZETŐZŐI KIALLITÁSON

DÍSZKÖNYVÉL. KERESZT TEL IS

ARANY-ÉREMMEL.

MEGHODITOTTUK A VILÁGOT!



UNDERWOOD LÁTHATÓ PÁRSZÉK

GEREBEN BÉLA, MŰSZER-ÉRTÉKELŐ

Karpitos nyergesek

részere mindennemű kellekek képes nagy árjegyzéket kívánatra ingyen küldi a Budapesti Paszománygyár Részvénytárs. Nagy-mező-utca E. 46. 27903 E.

Ajtók és ablakok

régi és új vaserőnyök teljes vasalással. Kapuzás rászorlatok, korlátozókeramittlapok, Kohlheim lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,

épület-bontós vállalkozó Budapest, Nádor-u. 72-73. Fiók üzlet Sziget-ut 6.

Zalogcédulákat

veszek. Elzálogosított, briliánsokat, gyöngyöket, aranyat, ezüstöt és ékszereket 100.000 kor. költségmentesen kiváltak és teljes értéket kifizetem.

Singer Jakab

ékszerkereskedő BUDAPEST, Király-utca 91. szám. Izabella-utcasarkán

Butor

részlete is mélyen leszállított áron kapható a

Butor-Udvarban

Budapest, VI., Eötvös-u. 17. (Andrassy-ut sarkán). Árjegyzék ingyen

INGYEN

DRÁGÁBB, MINT NÁLUNK RENDELT FÉNYKÉP

MAGYITÁSOK

ADUNK EGY ÉLETNAGYSÁG KÉPET 5 KORONÁÉRT

DÍSZES PASZPARTUVAL

55-68 CTM. NAGYSÁGBAN

CSOMAGOLVA. SZIMBS

OLAJKÉP

ÁRA 10 KORONA. KÁPVELELŐK MINDENÖTT FELVÁLTATNÁK.

SZAVATOSSÁG

MINDEN IRÁNYBAN

RAFEL FÉNYKÉPMAGYITÓ ÉS

RAFEL FÉNYKÉP MŰTEREM

BUDAPEST, VI. ROTTENBUHLER-UTCA 46

NYITÓTETVE AZ 1908. ÉVI PÁRTI

ME MIZETŐZŐI KIALLITÁSON

DÍSZKÖNYVÉL. KERESZT TEL IS

ARANY-ÉREMMEL.

INGYEN

DRÁGÁBB, MINT NÁLUNK RENDELT FÉNYKÉP

MAGYITÁSOK

ADUNK EGY ÉLETNAGYSÁG KÉPET 5 KORONÁÉRT

DÍSZES PASZPARTUVAL

55-68 CTM. NAGYSÁGBAN

CSOMAGOLVA. SZIMBS

OLAJKÉP

ÁRA 10 KORONA. KÁPVELELŐK MINDENÖTT FELVÁLTATNÁK.

SZAVATOSSÁG

MINDEN IRÁNYBAN

RAFEL FÉNYKÉPMAGYITÓ ÉS

RAFEL FÉNYKÉP MŰTEREM

BUDAPEST, VI. ROTTENBUHLER-UTCA 46

NYITÓTETVE AZ 1908. ÉVI PÁRTI

ME MIZETŐZŐI KIALLITÁSON

DÍSZKÖNYVÉL. KERESZT TEL IS

ARANY-ÉREMMEL.